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KALLELSE TILL KOMMUNFULLMÄKTIGES 
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Med anledning av rådande situation gällande smittspridning av coronaviruset 

uppmanas kommunfullmäktiges ledamöter att följa Folkhälsomyndighetens 

rekommendationer att stanna hemma vid sjukdom, även vid lindriga symptom. 

Kommunfullmäktiges ledamöter uppmanas även att beakta och upprätthålla 

avstånd vid gemensamma allmänna ytor i anslutning till sammanträdessalen. 

Allmänheten undanbedes från att närvara på sammanträdet då det på 

åhörarläktaren inte är möjligt att säkerställa tillräckliga avstånd mellan åhörare 

och fortsatt försiktighet önskas. Allmänhetens frågestund kommer inte att 

hållas vid detta sammanträde. Kommunen kommer under tiden sammanträdet 

pågår att informera om de beslut som fattas på www.nykoping.se. 
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- Förslag på reviderat reglemente 

- Protokollsutdrag Nämnden för 

samverkan kring socialtjänst och vård 
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Kommunledningskansliet, 
Sekretariat 

Tjänsteskrivelse 
2022-01-03 

Dnr KK22/7 

 

Kommunfullmäktige 

Antagande av program för hållbar utveckling och 
genomförande av Agenda 2030 

Bakgrund 
I kommunfullmäktiges beslut 2019-10-08 § 233 och kommunstyrelsens beslut 
2019-09-09 § 213 (dnr KK19/546) gavs uppdrag åt kommunledningskansliet 
att framarbeta ett förslag till policy för hållbar utveckling och genomförande av 
Agenda 2030. Förslaget skulle utgöra en samlande grund för strategier som 
svarade mot den ekologiska, den ekonomiska och den sociala dimensionen av 
Agenda 2030.  

Syftet med uppdraget var:  

1) att etablera ett gemensamt förhållningssätt samt strukturella 
förutsättningar för kommunens genomförande av Agenda 2030 på 
lokal nivå, och  

2) att motverka behov av att framarbeta styrdokument inom begränsade 
sak- och verksamhetsområden och därigenom minska den 
administrativa bördan genom ett minskat antal styrdokument och ett 
förenklat styrdokumentsförfarande.   

Utgångspunkter och genomförande  

Agenda 2030 utgör kappan för de utmaningar vi globalt står inför och som 
delvis behöver lösas på lokal nivå. Uppdraget grundades i behovet av att skapa 
förutsättningar för politisk styrning med bäring på hållbar utveckling liksom av 
processer som understödjer ett effektivt genomförande: att snabbare kunna 
omsätta politisk viljeinriktning till verkstad.  

Parallellt sjösattes uppdraget verksamhetsstyrning i Nyköpings kommun 
(VINK), vilket svarade mot kommunfullmäktiges uppdrag i budget Byt 
styrmodell (dnr KK19/177). Tjänsteorganisationen gjorde bedömningen att 
framtagandet av styrmodellen behövde föregå uppdraget om att framarbeta 
styrdokument för hållbar utveckling och genomförande av Agenda 2030. Den 
nya styrmodellen antogs av kommunfullmäktige 2021-12-14.  

Postadress 
Nyköpings kommun 
611 83 Nyköping 

Besöksadress 
Stadshuset 
Tfn 0155-24 80 00 
Fax 0155-24 83 30 

Org nr 21 20 00-29 40 
Bg 619-03 42 
kommun@nykoping.se 
www.nykoping.se 
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Det initiala uppdraget bestod dock i att ta fram nya samlande styrdokument på 
strategisk nivå samtidigt som befintliga skulle gallras. Under arbetets gång 
stod det emellertid klart att eliminering av befintlig styrning utan att ha ny på 
plats vore ett alltför omfattande steg att ta för organisationen; det 
identifierades istället som två steg som behövde ske i tur och ordning. I det 
första steget har ett förslag om en likriktad programstruktur med fyra program 
framarbetats. Under förutsättning av kommunfullmäktiges beslut kan i och med 
detta ett arbete med en ny styrdokumentsrutin och gallring formellt inledas. 

Genom den nya styrmodellen ”Verksamhetsstyrning I Nyköpings kommun” 
etablerades ett målområde för hållbar utveckling som gör att kommunens 
arbete med Agenda 2030 nu tydligt inryms i det ordinarie planerings- och 
uppföljningsarbetet. Därtill anges av styrmodellen vilken typ av styrdokument 
Nyköpings kommun ska ha (kommunövergripande styrdokument och 
stöttande styrdokument) liksom hur dessa ska hanteras i förhållande till 
kommunens styrkedja. Förslag till program har framarbetats i linje med 
Nyköpings kommuns styrmodell.  

Kommunledningskansliet har under 2020–2021 samordnat arbetet med att 
framarbeta fyra program där sakkunskap inhämtats från ansvariga i 
tjänsteorganisationen. Samtliga program har framarbetats under politisk 
ledning, i löpande dialog med kommunstyrelsens utskott, 
verksamhetsnämnder och kommunalråd. 

Prövning av barnets bästa enligt barnkonventionen 
Kommunen är enligt artikel 4 i barnkonventionen skyldig att med alla 
tillgängliga resurser göra sitt yttersta för att säkerställa samtliga de av barnets 
rättigheter som aktualiseras inom kommunens verksamheter. En adekvat 
verksamhetsstyrning utifrån kommunövergripande styrdokument är därmed 
uppenbart till barnets bästa enligt artikel 3 genom att det möjliggör för 
Nyköpings kommun att bättre leva upp till skyldigheten enligt 
barnkonventionens artikel 4. 

Tjänsteorganisationen har därför gjort bedömningen att ärendet inte behöver 
föregås av en formell eller utökad prövning av barnets bästa, då program för 
hållbar utveckling har ett genomgående barnrättsperspektiv. Program för 
social hållbarhet motsvarar de samhälleliga målen för hållbar utveckling. 
Programmet inbegriper bland annat ett eget verksamhetsområde om barnets 
rättigheter vilket anger Nyköpings kommuns förhållningssätt och principer för 
kommunens arbete för barnets rättigheter. Bedömningen är således att 
programförslagen uppenbart är till barnets bästa genom att dessa integrerar 
barnets rättigheter i styrning och ledning liksom etablerar kommunens hållning 
och arbetssätt för att säkerställa barnets rättigheter enligt barnkonventionen.  

Bedömningen är dock att det är först vid målsättning för- och i genomförande 
av programmen för hållbar utveckling som barnets rättigheter kan tillgodoses 
eller riskerar kränkas. Därför är det av stor vikt att fortsatt genomföra 
konsekvensbedömningar av föreslagna mål och åtgärder i enlighet med 
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barnkonventionen och att beslut fortlöpande prövas i ordinarie planering, 
genomförande, uppföljning och utveckling av kommunens verksamhet.  

 

Förslag 
Följande fyra program för hållbar utveckling har framarbetats och föreslås nu 
antas av Kommunfullmäktige:  

• Program för social hållbarhet   
• Program för ekonomisk hållbarhet 
• Program för ekologisk hållbarhet 
• Program för effektiv organisation  

Programmen innehåller politiska viljeinriktning och anger områden inom vilka 
kommunens verksamheter bör fokusera sitt arbete.  

Nyköpings kommuns mål för hållbar utveckling, planering liksom uppföljning 
föreslås utifrån programstrukturen hanteras i mål- och budgetprocess i likhet 
med kommunens övriga verksamhet.  

De föreslagna programmen biläggs tjänsteskrivelse daterad 2022-01-03. 

Kommunstyrelsens förslag till beslut 
Kommunfullmäktige beslutar 

1) att anta Program för social hållbarhet, enligt bilaga till tjänsteskrivelse 
daterad 2022-01-03,  

2) att anta Program för ekonomisk hållbarhet, enligt bilaga till tjänsteskrivelse 
daterad 2022-01-03,  

3) att anta Program för ekologisk hållbarhet, enligt bilaga till tjänsteskrivelse 
daterad 2022-01-03,  

4) att anta Program för effektiv organisation, enligt bilaga till tjänsteskrivelse 
daterad 2022-01-03,  

5) att därmed betrakta uppdrag om att framarbeta policy för hållbar utveckling 
och genomförande av Agenda 2030 (KK19/546 som slutfört, samt 
 

6)  att uppdra åt kommundirektör att tillse programmens genomförande, 
inklusive uppföljning, i enlighet med vad som anges i program för hållbar 
utveckling och Nyköpings kommuns styrmodell (VINK). 

Förslag till beslut 
Kommunstyrelsen beslutar 

1) att uppdra åt kommunledningskansliet att ta fram förslag på revidering av 
Riktlinje för styrdokument och återrapportera förslaget samt förslag på 
arbetsplan till kommunstyrelsen under första kvartalet 2022, samt 
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2) att det i förslag på revidering av Riktlinje för styrdokument ska framgå 
hur och när samtliga styrdokument följs upp och revideras. 

 

Mats Pettersson  
Kommundirektör  
Slutversion av Tjänsteskrivelsen godkändes 
2022-01-13 

Jenny Åtegård  
Kanslichef  
Slutversion av Tjänsteskrivelsen godkändes 
  

Beslut till: 
Tekniska divisionen 

Division Utbildning 

Division Social omsorg 

Kommunledningskontoret 

Räddning och säkerhet 

Samhällsbyggnad 

Samtliga verksamhetsnämnder 

Samtliga kommunala bolag 
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PROGRAM FÖR SOCIALT HÅLLBAR UTVECKLING FÖR NYKÖPINGS KOMMUN  

Program är ett styrdokument för Nyköpings kommun antaget av kommunfullmäktige.  

Detta program anger den politiska visionen och viljeriktningen för Nyköpings kommuns arbete för 
att uppnå en socialt hållbar samhällsutveckling. Programmet vänder sig främst till kommunens 
verksamheter men också till civilsamhället och kommunens invånare.  

 

Programmet innehåller i sig inga mål utan utgör ett levande kunskapsunderlag för strategiskt 
viktiga politiska prioriteringar för en socialt hållbar framtid också för kommande generationer. 
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1 HÅLLBAR UTVECKLING 
Agenda 2030 antogs av världens regeringar med målet att till år 2030 utrota 

fattigdom och hunger, förverkliga de mänskliga rättigheterna för alla, uppnå 

jämställdhet och egenmakt för alla kvinnor och flickor samt hantera 

klimatförändringarna och säkerställa ett varaktigt skydd för planeten och dess 

naturresurser.  

Agenda 2030 inbegriper 17 globala mål och 169 delmål som tillsammans syftar till 

att skapa anständiga och hållbara levnadsvillkor för alla världens människor. De 

globala målen för hållbar utveckling är odelbara. Det betyder att inget mål kan nås 

utan framgång inom ett annat. 

Antagandet innebär att respektive nation har för avsikt att genomföra agendan i 

enlighet med nationellt uppsatta mål. Lösningar på hållbarhetsutmaningar 

återfinns emellertid många gånger på lokal nivå varför ett stort ansvar ligger på 

Sveriges kommuner. Därför behöver Agenda 2030 och de globala målen göras 

relevant utifrån kommunens förutsättningar och behov.   

1.1 Hållbarhetsdimensionerna 
De globala målen grupperas huvudsakligen in i tre dimensioner för hållbar 

utveckling: den ekologiska, den ekonomiska och den sociala. De tre 

dimensionerna ramar i sin tur in övergripande verksamhetsområden samtidigt som 

gränssnitten sinsemellan tydliggör den inneboende odelbarheten mellan 

dimensionerna.   

Det tydliggörs genom att dimensionerna har tre olika syften; 

• Miljön är villkoret! Planetens resurser sätter ramarna och är ett icke 

förhandlingsbart villkor för övrig utveckling.  

• Ekonomisk tillväxt är en motor för att uppnå en ekologiskt och socialt 

hållbar samhällsutveckling utan att begränsa vår möjlighet till innovation 

och välstånd. 

• Målet är ett samhälle med god livskvalitet utan osakligt ojämlika 

livsförutsättningar, i vilket vi uppnår god hälsa, utbildning och ökad 

jämställdhet. 

Ett framgångsrikt hållbarhetsarbete ställer krav på en effektiv organisation. 
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Figur 1: Strukturen bakom Nyköpings hållbarhetsarbete kan åskådliggöras genom 
en ”måltårta” där de tre dimensionerna utgör olika hållbarhetslager. Varje tårtlager 

har sin egen logik och sina egna primära mål. 

 

1.2 Agenda 2030 i styrning och ledning 
För att möjliggöra ett ändamålsenligt och effektivt arbete har Nyköpings kommun 

inkluderat hållbarhetsdimensionerna i ordinarie planerings- och 

uppföljningsarbete genom strategiska styrdokument i form av program samt 

etablerat motsvarande målområden som målsätts och följs upp i vår styrkedja. De 

globala målen har däri sorterats in under respektive dimension utifrån aktuellt 

kunskapsläge och kommunens behov och förutsättningar.  

Program för social hållbarhet beskriver Nyköpings kommuns riktning och 

förhållningssätt till ett lokalt genomförande av agenda 2030 utifrån den sociala 

dimensionen av hållbar utveckling. 

  



5 

1.3 Vad är social hållbarhet? 
Social hållbarhet är en av tre hållbarhetsdimensioner; social, ekologisk och 

ekonomisk hållbarhet. Dessa tre hållbarhetsdimensioner speglas också i de 

globala målen i Agenda 2030.  

När människor lämnas utanför samhällsutvecklingen innebär det inte bara risker i 

förhållande till deras mänskliga rättigheter utan också sociala och ekonomiska 

risker i form av bortslösad mänsklig och produktiv potential och ökad risk för 

ohälsa. Ekonomisk tillväxt påverkas generellt långsammare i samhällen med stora 

eller växande ojämlikheter avseende livsvillkor och förutsättningar. Ett ojämlikt 

samhälle kan också generera ökade sociala spänningar och politisk oro.  

Social hållbarhet tar därför utgångspunkt i samhället och ett arbete för jämlika 

villkor och förutsättningar för alla människor att leva ett bra liv. På lokal nivå 

innebär det ett fokus på den kommunala verksamheten och övrig 

samhällsverksamhet med påverkan på dessa villkor.  

Hur bidrar det till socialt hållbar utveckling? Omotiverade skillnader i människors 

tillgång till hälsa, delaktighet, inflytande och kompetens kan i hög utsträckning 

härledas till brister i samhällssystemet. Tillgången villkoras ofta av utsatthet för 

olika dimensioner av diskriminering t.ex. utifrån kön, ålder, bakgrund, 

funktionsvariation eller geografisk bosättning.  

När skillnader i villkor utifrån dessa perspektiv blir för stora på en samhällsnivå, det 

vill säga när klyftorna är stora eller ökar, minskar som resultat tilliten mellan 

människor liksom för samhällsfunktioner och institutioner. Det riskerar att leda till 

en negativ kedjereaktion som till exempel ökad segregation och polarisering.  

En socialt hållbar samhällsutveckling på lokal nivå handlar därför om att minska 

omotiverade skillnader i människors livsförutsättningar och villkor. Det bidrar till 

ökad social jämlikhet samtidigt som förutsättningarna för ett stabilt och bärkraftigt 

samhälle främjas långsiktigt. En hållbar samhällsutveckling bör däremot inte ske på 

bekostnad av ekologiska värden och kapital.  
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1.4 Målen för socialt hållbar utveckling  
Program för socialt hållbar utveckling för Nyköpings kommun fokuserar på 

principen om att inte lämna någon utanför – en princip som genomsyrar hela 

Agenda 2030, och som förpliktigar varje land att utrota fattigdom i alla dess 

former, upphöra med diskriminering och minska ojämlikhet och utsatthet som 

lämnar människor utanför utvecklingen och undergräver individens potential. 

Detta innebär att vi systematiskt ska sträva efter att nå de individer i samhället som 

står längst ifrån först, och därigenom minska omotiverade sociala skillnader i 

livsvillkor och förutsättningar.  

Principen grundar sig på internationella åtaganden om mänskliga rättigheter, 

minskad ojämlikhet och jämställdhet och på nationella rättssystem över hela 

världen. 

De mål i Agenda 2030 som primärt berörs i program för social hållbarhet är:  

    

   

 

    

1.5 Social hållbarhet i Nyköpings kommun 
Social hållbarhet handlar om varje invånare i Nyköpings kommun och dennes 

förutsättningar till en tillfredställande livskvalitet, livsmiljö och förutsättningar 

oavsett kön, ålder, könsöverskridande identitet eller uttryck, etnisk tillhörighet, 

social bakgrund, religion eller annan trosuppfattning, funktionsvariation eller 

sexuell läggning.  

Det handlar om den enskilde individens förutsättningar till ett gott liv där 

grundläggande behov är uppfyllda, nu och för framtiden, utan orättfärdiga 

skillnader. Jämlikhet och självständighet är ledord.  

För Nyköpings kommun är nyckeln för det arbetet långsiktighet och 

verksamhetsövergripande insatser som gemensamt möjliggör individens 

självständighet – genom utbildning och utveckling till målet om egen försörjning 

och självförverkligande. Måluppfyllelse förutsätter att vi parallellt arbetar 

systematiskt för att identifiera och minska omotiverade skillnader i människors 

hälsa, kompetens, inflytande och egenmakt.  
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Det kräver också att vi värnar sociala värden såsom trygghet, tillit, tillgänglighet, 

delaktighet och jämställdhet som är centralt för att människor ska kunna leva, verka 

och utvecklas i staden och på landsbygden.  

Politisk viljeriktning för Nyköpings kommun: 

• Alla människors lika värde är grunden. Samtidigt är varje människa unik. 

Samhällets grund ska vara att alla människor har likvärdiga möjligheter att 

forma sitt eget liv och förverkliga sina drömmar.  

• Alla invånare ska ha förutsättningar till en god hälsa, ett tryggt liv och 

tillfredställande livskvalitet oavsett kön, ålder, könsöverskridande identitet 

eller uttryck, etnisk tillhörighet, social bakgrund, religion eller annan 

trosuppfattning, funktionsvariation eller sexuell läggning. Det innebär att 

kommunen alltid ska sträva efter minskad ojämlikhet och att omotiverade 

skillnader i livsförutsättningar och villkor ska minska.   

• Individens förutsättningar till självständighet genom egen försörjning 

möjliggör jämställdhet och jämlikhet. Som kommun ska vi aktivt skapa 

möjligheter utifrån individens behov och avlägsna de hinder som begränsar 

individens förutsättningar till att uppnå självständighet.  

• Mångfald berikar. Det är vår gemensamma skyldighet att bekämpa alla 

former av diskriminering, fördomar och attityder som exkluderar och 

begränsar människor i deras livsval och förutsättningar.  

• I ett inkluderande samhälle tar alla ansvar för att vi gemensamt bygger 

Nyköping. I ett demokratiskt samhälle kan, vill och tar vi ansvar för och 

bidrar till det gemensamma. Det innebär att alla accepterar lagar och regler 

för ett bärkraftigt, säkert och rättvist samhälle. 

• Nyköping finns i en utvecklande arbetsmarknadsregion. Dessa 

förutsättningar ska användas till att minska och motverka segregation, 

utjämna social orättvisa och stärka vår förmåga att gemensamt bygga ett 

hållbart Nyköping.  
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2 VERKSAMHETSOMRÅDEN 
Program för social hållbarhet utvecklar Nyköpings kommuns vision och anger ram 

och riktning för det kommunövergripande arbetet för att främja socialt hållbar 

utveckling.  

Socialt hållbarhetsprogram för Nyköpings kommun omfattar fem 

verksamhetsområden med underliggande fokusområden. Under respektive 

verksamhetsområde beskrivs den övergripande politiska viljeinriktningen. I 

underliggande fokusområden anges vilka områden som kommunen ämnar rikta 

arbetet till för att nå mål för social hållbarhet.  

Genom arbete inom samtliga verksamhetsområden utifrån politisk prioritering och 

gemensamma mål i budget främjas förutsättningarna för en socialt hållbar 

utveckling för Nyköpings kommun och ett lokalt genomförande av Agenda 2030.   

Nyköpings kommuns verksamhetsområden för social hållbarhet: 

• Mänskliga rättigheter som grund för jämlik välfärd 

• Demokrati möjliggör delaktighet i samhället  

• Trygg och säker kommun 

• Motverka segregation och främja integration för ett Nyköping  

• God och jämlik hälsa i livets alla skeden  
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2.1 Mänskliga rättigheter som grund för jämlik välfärd  
Mänskliga rättigheter reglerar förhållandet mellan individ och stat. Individen har 

rättigheter mot staten och andra offentliga organ och staten har skyldigheter att 

respektera, skydda och tillgodose den enskildes rättigheter. Dessa skyldigheter är 

grundläggande för alla offentliga organ – såväl stat som region och kommuner. En 

stor del av kommunernas verksamhet är lagreglerad men det finns utrymme där 

kommunen kan vidta mer omfattande insatser för att utveckla verksamheten och 

där resultatet kommer invånarna till godo utifrån ett rättighetsperspektiv. 

 

Politisk viljeriktning  

Respekt för de mänskliga rättigheterna är en förutsättning för demokrati; ett 

uttryck för grundläggande värderingar i relationer människor emellan och mellan 

myndigheter och medborgare.   

I Nyköpings kommun ska mänskliga rättigheter respekteras, skyddas och främjas 

och all diskriminering mot bakgrund av kön, könsöverskridande identitet eller 

uttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan trosuppfattning, funktionsvariation, 

sexuell läggning eller ålder ska aktivt och systematiskt motverkas i alla kommunens 

verksamheter och åtaganden.  

 

Verksamhetsområdet omfattar följande fokusområden:   

• Nyköping - en jämställd kommun   

• I Nyköpings kommun lämnas inget barn efter  

• En tillgänglig kommun för allas delaktighet  

• Nationella minoriteters rättigheter  

• HBTQ+ personers rättigheter 
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  Nyköping - en jämställd kommun 

 Politisk viljeriktning 
Nyköpings kommun ska vara jämställd och det ska råda jämlika livsvillkor oavsett 

om du lever i stad eller på landsbygden. I Nyköpings kommun ska kvinnor och 

män, flickor och pojkar och icke-binära ha samma makt att forma samhället och 

sina egna liv.  

Den övergripande inriktningen för Nyköpings kommuns jämlikhets- och 

jämställdhetsarbete är att ingen människa ska begränsas i sina livsval utifrån kön, 

ålder, bakgrund, funktionsvariation, sexuell läggning, könstillhörighet, eller religiös 

tillhörighet. Det ska råda jämställda och jämlika förutsättningar för det goda livet 

för alla invånare i Nyköpings kommun. Det uppnår vi genom att arbeta 

systematiskt i alla verksamheter och på alla nivåer för att erbjuda jämlik och 

jämställda tjänster och medborgarservice och därmed utveckla kommunens 

verksamhet så att den kan bidra till att uppnå jämlika livsvillkor och jämställdhet i 

samhället.  

 Områden 
För att uppnå viljeriktning för verksamhetsområdet arbetar Nyköpings kommun 

inom bland annat följande områden:   

Jämställd resursfördelning  

Nyköpings kommun ska sträva efter att kommunens resurser fördelas jämställt och 

att resursfördelningen är kvalitetssäkrad ur jämställdhetsperspektiv. Resurserna 

fördelas så att de svarar lika väl mot båda könens livsvillkor och behov. Effekterna 

av resursfördelningen bidrar till ökad jämställdhet. 

Jämställd medborgarservice och tjänster  

Kommunens service och tjänster ska svara lika väl mot alla invånare oavsett kön 

och säkerställer att hög kvalitet och goda resultat nås för både kvinnor och män, 

flickor och pojkar och icke-binära. För att uppnå en jämställd verksamhet arbetar 

Nyköpings kommun utifrån jämställdhetsintegrering som strategi. Det är en 

nationellt etablerad strategi som syftar till att kommunens medborgarservice och 

tjänster ska vara jämlika och jämställda genom att planera och följa upp resultat, 

mäta kvalitet och åtgärda avvikelser utifrån osakliga könsskillnader.  
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Gott och jämställt bemötande  

Kommunens verksamheter ska ge ett likvärdigt gott bemötande till kvinnor och 

män, flickor och pojkar och bemötandet är kvalitetssäkrat ur 

jämställdhetsperspektiv. Det betyder att bemötandet håller lika hög kvalitet och 

leder till goda resultat för både kvinnor och män, flickor och pojkar och icke-

binära. 

Könsrelaterat våld, våld i nära relationer, prostitution samt hedersrelaterat 

våld och förtryck ska upphöra  

I Nyköpings kommun ska ingen behöva utsättas för våld i nära relation och det 

råder nolltolerans mot mäns våld mot kvinnor. Enligt barnkonventionen är det en 

kränkning av barnets rättigheter om barn tvingas bevittna våld i hemmet.  

Alla kommuninvånare oavsett ålder och könstillhörighet som direkt eller indirekt 

utsätts för våld i nära relation, prostitution eller hedersrelaterat våld och förtryck 

skall erbjudas stöd, hjälp och skydd.  

Den som utövar våld i nära relation, hedersrelaterat våld och förtryck eller köper 

sex och tar ansvar för sina handlingar skall erbjudas stöd och hjälp att förändra sitt 

beteende.  

Riktningen för Nyköpings kommuns är att arbeta främjande och förebyggande 

med utgångspunkt i kunskap och evidensbaserade metoder. Det krävs också ett 

långsiktigt arbete för att gemensamt förändra kulturella och sociala normer som 

stödjer våld. Målet är att motverka att våldet alls sker.   
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  I Nyköpings kommun lämnas inget barn efter 

 Politisk viljeriktning  
I Nyköpings kommun ska alla barn och unga ges trygga uppväxtvillkor och 

förutsättningar för att kunna leva och utvecklas nu och för framtiden. Varje barn har 

rätt att växa och utvecklas efter sina egna förutsättningar och behov, oavsett 

bakgrund och familjens ekonomi. Barnets rättigheter ska i enlighet med 

konventionen för barnets rättigheter och barnrättslagen respekteras, skyddas, 

främjas och tillämpas i alla kommunens verksamheter.  

 Områden 
För att uppnå viljeriktning för verksamhetsområdet arbetar Nyköpings kommun 

inom bland annat följande områden:   

Rättighetsbaserat arbete som princip  

Nyköpings kommun ska arbeta rättighetsbaserat med utgångspunkt i 

barnkonventionen. Medarbetare, chefer och förtroendevalda har kunskap om 

barnkonventionen och vilka krav den ställer på kommunens verksamhet. Vid 

förändring eller utveckling av verksamhet ska barnets bästa utredas, bedömas och 

väga tungt. Det avser alla beslut, åtgärder och utredningar som påverkar barn och 

unga direkt och indirekt.  

Alla barns rätt till utbildning 

I Nyköpings kommun ska alla barn och unga ha förutsättningar att tillgodogöra sig 

utbildning oavsett nivå. Hänsyn tas till barn och ungas individuella behov; vad 

avser t.ex. tillgång till olika slag av förskola, behov av modersmålsundervisning 

eller behov av särskilt stöd eller anpassning utifrån psykiska, fysiska eller 

socioekonomiska förutsättningar.  

Alla barns rätt till skydd och att må bra 

Genom samverkan utgår Nyköpings kommun från barnets behov i centrum för att 

ge bästa möjliga förutsättningar för alla barn att må bra och ha trygga 

uppväxtvillkor.  

Alla barns rätt till fritid, kultur och vila 

Alla barn och unga ska ha möjlighet till en aktiv fritid och kunna delta i kultur- och 

fritidsaktiviteter på lika villkor och utifrån var och ens förutsättningar. Det främjar en 

god och jämlik hälsa och delaktighet från tidig ålder.  

Rätt till inflytande  

I alla frågor som rör barn och unga direkt och indirekt ska möjlighet ges för barnet 

att lämna sin åsikt och få den beaktad utifrån ålder och mognad.   
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  En tillgänglig kommun för allas delaktighet  

 Politisk viljeriktning 
Nyköpings kommun ska vara en tillgänglig och socialt sammanhållen kommun 

utan osakliga skillnader mellan stad, tätort och landsbygd. Genom goda 

möjligheter till boende och sysselsättning ges invånarna bra grundförutsättningar 

för en god livskvalitet. Tillgänglighet och social sammanhållning handlar därför om 

att forma ett samhälle där alla behövs och alla kan delta på lika villkor oavsett kön, 

ålder, bakgrund, funktionsvariation, sexuell läggning, könstillhörighet, religiös 

tillhörighet eller val av boplats. Strävansmålet är möjlighet till delaktighet för 

kommunens invånare i alla delar av det politiska, sociala, ekonomiska och 

kulturella livet. Så skapar vi ett starkare, tryggare och socialt sammanhållet 

Nyköping.  

 Områden 
För att uppnå viljeriktning för verksamhetsområdet arbetar Nyköpings kommun 

inom bland annat följande områden:   

En tillgänglig och nära kommun 

Information som kommuniceras från kommunen ska vara lättläst och tillgänglig för 

alla. Alla invånare oavsett förutsättningar eller funktionsvariation upplever att de får 

ett gott bemötande i kontakt med kommunens verksamheter.    

Fysisk tillgänglighet och bostad  

Det ska vara lätt att använda samt ta sig till och från kommunens verksamheter och 

tjänster oavsett funktionsvariation. Alla invånare oavsett ålder, förutsättningar eller 

funktionsvariation har tillgång till en bostad och erbjuds stöd efter behov.   

Utbildning och sysselsättning 

Alla invånare oavsett funktionsvariation får de resurser de behöver för att ges 

möjlighet och förutsättningar att genomföra den utbildning som kommunen 

erbjuder oavsett utbildningsnivå. Alla invånare ska ges goda möjligheter till en 

meningsfull sysselsättning.   

Samhällsplanering för en tillgänglig och socialt sammanhållen kommun  

Kommunen ska planeras och utvecklas för ett Nyköping. Alla invånare ska ha 

förutsättningar till bra livsvillkor oavsett val av boplats och känna stolthet för vår 

gemensamma kommun. Det innebär att omotiverade skillnader i geografiska, 

fysiska och demografiska förutsättningar för en god livskvalitet ska jämnas ut och 

minska. När staden, tätorten och landsbygden planeras och utvecklas, sker det 

med vetskap om geografiska, fysiska och demografiska skillnader.  
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Möjligheter att jämna ut omotiverade skillnader och knyta samman kommunen till 

ett Nyköping ska prioriteras. 

Kultur, fritid och rekreation 

Det offentliga rummet, fritidsaktiviteter, kultur och rekreationsområden skapar 

mötesplatser som stärker samhörigheten och knyter samman kommundelar och 

stadsdelar. Dessa ska vara tillgängliga för alla invånare oavsett funktionsvariation.   
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  Nationella minoriteters rättigheter   

Politisk viljeriktning 
Nyköpings kommun ska arbeta för att skydda och främja de nationella 

minoritetsspråken och de nationella minoriteternas möjlighet att behålla men även 

utveckla sin kultur i Nyköping. Kommunen ska stärka deras möjligheter till 

inflytande i alla avseenden men särskilt i frågor som berör dem. Det är särskilt 

viktigt att främja barns utveckling av en kulturell identitet och användning av det 

egna minoritetsspråket. Nyköpings kommun ska även sprida kunskap och 

informera medborgare och medarbetare om de nationella minoriteterna och 

minoritetsspråken. 

 Områden 
För att uppnå viljeriktning för verksamhetsområdet arbetar Nyköpings kommun 

inom bland annat följande områden:   

Motverka diskriminering och utsatthet 

Att ge skydd åt nationella minoriteter innebär att diskriminering eller 

missgynnande på grund av etnicitet eller tillhörighet till nationell minoritet ska 

bekämpas och att de nationella minoriteterna ska ges förutsättningar att delta i 

samhällslivet på lika villkor. Enligt ramkonventionens bestämmelser har Sverige 

åtagit sig att vidta lämpliga åtgärder för att inom alla områden av det ekonomiska, 

sociala, politiska och kulturella livet främja fullständig och effektiv jämlikhet. Det 

innebär att nationella minoriteter fullt ut ska kunna utveckla sin potential med 

samma förutsättningar i samhället som majoritetsbefolkningen.  

Öka inflytande och delaktighet 

Att stärka nationella minoriteters möjligheter till inflytande innebär att formerna för 

samråd förbättras där reellt inflytande erbjuds i frågor som berör dem. Olika 

former för inflytande bör främjas. Det kan handla om politiskt deltagande, 

deltagande i brukarråd eller andra samverkansfora. Kvinnor och ungas deltagande 

bör främjas. Tillgång till nationella, regionala och lokala dialogfora erbjuds på 

likvärdiga villkor som majoritetsföreträdare. Strukturella hinder mot inflytande ska, 

så långt det är möjligt, undanröjas.  

Stärk språk och kulturell identitet 

Att stödja de nationella minoritetsspråken så att de hålls levande innebär att de 

nationella minoriteterna ska ges möjligheter att tillägna sig, bruka och utveckla sitt 

modersmål och en egen kulturell identitet. De nationella minoriteterna ska kunna 

överföra sitt minoritetsspråk och sin kultur till nästa generation. De nationella 
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minoritetsspråken, som utgör en del av det svenska kulturarvet, ska kunna bevaras 

och utvecklas som levande språk i Sverige. 

  HBTQ+ personers rättigheter  

 Politisk viljeriktning  
Nyköpings kommun ska vara trygg och välkomnande för alla och alla människor 

har lika högt värde och rätt att bli behandlade med respekt. Ingen människa ska 

behöva bli kränkt, diskriminerad eller på annat sätt utsatt utifrån sexuell läggning, 

tillhörighet eller könsöverskridande identitet. I Nyköpings kommun ska HBTQ+ 

personers fri- och rättigheter stärkas och diskriminering aktivt och systematiskt 

motverkas. HBTQ+ personers lika möjligheter till goda levnadsvillkor i livets alla 

skeden ska säkerställas. Varje människa är unik, men människovärdet är lika. 

 Områden 
För att uppnå viljeriktning för verksamhetsområdet arbetar Nyköpings kommun 

inom bland annat följande områden:   

Perspektivintegrering 

HBTQ+-personers rättigheter ska finnas med i Nyköpings kommuns fortsatta 

arbete för alla människors lika värde.  

Kunskapsutveckling 

Nyköpings kommuns förtroendevalda, chefer och medarbetare ska ha tillbörlig 

kompetens inom hbtq+-frågor. Nyköpings kommun arbetar löpande för att HBTQ-

certifiera verksamheter.  

Arbetsgivarperspektiv  

Nyköpings kommun ska vara en attraktiv arbetsgivare för alla oavsett kön, sexuell 

läggning, könsidentitet eller könsuttryck. Utgångspunkten är att all mångfald 

berikar.  

Trygghet och säkerhet 

Nyköping ska vara en trygg, säker och inkluderande kommun för alla oavsett kön, 

sexuell läggning, könsidentitet eller könsuttryck. 
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2.2 Demokrati möjliggör delaktighet i samhället 
Delaktighet i samhället är en fundamental princip för att förverkliga de mänskliga 

rättigheterna och arbetet för en socialt hållbar utveckling. Att känna tillit och 

förtroende för varandra och för de samhälleliga institutionerna är grundläggande 

för en vital och god lokal demokrati.  

Människor har rätt att påverka i beslutsfattande och planering av olika åtgärder 

som berör dem och deras rättigheter. Människors deltagande och delaktighet i 

samhället är ett viktigt perspektiv. Förutom valdeltagande kan det handla om att 

påverka politiska beslut, exempelvis genom samråd och brukarmedverkan. Det är 

väsentligt att de som har rättigheter – rättighetsinnehavarna – har möjlighet att 

delta i processer där beslut fattas.  

Möjlighet till delaktighet är också väsentligt för att människor ska kunna få bättre 

kunskap om sina rättigheter och kunna kräva att dessa respekteras, skyddas och 

tillgodoses. I alla dessa hänseenden handlar det om egenmakt; att stärka 

individens möjlighet att påverka sitt eget liv. Det är viktigt att betona att rätten till 

deltagande inte bara gäller vuxna utan också barn. Rätten att göra sin röst hörd i 

frågor som berör barn är en av barnkonventionens grundprinciper.  

  Politisk viljeriktning 

Nyköpings kommun ska vara ett inkluderande samhälle där alla har möjlighet till 

delaktighet, inflytande och tillit. Nyköping ska vara en kommun där alla tar ansvar 

och har lika möjligheter till att bidra och gemensamt utveckla kommunen till en bra 

plats att bo och verka i. För att skapa ett socialt hållbart samhälle måste sociala och 

ekonomiska klyftor överbryggas. Det förutsätter riktade offentliga satsningar som 

skapar förutsättningar för alla invånares delaktighet i ett positivt förändringsarbete 

i samhället: praktisk demokrati. 

En levande demokrati förutsätter aktiva medborgare som känner tillit till att lokala 

myndigheter agerar i medborgarens intresse. Om en betydande del av invånarna 

saknar tillit undergrävs demokratin. Ett aktivt demokratiskt lokalsamhälle 

respekterar människors förutsättningar och behov stimulerar dem så att de kan 

växa och utvecklas genom att vilja delta aktivt som samhällsmedborgare. En 

fungerande välfärd innebär att vi kan färdas väl genom livet: delaktig demokrati. 

Samhällsbygget grundar sig på en tilltro till medborgarnas engagemang och 

respekt för deras självständiga förmåga till organisering. I civilsamhället möts olika 

åsikter och det finns demokratiska former för att enas om hur organisationen ska 

bedriva sin verksamhet och påverka samhället. Det ökar förståelsen för hur 

samhället fungerar och för oliktänkande.  
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Nyköping ska vara en kommun där alla tar ansvar och har lika möjligheter till att 

bidra och gemensamt utveckla kommunen till en bra plats att leva och verka i. 

Stark sammanhållning skapar ett tryggare Nyköping. 

  Områden 

För att uppnå viljeriktning för verksamhetsområdet arbetar Nyköpings kommun 

inom bland annat följande områden:   

Delaktighet på samhällelig nivå  

Området hanterar delaktighet och inflytande i styret av det gemensamma. Det 

innebär att medborgare ska kunna påverka det politiska beslutsfattandet både 

genom allmänna val och genom ett medborgerligt engagemang mellan valen. 

Nya former för dialog behöver utvecklas, där beslutsfattare får möjlighet att lyssna 

in och fånga upp intressen och åsikter i samhället. När medborgare har goda 

möjligheter att delta i de politiska processerna fördjupas beslutens förankring och 

legitimitet.  

Delaktighet genom civilsamhället 

Civilsamhällets aktörer spelar en viktig roll i att länka samman invånare och 

beslutsfattare inom kommunens verksamheter. De utgörs av föreningar, nätverk, 

stiftelser, kyrkan, övriga trossamfund samt organisationer som agerar tillsammans 

utifrån gemensamma intressen. Gemensam problemlösning skapar tilltro till 

varandras välvilja och stärker därmed tilliten mellan kommunal verksamhet, 

civilsamhällets aktörer och människor. Civilsamhället är både en arena för att skapa 

delaktighet men utgör även aktör i arbetet.  

Delaktighet och inflytande på individnivå 

Det handlar om att den enskilda individen ska ha förutsättningar att känna kontroll, 

delaktighet och inflytande i det dagliga livet i till exempel skolan, som brukare eller 

i bostadsområdet. Nyköpings kommun ska arbeta för att värna invånarnas insyn 

och stärka möjligheter till inkludering och medskapande i verksamhet. En viktig 

förutsättning för detta är att känna tillit, både mellan medmänniskor och till 

Nyköpings kommuns verksamheter. Det är därför viktigt att kommunens 

tjänstepersoner bemöter invånarna sakligt och opartiskt på ett sätt som är 

rättssäkert, normmedvetet och fritt från diskriminering.  

Valdeltagande 

Valdeltagandet i de allmänna valen ska vara högt. Grupper med lågt 

valdeltagande ska prioriteras i kommunens arbete.  

Demokratifrämjande arbete  

Nyköpings kommun ska möjliggöra delaktighet och inflytande utifrån jämlikhets- 

och tillgänglighetsperspektiv.  
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IOP - Idéburet offentligt partnerskap  

Nyköpings kommun ska verka för att utveckla samarbete med civilsamhällets 

aktörer genom exempelvis IOP.  

Forum för dialog och samverkan 

Kommunen ska bedriva sin verksamhet i nära samverkan med lokala 

intresseorganisationer och föreningar. Dessa ska också ha möjlighet att lämna 

synpunkter i frågor som här bäring på deras verksamheter. Nyköpings kommun 

ska erbjuda olika former för dialog och samverkan med allmänheten  

Tillgänglighet 

Kommunen ska främja en tillgänglig social och fysisk miljö som skapar jämlika 

förutsättningar för delaktighet och inflytande för alla oavsett funktionsförmåga  

Förtroendeskapande 

Medborgarna i Nyköpings kommun ska känna förtroende för kommunens 

verksamheter, förtroendevalda och anställda. 
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2.3 Trygg och säker kommun  
Området trygghet och säkerhet omfattar flertalet lagrum och 

kommunverksamheter och inbegriper allt från arbete för att stävja, motverka och 

förebygga kriser, olyckor, brott och våldshandlingar som kan drabba kommunens 

medborgare, företag och verksamheter.  

Bärande för ett framgångsrikt arbete är att skapa ett sammanhang för kommunens 

samlade arbete för trygghet och säkerhet. Syftet med lagstiftning liksom 

kommunens arbete i fråga om att öka såväl den faktiska som upplevda tryggheten 

och säkerheten är att åstadkomma: färre oönskade händelser; mindre 

konsekvenser av sådana händelser liksom ökad förmåga att hantera oönskade 

händelser – oaktat dignitet.  

Kommunen har således flertalet roller, men syftet är ett: att genom samverkan 

säkerställa medborgarens trygghet och säkerhet i Nyköpings kommun: på 

arbetsplatsen, i familjen, i staden, i tätorten och på landsbygden.  

  Politisk viljeriktning 

Ett samhälle med stark social sammanhållning uppvisar tillit mellan invånare och 

mellan invånaren och kommunen liksom upplevd trygghet i befolkningen – oavsett 

kön, social; kulturell eller ekonomisk bakgrund eller boplats. Det innebär att vi 

strävar efter ett samhälle och en kommun som kan påvisa låg kriminalitet, låg andel 

våldshandlingar, låg social oro, hög beredskapsförmåga oavsett händelse och en 

samhällsplanering som prioriterar trygga och säkra miljöer för en långsiktigt 

hållbar samhällsutveckling.  

  Områden 
För att uppnå viljeriktning för verksamhetsområdet arbetar Nyköpings kommun 

inom bland annat följande områden:   

Säker kommun med god beredskapsförmåga  

Trygga och säkra medborgare och medarbetare är ett gemensamt mål för alla 

verksamheter. Det ställer krav på verksamhetsövergripande samverkan och en 

lärande organisation; medveten samhällsplanering- och utveckling och en 

organisation som vid händelser med påverkan på befolkningen eller medarbetares 

trygghet och säkerhet snabbt kan ställa om och agera. Hela organisationen 

behöver utifrån sitt verksamhetsområde och uppdrag ha kunskap om hot och olika 

former av våld, krisberedskapsarbete, brottsförebyggande arbete, internt och 

externt våldsförebyggande arbete liksom vad en potentiell särskild händelse 

innebär för respektive verksamhet i termer av att kunna upprätthålla samhällsviktig 

verksamhet. En god beredskap i kommunen skapar förmåga att hantera händelser 
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av olika dignitet, varför ett kommunövergripande arbete med kontinuitetsplaner 

liksom risk- och sårbarhetsanalys ger inriktning för arbete och prioritering framåt. 

Det trygghetsskapande och brottsförebyggande arbetet skär genom kommunens 

samtliga verksamheter och innebär ett systematiskt arbete genom intern och 

extern samverkan med en tydlig koppling mellan platsen, etablerad lägesbild och 

åtgärdande för en trygg och säker kommun.    

Trygg att bo, leva, verka och besöka  

Nyköpings kommun skapar förutsättningar för offentliga rum, när-, och 

boendemiljöer som främjar trygghet, tillgänglighet, tillit och god och jämlik hälsa. 

Nyköpings kommun strävar efter att minska trångboddhet, otrygga 

boendeförhållanden och hemlöshet. Med utgångspunkt i minskad 

boendesegregation i kommunen ska alla stadsdelar och bostadsområden 

uppfattas som trygga och attraktiva med fokus på mötesplatser som överbryggar 

geografiska, sociala och demografiska gränser. 

Trygga uppväxtvillkor för alla barn 

Trygga uppväxtvillkor är grundläggande för att skapa en trygg och säker kommun 

och det sätter fokus på barn och ungas tillvaro i kommunen. Tidiga, främjande och 

förebyggande insatser bidrar tillsammans med en helhetsförståelse av både 

barnperspektivet och barnets perspektiv till att Nyköpings kommun fortsatt arbetar 

utifrån andemeningen i barnkonventionen och devisen – inget barn ska lämnas 

efter.  

Alla medarbetare oavsett verksamhet är medvetna om skyldigheten att göra en 

orosanmälan till socialnämnden vid misstanke om att barn far illa, eller riskerar att 

fara illa. 

Ett samhälle fritt från våld och hedersrelaterat våld och förtryck  

Nyköpings kommun arbetar för att minska förekomsten av alla former av våld i 

samhället; i det offentliga rummet, inom familjen och i våra verksamheter. Både 

det synliga och det våld som finns i det dolda ska förebyggas och stävjas. För att 

nå dit behöver kommunens verksamheter ha kunskap om olika former av våld 

inklusive hedersrelaterat våld och förtryck. Det handlar om bred kompetens om 

våldsprevention både internt och i det brottsförebyggande arbetet liksom tillgång 

till fungerande metoder och arbetssätt för hur olika former av våld kan upptäckas, 

förebyggas samt vilket stöd som finns för utsatta. Utöver förebyggande insatser 

inriktade mot flera åldrar, arenor och målgrupper beaktas trygghetsarbetet i det 

kommunala planeringsarbetet.  
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2.4 Motverka segregation och främja integration för ett 
Nyköping 

Segregation handlar om att vissa delar av befolkningen är separerade från andra. 

Begreppet segregation innefattar som regel även de processer och den dynamik 

som upprätthåller och befäster åtskillnaden på olika sätt. Nyköpings kommuns 

arbete fokuserar i första hand på socioekonomisk segregation, som bäst anses 

förklara uppkomsten av segregationsmönster i Sverige. Den etniska segregationen 

behandlas också, men den förklaras främst av socioekonomiska faktorer, därför 

står även de sistnämnda arenorna i centrum. Ledorden för ett framgångsrikt arbete 

är: långsiktighet; sektorsövergripande arbetssätt; samverkan och samordning och 

tidiga och förebyggande insatser.   

  Politisk viljeinriktning  

Arbetet för att minska och motverka segregation och främja integration ska stödja 

alla invånares lika rättigheter, möjligheter och skyldigheter. Arbetet syftar till att 

minska klyftorna i samhället och att skapa ett Nyköping som håller ihop. 

Alla invånare, oavsett ålder, bakgrund eller livssituation ska ges samma 

förutsättningar för att kunna leva ett gott liv. För att integrationen i vår kommun ska 

bli hållbar och bestående krävs det att alla invånares kompetens, kreativitet och 

arbetskraft tas tillvara. Det är viktigt att alla känner sig delaktiga och har inflytande i 

samhället.  

Därtill ska varje invånare ges möjlighet att leva upp till sin fulla potential genom 

trygga och säkra livsvillkor fritt från våld och förtryck. För det krävs ett gemensamt 

arbete för att förändra kulturella och sociala normer som stödjer våld, 

hedersrelaterat våld och förtryck.  

Genom samverkan och samarbete mellan kommunens verksamheter, näringsliv, 

civilsamhälle och individen själv kan vi gemensamt se till att Nyköping blir en 

kommun där alla ges samma möjligheter. 
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  Områden 

För att uppnå viljeriktning för verksamhetsområdet arbetar Nyköpings kommun 

inom bland annat följande områden:   

Trygghet och säkerhet 

Ökad trygghet och minskad brottslighet i alla områden med särskilt fokus på 

områden med socioekonomiska utmaningar, med insatser mot bland annat 

organiserad brottslighet, hedersrelaterat våld och förtryck samt insatser för att 

främja det brottsförebyggande arbetet. 

• Insatser för att motverka brottslighet 
• Insatser för trygghetsskapande åtgärder 
• Insatser för att identifiera, bemöta och hantera hedersrelaterat våld och 

förtryck 

Förskola, skola, utbildning och språk 

Alla elever har enligt skollagen rätt till en likvärdig utbildning och ska ges 

möjligheter att utvecklas så långt som möjligt. Alla utbildningsnivåer – från 

förskola, grundskola, gymnasium till vuxenutbildning, ska ta hänsyn till individens 

olika behov och sträva efter att uppväga skillnader i förutsättningar att tillgodogöra 

sig utbildningen. 

Utbildning är nyckel, vare sig det gäller förskola, grundskola, gymnasium, 

vuxenutbildning eller språkutbildning. För att kunna förverkliga sina personliga 

mål i samhället är all utbildning, teoretisk eller praktisk nödvändig. Utvecklingen i 

vårt samhälle innebär att utbildning och språkkunskaper har blivit allt viktigare för 

inträdet på arbetsmarknaden. Språket är vårt främsta redskap för att kommunicera, 

tänka och lära. Att ha tillgång till språket i ett land är nödvändigt för att kunna 

förstå och verka i ett samhälle där alla invånare möts. Tidiga insatser i uppväxtåren 

gynnar därmed en positiv utveckling i ett livscykelperspektiv.    

• Insatser som bidrar till likvärdiga förutsättningar inför skolstarten  

• Insatser som verkar för en allsidig social sammansättning av eleverna i 

skolan 

• Insatser för att höja elevernas resultat och stärka skolans kompensatoriska 

uppdrag 

• Insatser för en meningsfull fritid för barn och unga i områden med 

socioekonomiska utmaningar 

• Insatser för att skapa möjligheter för vuxna att utbilda sig för etablering på 

arbetsmarknaden och stimulerar ökad andel i egen försörjning  

• Insatser som bidrar till en snabbare språkutveckling under SFI 
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Arbete 

Arbete tillgodoser individens behov och ger en långsiktig trygghet. Arbete är 

väsentligt för människans möjlighet till ett gott vardagsliv och utveckling. Att ha 

arbete innebär en ekonomisk trygghet samt möjlighet till delaktighet, vilket är en 

förutsättning för ett välfungerande samhälle.  

• Insatser för att öka ungas möjligheter till arbete och studier 

• Insatser för ökad jämställdhet på arbetsmarknaden 

• Insatser för att minska och förebygga långtidsarbetslöshet och verka för fler 

i egen försörjning 

• Insatser för effektivare etablering av nyanlända på arbetsmarknaden 

• Insatser för utrikesfödda kvinnor 

Fritid 

Stärka arbetet kring sociala nätverk, samhällets öppenhet för mångfald samt 

samverkan med civilsamhällets aktörer. Att alla får möjligheten att ta del av 

samhällets kulturliv, idrottsliv, konst, vetenskap och känna social trygghet. 

• Insatser för samarbete med föreningsverksamhet 

• Insatser för utveckling mötesplatser i olika former 

• Insatser för en meningsfull fritid för barn och unga i områden med 

socioekonomiska utmaningar 

Boende 

En central fråga för att skapa både trygghet och livskvalitet, på individ- och 

gruppnivå i samhället är möjligheten till en egen bostad. Möjligheten till en egen 

bostad är även viktig för att kunna etablera sig. Boendeformer främjar kontakter 

mellan olika grupper i samhället och underlättar integrationsprocessen.  

• Insatser för blandad bebyggelse 

• Insatser för förtydligade sociala hållbarhetsperspektiv i 

samhällsplaneringen 

• Insatser för stärkt samhällsservice i områden med socioekonomiska 

utmaningar 
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2.5 God och jämlik hälsa i livets alla skeden  
Folkhälsa är ett uttryck för befolkningens hälsa och hur den är fördelad.  

Befolkningens hälsa påverkas av många faktorer som ålder, kön, arv, sociala 

relationer och livsstil. Livsvillkor i den fysiska och sociala miljön som till exempel 

möjlighet till delaktighet, trygghet, arbete, utbildning, boende och 

socioekonomiska förutsättningar spelar också roll. 

Hälsans bestämningsfaktorer utgår både från samhällsstrukturen och människors 

levnadsförhållanden och livsstil som bidrar till hälsa och ohälsa. Därmed kan hälsa 

hos befolkningen påverkas genom olika typer av samhällsinsatser med 

utgångspunkt i samverkan över verksamhetsgränser. Kommunens arbete ska bidra 

till att skapa goda förutsättningar för en god och jämlik hälsa för alla. 

 

Politisk viljeriktning 

I Nyköpings kommun ska alla invånare ges möjlighet att må bra, ha en god hälsa 

och förutsättningar till livskvalitet i livets alla skeden. Att Nyköpings invånare 

behandlas lika och får vård och omsorg efter behov är en grundförutsättning för 

jämlik hälsa. En annan förutsättning är att kommunen prioriterar insatser till de 

delar av befolkningen där folkhälsan är svagast. Nyköpings välfärdsindex visar att 

skillnaderna i hälsa är stora beroende på geografisk bosättning; skillnader som i 

sin tur i hög utsträckning är villkorat av ökande socioekonomiska skillnader och 

bostadssegregation. Parallellt har den psykiska ohälsan ökat och förväntas utgöra 

en stor utmaning en lång tid framöver. 

Minskad ojämlikhet i hälsa och förbättrad psykisk hälsa hos befolkningen är ett 

verksamt sätt att också minska de sociala klyftorna i kommunen. En jämlik hälsa är 

en förutsättning för att stärka den lokala demokratin, kommuninvånarnas aktiva 

deltagande och för gemensamma positiva förändringar i lokalsamhället. 

Verksamhetsområdet omfattar följande fokusområden:   

• Hälsa och välmående  

• Alkohol-, narkotika-, doping-, tobak och spelförebyggande arbete 
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  Hälsa och välmående  

 Politisk viljeriktning 
Nyköpings kommun ska främja goda villkor för ett jämlikt, meningsfullt och 

hälsosamt liv för alla invånare. Sociala insatser är förebyggande och har barn och 

barnets rättigheter i fokus. Nyköpings invånare har förutsättningar att leva ett 

hälsosamt liv och ha en meningsfull tillvaro med möjlighet att nå sin fulla potential. 

Nyköpings kommun ska gemensamt bidra till att skapa samhälleliga 

förutsättningar för en god och jämlik psykisk och fysisk hälsa i hela befolkningen 

och utifrån det kommunen har rådighet över sträva efter att minska hälsoklyftor i 

befolkningen.  

Riktningen är att motverka omotiverade skillnader och tidiga, förebyggande och 

hälsofrämjande insatser.   

 Områden 
För att uppnå viljeriktning för verksamhetsområdet arbetar Nyköpings kommun 

inom bland annat följande områden:   

Uppdrag psykisk hälsa  

Nyköpings kommun deltar sedan 2012 i projektet uppdrag psykisk hälsa. Projektet 

är ett långsiktigt utvecklingsarbete som utgår från en överenskommelse mellan 

staten och Sveriges kommuner och regioner (SKR). Det handlar om att främja hälsa 

och erbjuda insatser som främjar psykisk hälsa och i längden, social hållbarhet. 

Arbetet bedrivs utifrån fem fokusområden: 

• Förebyggande och hälsofrämjande arbete 

• Tillgängliga och tidiga insatser 

• Enskilda delaktigheter och rättigheter 

• Utsatta grupper 

• Ledning, styrning och organisation 

 

Barn och ungas hälsa och utveckling i fokus   

Alla barn och unga i Nyköpings kommun har rätt till trygga uppväxtvillkor, att må 

bra och att utvecklas utifrån egna förutsättningar. För det arbetet krävs en tydlig 

inriktning på tidiga och förebyggande insatser, kunskap om barn och ungas skilda 

livsvillkor och förutsättningar i hälsa och att arbetet bedrivs i nära samverkan 

mellan social omsorg, utbildning och elevhälsa med tidiga insatser och barnets 

bästa i centrum. Utvecklande och stimulerande miljöer främjar barns hälsa och 

utveckling. 
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Samhällsplanering och utveckling för en jämlik hälsa 

Alla invånare i Nyköpings kommun ska ha förutsättningar till goda livsvillkor 

oavsett kön, bakgrund eller boplats. Det förutsätter en jämlik hälsa och att 

omotiverade skillnader i ohälsa ska minskas. När staden, tätorten och landsbygden 

planeras och utvecklas, sker det med vetskap om demografiska skillnader i hälsa, 

och möjligheter att minska omotiverade skillnader i hälsa ska prioriteras. 

Trygga invånare i livets alla skeden 

Upplevd trygghet är en förutsättning för hälsa och välmående. Nyköpings kommun 

ska vara trygg att leva, bo, verka, arbeta och besöka. Kommunens brukare och 

omsorgstagare känner sig trygga i kommunens verksamheter och har möjlighet att 

påverka sin vardag. Det innebär att Nyköpings kommun verkar för att skapa trygga 

bostadsområden, närmiljöer och offentliga miljöer för alla invånare oavsett ålder. 

Brukare och omsorgstagare upplever sig trygga i kommunens verksamheter och 

skolmiljön upplevs trygg för elever och personal.  
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  ANDTS-arbete 

Alkohol-, narkotika-, doping-, tobak och spelförebyggande arbete. 

 Politisk viljeriktning 
Nyköpings kommun har beslutat att ställa sig bakom regional strategi för det 

ANDTS- förebyggande arbetet i Södermanland. Det innebär att Nyköpings 

kommun ska vara fritt från narkotika, doping och medicinska och sociala skador 

orsakade av alkohol, tobak och spel ska minska; särskilt bland unga.   

Alkohol, narkotika, doping, tobak och spel brukas och missbrukas av både vuxna 

och unga. Det är nödvändigt att kommunen har goda kunskaper om missbruk och 

dess effekter på såväl samhälls- som individnivå och hur ett förebyggande arbete 

effektivt kan bedrivas och samordnas inom och mellan kommunens verksamheter, 

och föreningslivet. Ett sådant föreningsliv skapar gemenskap, meningsfullhet och 

personlig tillfredsställelse för både unga och vuxna. 

En aktiv kommun är angelägen om att skapa attraktiva mötesplatser även utanför 

föreningslivet för att samla ungdomar i drogfria miljöer med meningsfulla 

sysselsättningar i en anda av gemenskap och öppenhet. Fritidsgårdar i områden 

där ungdomar möts och gärna träffas är en självklarhet för dialog mellan unga 

åldersgrupper i fria och säkra former. Ledorden i verksamheten är respekt, 

omtanke, ansvarstagande, jämlikhet och alla människors lika värde.  

 Områden 
För att uppnå viljeriktning för verksamhetsområdet arbetar Nyköpings kommun 

inom bland annat följande områden:   

Samordnad och effektiv alkohol- och tobakstillsyn   
Tillgång till alkohol, narkotika, dopningsmedel och tobak ska minska. 

Samverkan mellan ANDTS - och brottsförebyggande arbete 
Antalet kvinnor och män samt flickor och pojkar som utvecklar skadligt bruk, 

missbruk eller beroende av alkohol, narkotika, dopningsmedel eller tobak ska 

successivt minska. 

En skola och ett föreningsliv fri från alkohol, narkotika, dopningsmedel och 
tobak 
Antalet barn och unga som börjar använda narkotika, dopningsmedel och tobak 

eller debuterar tidigt med alkohol ska successivt minska. 

Tidig upptäckt, tidiga insatser: barn, unga, föräldrar och unga vuxna  

Kvinnor och män samt flickor och pojkar med missbruk eller beroende ska utifrån 

sina förutsättningar och behov ha ökad tillgänglighet till vård och stöd av god 

kvalitet. 



30 

3 VAD ÄR ETT PROGRAM? 
Styrdokument är ett samlingsbegrepp för dokument som beskriver vad som ska 

styra kommunens verksamhet. Vissa styrdokument är lagstadgade medan andra 

framarbetas för att fylla specifika syften. Styrdokumentens huvudsakliga roll är att 

vara vägledande och stödjande genom att ange ramar beträffande en bestämd 

verksamhet eller fråga. 

Program 
Program är ett styrdokument som anger politisk viljeinriktning inom koncern-

övergripande områden som politiken bedömer vara strategiskt viktiga; som 

påverkar många eller samtliga verksamheter och som kräver nämnd- och 

verksamhetsövergripande samverkan för att nå god effekt. Program omfattar alla 

nämnder, verksamheter och kommunala bolag.  

I ett program sätts inga mål eller uppdrag. Till respektive program hör istället en 

aktivitetslista som samlar förslag på aktiviteter som skulle kunna genomföras för att 

utveckla arbetet inom programmets verksamhetsområden. Denna aktivitetslista 

samordnas inför budgetprocess av programansvarig, men hanteras under ett 

verksamhetsår av utpekade ansvariga. Aktivitetslistan är således ett levande 

arbetsdokument och ett prioriteringsunderlag för politiken i budgetprocessen.  

Genomförande 

Kommunfullmäktige beslutar om program och Kommunstyrelsen ansvarar för att 

dessa genomförs och följs upp. Kommunledningskansliet ansvarar för att 

samordna planerings- och uppföljningsarbetet utifrån programmet i dialog med 

politik och ansvariga verksamheter. De aktiviteter som prioriteras hanteras inom 

kommunens planerings- och uppföljningsprocess.  

Uppföljning 

Ett program följs upp i sin helhet årligen genom en nulägesbeskrivning utifrån de 

nyckeltal som finns kopplat till programmets olika verksamhetsområden. De 

uppdrag och mål som är kopplade till ett programs verksamhetsområden och som 

prioriterats i budget följs upp i kommunens planerings- och uppföljningsprocess. 

Revidering 

Programansvarig ansvarar för att på politiskt uppdrag uppdatera eller revidera 

program. 

Redovisning av hållbarhetsarbetet 

Kommunens hållbarhetsarbete redovisas i sin helhet på www.nykoping.se. 
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PROGRAM FÖR EKOLOGISKT HÅLLBAR UTVECKLING FÖR NYKÖPINGS KOMMUN  

Program är ett styrdokument för Nyköpings kommun antaget av kommunfullmäktige.  
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1 HÅLLBAR UTVECKLING 
Agenda 2030 antogs av världens regeringar med målet att till år 2030 utrota 

fattigdom och hunger, förverkliga de mänskliga rättigheterna för alla, uppnå 

jämställdhet och egenmakt för alla kvinnor och flickor samt hantera 

klimatförändringarna och säkerställa ett varaktigt skydd för planeten och dess 

naturresurser.  

Agenda 2030 inbegriper 17 globala mål och 169 delmål som tillsammans syftar till 

att skapa anständiga och hållbara levnadsvillkor för alla världens människor. De 

globala målen för hållbar utveckling är odelbara. Det betyder att inget mål kan nås 

utan framgång inom ett annat. 

Antagandet innebär att respektive nation har för avsikt att genomföra agendan i 

enlighet med nationellt uppsatta mål. Lösningar på hållbarhetsutmaningar 

återfinns emellertid många gånger på lokal nivå varför ett stort ansvar ligger på 

Sveriges kommuner. Därför behöver Agenda 2030 och de globala målen göras 

relevant utifrån kommunens förutsättningar och behov.   

 

 Hållbarhetsdimensionerna 
De globala målen grupperas huvudsakligen in i tre dimensioner för hållbar 

utveckling: den ekologiska, den ekonomiska och den sociala. De tre 

dimensionerna ramar i sin tur in övergripande verksamhetsområden samtidigt som 

gränssnitten sinsemellan tydliggör den inneboende odelbarheten mellan 

dimensionerna.   

Det tydliggörs genom att dimensionerna har tre olika syften; 

• Miljön är villkoret! Planetens resurser sätter ramarna och är ett icke 

förhandlingsbart villkor för övrig utveckling.  

• Ekonomisk tillväxt är en motor för att uppnå en ekologiskt och socialt 

hållbar samhällsutveckling utan att begränsa vår möjlighet till innovation 

och välstånd. 

• Målet är ett samhälle med god livskvalitet utan osakligt ojämlika 

livsförutsättningar, i vilket vi uppnår god hälsa, utbildning och ökad 

jämställdhet. 

Ett framgångsrikt hållbarhetsarbete ställer krav på en effektiv organisation. 
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Figur 1: Nyköpings hållbarhetsarbete kan åskådliggöras genom den så 
kallade ”måltårtan”. Den visar dels hur de globala målen fördelas mellan 

dimensionerna och vilken övergripande logisk funktion de har. 

 

 

 Agenda 2030 i styrning och ledning 
För att möjliggöra ett ändamålsenligt och effektivt arbete har Nyköpings kommun 

inkluderat hållbarhetsdimensionerna i ordinarie planerings- och 

uppföljningsarbete genom strategiska styrdokument i form av program samt 

etablerat motsvarande målområden som målsätts och följs upp i vår styrkedja. De 

globala målen har däri sorterats in under respektive dimension utifrån aktuellt 

kunskapsläge och kommunens behov och förutsättningar.  

Program för ekologisk hållbarhet beskriver Nyköpings kommuns riktning och 

förhållningssätt till ett lokalt genomförande av agenda 2030 utifrån den ekologiska 

dimensionen av hållbar utveckling. 
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 Vad är ekologisk hållbarhet? 
Ekologisk hållbarhet är en av tre hållbarhetsdimensioner; social, ekologisk och 

ekonomisk hållbarhet. Dessa tre hållbarhetsdimensioner speglas också i de 

globala målen i Agenda 2030.  

Ekologisk hållbarhet innefattar allt som inkluderar jordens ekosystem, att inom de 

planetära gränserna skapa långsiktiga förutsättningar för en tillfredsställande 

livskvalitet och livsmiljö. När jordens resurser utarmas och nyttjas utanför de 

planetära gränserna rubbas system och kretslopp som klimatsystemens stabilitet, 

luft-, land- och vattenkvalitet, landanvändning, biodiversitet och ekosystemtjänster. 

Ökade halter av växthusgaser i atmosfären leder till en global uppvärmning viket 

påfrestar stabiliteten i klimatsystemen. Den växthusgas som dröjer sig kvar längst i 

atmosfären och därmed potentiellt är den gas som främst driver den globala 

uppvärmningen är koldioxid. De stora världshaven fyller en stor funktion som 

kolsänka och balanserar koldioxidhalten i atmosfären. Övergödning och 

försurning försämrar havens funktion som kolsänka och inlagringen av koldioxid i 

haven minskar i takt med att övergödande och försurande ämnen, samt gifter och 

föroreningar, tillförs haven via sjöar och vattendrag.  

Även växtlighet fyller en funktion som kolsänka och bidrar genom kolinlagring till 

att stabilisera växthusgashalterna i atmosfären. Biodiversitet – mångfald av arter 

och habitat – är av största vikt för fungerande ekosystem och ekosystemtjänster 

som kolinlagring, pollinering och fotosyntes. Urbanisering som genomförts sedan 

industrialiseringen har medfört att växtlighet i stor utsträckning fått stå tillbaka till 

fördel för expandering av staden. Detta har förändrat ekosystemen och den 

biologiska mångfalden med en följd att färre ekosystemtjänster kan erhållas.  

Ekologisk hållbarhet handlar om en insikt om att vi ingår i ett kretslopp där uttag av 

naturens resurser behöver vara inom planetens gränser för att vara hållbara över 

tid, idag och för kommande generationer. 
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Ökad cirkulär ekonomi 

Samhällets resursanvändning och den miljöpåverkan som följer av denna behöver 

minska. Agenda 2030:s mål är att öka de cirkulära materialflödena och begränsa 

de linjära. Detta sker bland annat genom förlängd livslängd på produkter och 

material, reparationer, återanvändning och återvinning. Detta kräver i sin tur ett 

nytt förhållningssätt där vi aktivt strävar mot ett hållbart kretsloppssamhälle med 

mer cirkulära konsumtion- och produktionsmönster. 

 

Figur 2: En cirkulär ekonomi är ett verktyg för att minska samhällets resursanvändning och 

den miljöpåverkan som följer av denna. Cirkulär ekonomi brukar beskrivas utifrån en 

biologisk och en teknisk materialcykel (se bilden). I en cirkulär ekonomi är regelverk, 

infrastruktur, prissättning, marknadslösningar och affärsmodeller utformade för att främja en 

giftfri och cirkulär materialhantering. Där används avfall som en resurs, och producenter, 

konsumenter och användare har möjlighet och drivkrafter att göra cirkulära val. 
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 Målen för ekologiskt hållbar utveckling 
Program för ekologiskt hållbar utveckling för Nyköpings kommun fokuserar på 

principen om en utveckling som tillfredsställer dagens behov utan att äventyra 

kommande generationers möjligheter att tillfredsställa sina behov – en princip som 

genomsyrar hela Agenda 2030, och som förpliktigar varje land att bekämpa 

klimatförändringarna, skapa gynnsamma förutsättningar för hav och marina 

resurser, samt säkerställa ekosystem och biologisk mångfald så att ekosystemen 

som balanserar jordens kretslopp blir långsiktigt resilienta. 

Principen grundar sig på Klimatkonventionen och Parisavtalet om att begränsa den 

globala uppvärmningen genom att minska utsläpp av växthusgaser, samt 

vetenskapligt underbyggd kunskap om de planetära gränserna samt jordens bio-

geo-kemiska system. Vidare grundar sig principen på de Nationella 

miljökvalitetsmålen som är det nationella genomförandet av den ekologiska 

dimensionen av de globala hållbarhetsmålen i Agenda 2030. 

De globala mål i agenda 2030 som primärt berörs i program för ekologisk 

hållbarhet är:  
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 Ekologisk hållbarhet i Nyköpings kommun 
För Nyköpings kommun handlar ekologisk hållbarhet om långsiktigt hållbara 

transporter genom att skapa förutsättningar för att transporter till större del ska ske 

via gång, cykel eller kollektivtrafik. För de transporter som behöver ske med bil 

tillämpas en fordonsflotta som drivs med de förnybara drivmedel som är bäst 

lämpade. Genom att tillämpa ruttoptimering minskar antalet transporter. 

Vidare innebär ekologisk hållbarhet att hushålla med energi. Energiproduktionen 

idag är hög men med den elektrifiering av fordonsflottan samt utbyggnad av 

laddinfrastruktur som är avgörande för en elektrifiering, samt den 

näringslivsutveckling som sker i samhället idag där stor konsumtion av energi 

förutspås, följer en hög efterfrågan på energi samt hög belastning på nätkapacitet. 

Nyköpings kommun ska effektivisera organisationens energiförbrukning i syfte att 

optimera och minska förbrukningen av producerad energi. Nyköpings kommun 

ska samverka med kommunens invånare och näringsliv i syfte att medverka till en 

effektiviserad energiförbrukning i Nyköpings kommun som geografiskt område. 

I syfte att minska belastning på elnäten ska Nyköpings kommun främja privat 

produktion av förnybar el samt utveckla den egna förbrukningen av 

egenproducerad el.  

En cirkulär ekonomi bidrar genom en väl utvecklad avfallshantering till minskat 

avfall och ökat återbrukande, samt minskat behov av nyproduktion och minskad 

belastning på ändliga resurser. Kommunens konsumtionsbaserade 

koldioxidutsläpp och energiförbrukning minskar därmed. 

I syfte att verka för en bevarad biologisk mångfald och att stärka ekosystemtjänster 

som exempelvis pollinering, fotosyntes, kolinlagring, klimatreglering och 

luftrening ska Nyköpings kommun planera för grönstruktur vid exploatering, samt 

att utveckla grönstruktur inom och mellan befintliga bebyggda områden. 

Perspektiv som biologisk mångfald och ekosystem ska vägas in i beslutsprocessen 

vid exploatering på skogsmark och andra grönområden med ekologiska värden.  

Nyköpings kommun ska verka för att utsläpp av miljöfarliga kemikalier och 

föroreningar inte sker genom att fasa ut användning av kemikalier som bedöms 

kan ha skadlig påverkan på hälsa eller miljö inom organisationen, samt tillse att 

förorenade områden åtgärdas i så stor utsträckning att de inte utgör något hot mot 

människor hälsa eller miljön  

Vidare ska Nyköpings kommun tillse att en strategisk vattenplanering tillämpas i 

syfte att stärka kommunens dagvattenhantering samt säkerställa en god 

dricksvattenförsörjning över tid. Nyköpings kommun ska inkludera förestående 

klimatförändringar i stadsplaneringen och utforma ett klimatrobust Nyköping som 
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förebygger effekter av torka och översvämningar. En god ekologisk och kemisk 

status i sjöar, vattendrag och havsmiljö ska tillgodoses. 

Politisk viljeriktning för Nyköpings kommun: 

• Vi minskar vår klimatpåverkan samt verkar för förnybara och hållbara 

energikällor och material. 

• Hållbarhetsperspektivet kring vattenfrågorna stärks. 

• Den biologiska mångfalden i natur- och kulturmiljön utvecklas, främjas och 

nyttjas hållbart 

• Verka för ett effektivt resursutnyttjande och cirkulär ekonomi. 

• Verka för ett hållbart Nyköping där vår produktion och konsumtion går 

hand i hand med en förbättrad miljö och god hälsa. 

• Verka för ett utökat lärande om klimat, miljö och hållbarhet i våra skolor 

samt i dialogen med våra invånare. 

• Samverkan mellan Nyköpings kommun och kommuninvånare och 

näringsliv ska utvecklas. 
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2 VERKSAMHETSOMRÅDEN 
Program för ekologisk hållbarhet utvecklar Nyköpings kommuns vision och anger 

ram och riktning för det kommunövergripande arbetet för att främja ekologiskt 

hållbar utveckling. 

Ekologiskt hållbarhetsprogram för Nyköpings kommun omfattar fyra 

verksamhetsområden med underliggande fokusområden. Under respektive 

verksamhetsområde beskrivs den övergripande politiska viljeinriktningen. I 

underliggande fokusområden anges inom vilka områden som kommunen ämnar 

rikta sitt arbete för att nå mål för ekologisk hållbarhet. 

Genom arbete inom samtliga verksamhetsområden utifrån politisk prioritering och 

gemensamma mål i budget främjas förutsättningarna för en ekologiskt hållbar 

utveckling för Nyköpings kommun och ett lokalt genomförande av Agenda 2030. 

 

Nyköpings kommuns verksamhetsområden för ekologisk hållbarhet: 

• Kommunen som motor i den gröna omställningen   

• Minskad klimatpåverkan och ökad förnybar energi 

• Biologisk mångfald och ekosystem i balans 

• Allt vatten har god kvalitet 
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 Kommunen som motor i den gröna omställningen 
Nyköpings kommun är en stor aktör och ska agera förebild och driva den gröna 

omställningen framåt. Nyköpings kommun hushållar med resurser genom ett 

medvetet och effektivt nyttjande, samt tar ansvar för den miljö-och klimatpåverkan 

som organisationen genererar och har rådighet över. Det innebär att systematiskt 

beakta och ta hänsyn till hur kommunens verksamheter lever upp till villkor för, och 

bidrar till utveckling för ekologisk hållbarhet. För Nyköpings kommun innebär det 

att systematiskt arbeta för att minska påverkan på klimat och miljö, säkerställa ett 

systematiskt arbete för att bidra till bevarande av biologisk mångfald och 

ekosystemtjänster, samt värdesätta vatten som den livsviktiga resurs det är. 

Medarbetarna i organisationen är inkluderade i den ekologiskt hållbara 

utvecklingen och perspektivet är därmed förankrat i hela organisationen. Detta gör 

att varje medarbetare, varje enhet och division medverkar till progress i 

organisationens ekologiskt hållbara utveckling. Genom att inkludera det 

ekologiska perspektivet i den årliga budgeten mäts och följs resultatet upp årligen 

och därmed synliggörs Nyköpings kommuns arbete med ekologisk hållbarhet. 

För att genomföra den omställning som krävs för att nå de globala målen samt 

Parisavtalet behöver offentlig sektor, organisationer, civilsamhälle, 

kommuninvånare och näringsliv med gemensamma krafter hjälpas åt. Nyköpings 

kommuns rådighet är begränsad och därför är det av vikt att skapa förståelse och 

förutsättningar som underlättar för företag och privatpersoner att välja hållbara 

alternativ. Genom att kommunicera och sprida kunskap, initiera och samordna 

samarbeten mellan offentlig sektor, näringsliv och civilsamhälle, erbjuda 

rådgivning samt planera för hållbar utveckling skapar kommunen ett Nyköping 

som är ekologiskt hållbart idag och för kommande generationer.  

2.1.1  Politisk viljeriktning 
Kommunen ska arbeta med sin egen produktion och konsumtion, men också 

samverka för ökad hållbarhet med våra invånare, förenings- och näringslivet. En 

hållbar livsmedelsproduktion och en viss självförsörjningsgrad är också viktigt 

lokalt.  

En ansvarsfull hantering av avfall och kemikalier är avgörande i bygget av en 

hållbar stad och kommun. Lika viktigt är det med hållbara metoder för kommunens 

egen upphandling.  

Som kommun behöver vi verka för en stor kunskapsspridning kring 

hållbarhetsfrågorna, både i kommunikationen med våra invånare och i skolans 

värld. Alla kommuninvånare ska känna att de kan bidra i hållbarhetsarbetet utifrån 
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deras egna villkor och förutsättningar. Som kommun ska vi underlätta för och 

stimulera våra medborgare att leva så hållbart som möjligt. 

Genom att skapa nära tillgång till skogs- och naturmiljöer för våra skolor ger vi 

goda förutsättningar för ett utökat relationsskapande mellan barnen och naturen - 

och för det lärande kring miljöfrågorna som behöver vara förankrat hos oss alla 

inför framtiden. 

Vi människor väljer inte bostads- eller besöksort enbart utifrån tillgång till jobb, 

bostad eller konsumtionsmöjligheter. Vi är också noga med vilken natur, miljö och 

kultur vi omger oss av. För Nyköping är utmaningen precis som för många andra 

kommuner att fortsätta växa och utvecklas på ett hållbart sätt. Då är det avgörande 

att förståelse för och hänsyn till miljö och klimat ingår i alla våra verksamheter och i 

all vår planering inför framtiden. 

Nyköping ska utvecklas utifrån övertygelsen att en ekologiskt hållbar kommun 

också är en attraktiv plats att leva i, att arbeta i och att besöka.  
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 Minskad klimatpåverkan och ökad fossilfrihet 
Global uppvärmning är en följd av de klimatförändringar som vi står inför. Ökade 

halter av växthusgaser i atmosfären leder till en global uppvärmning vilket 

påfrestar stabiliteten i klimatsystemen. Den globala målsättningen är att begränsa 

den globala temperaturökningen till väl under två grader, med strävan efter att 

begränsa den till 1,5 grad enligt Parisavtalet. Nyköpings kommun bör vidta mer 

omfattande insatser för att minska utsläppen av växthusgaser generellt men i 

synnerhet koldioxidutsläpp från fossila bränslen, samt minska energiförbrukningen 

och effektivisera energianvändningen för att bidra till en mer hållbar utveckling 

inom klimatområdet. 

2.2.1  Politisk viljeriktning  
Klimatförändringarna är vår tids mest omtalade och angelägna miljöfråga. Allvaret 

i att jorden snabbt värms upp och konsekvenserna som vi ser av detta, står högt 

upp på agendan i hela världen. Klimatförändringarna påverkar och drabbar våra 

samhällen på både lokal, nationell och global nivå. Nyköpings kommun står 

bakom Sveriges Kommuner och Regioners ståndpunkt att kommuner ska vara 

ledande i arbetet, både med att minska utsläpp av växthusgaser och stärka 

samhällets motståndskraft mot klimatförändringens konsekvenser. 

Som kommun har vi stora möjligheter att påverka och kan bidra till klimatsmarta 

lösningar inom de stora samhällsområden där de kan få stor effekt. Det gäller 

främst i vår planering för byggande och transporter, energisystem och 

avfallshantering. Det gäller också i våra upphandlingar, kapitalplaceringar samt 

ägardirektiv och uppdrag till våra kommunala bolag. 

 

Verksamhetsområdet omfattar följande områden:   

• Minskade koldioxidutsläpp 

• Hållbar energianvändning 

• Cirkulär ekonomi 
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2.2.2  Minskade koldioxidutsläpp 
För att uppnå viljeriktning för verksamhetsområdet arbetar Nyköpings kommun 

inom bland annat följande områden:   

Förändrad mobilitet  

Enligt Nyköpings kommuns koldioxidbudget är inrikes transporter den sektor som 

genererar störst koldioxidutsläpp. I stadsplaneringen tillämpas en norm där gång, 

cykel och kollektivtrafik prioriteras. Nyköpings kommun ska bidra till att 

organisationens transporter blir förre och mer effektiva i den utsträckning som är 

möjlig. För de transporter som inte kan genomföras med gång, cykel eller 

kollektivtrafik erhålls tillgång till fordon som ska drivas med förnybara drivmedel 

eller el i så stor utsträckning som möjligt. Nyköpings kommun ska skapa goda 

förutsättningar för kommuninvånare och näringsidkare att välja hållbara 

transporter. 

Konsumtion  

För att minska koldioxidutsläpp kopplat till konsumtion ska Nyköpings kommun 

ställa relevanta miljökrav vid upphandling, samt öka den cirkulära ekonomin i syfte 

att förlänga livslängden på produkter och varor som tillämpas i organisationen. 

Kolinlagring  

Hav, skog och växtlighet binder koldioxid och fungerar som kolkällor. Som en del i 

att bidra till minskade koldioxidhalter i atmosfären verkar Nyköpings kommun för 

att främja ekosystem som bidrar till ökad kolinlagring och värnar således om dessa 

genom att värdera dessa funktioner i beslutsprocessen vid exploatering och 

stadsplanering. 
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2.2.3  Hållbar Energianvändning 
För att uppnå viljeriktning för verksamhetsområdet arbetar Nyköpings kommun 

inom bland annat följande områden:   

Förnybar energi 

Nyköpings kommun ska bidra till en omställning från fossil till förnybar energi i 

syfte att minska koldioxidutsläpp från fossila bränslen. Nyköpings ska således 

nyttja förnybara energislag i organisationens verksamheter i så stor utsträckning 

som möjligt. 

Energieffektivisering 

Nyköpings kommun ska sträva efter att minska energiförbrukningen där så är 

möjligt genom att effektivisera energianvändningen i så stor utsträckning som 

möjligt. Detta för att minska behovet av energiproduktion samt minska belastning 

på elnät och kapacitet. 

Energiproduktion 

Nyköpings kommun ska där det är möjligt verka för att främja produktion av el från 

förnybara energislag, dels inom den egna organisationen, dels för privat 

produktion för näringsliv och privatpersoner. Detta för att frigöra utrymme och 

minska belastning på elnät och kapacitet. Nyköpings kommun ska främja 

produktion av solel och vid kommunens nybyggnationer ska solcellsanläggning 

installeras i den omfattning som bedöms genomförbar.  
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2.2.4  Cirkulär ekonomi  
För att uppnå viljeriktning för verksamhetsområdet arbetar Nyköpings kommun 

inom bland annat följande områden:   

Återbruk 

Ett tillvaratagande av varor och produkter som kan cirkuleras minskar avfall och 

belastning på ändliga resurser. Nyköpings kommun strävar efter en cirkulär 

ekonomi och ska vid inköp i första hand tillämpa återbruk inom organisationen, i 

andra hand köpa in återbrukade varor och som sista alternativ köpa in 

nyproduktion. Vid inköp av nyproduktion ska hållbarhetsmärkning beaktas, samt 

att produkter är utformade för en långsiktig tillämpning. 

Avfallshantering 

Nyköpings kommun arbetar för en hållbar avfallshantering där uppkomst av avfall 

ska förebyggas, produkter ska återanvändas och material ska återvinnas i syfte att 

förlänga livslängden på varor, produkter och material. Kommunen arbetar aktivt 

för att öka återbruket och att bidra till minskade avfallsmängder inom 

organisationen. Nyköpings kommun ska i samverkan med kommuninvånare och 

näringsliv verka för ett ökat återbruk och minskade avfallsmängder i kommunen 

som geografiskt område. Nyköpings kommun arbetar förebyggande för att minska 

nedskräpning. Farligt avfall samlas in och sorteras för en korrekt hantering. 

Konsumtion 

I syfte att minska avfall och utsläpp av koldioxid och andra växthusgaser kopplat till 

nyproduktion ska Nyköpings kommun öka den cirkulära ekonomin genom att i 

första hand återbruka produkter och varor som redan finns i organisationen, 

upphandla återbrukade varor och produkter där det är möjligt innan inköp av 

nyproduktion genomförs. 

Delningsekonomi 

I syfte att minska konsumtion av nyproducerade varor och produkter ska 

Nyköpings kommun främja tillämpning av delningsekonomi inom den interna 

organisationen, där det är möjligt. Nyköpings kommun ska främja tillämpning av 

delningsekonomi inom kommunen som geografiskt område, genom samverkan 

med kommuninvånare och näringsliv. 
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 Bevarad biologisk mångfald och stärkta ekosystem 
Alla arter i en biologisk mångfald är av största vikt för att ekosystem ska fungera. 

När den biologiska mångfalden minskar förändras förutsättningarna för 

ekosystemen och erhållande av ekosystemtjänster äventyras därmed. Nyköpings 

kommun bör vidta mer omfattande insatser för att stärka den biologiska 

mångfalden och de ekosystem som naturen ger och som vi är beroende av, för att 

bidra till en hållbar utveckling inom det ekologiska området. 

 

2.3.1  Politisk viljeinriktning 
Hotet mot den biologiska mångfalden är en global miljöfråga. I Sverige ser vi hur 

antalet hotade och rödlistade arter har ökat de senaste åren, och läget för många 

arter har tydligt försämrats. Utöver att naturen omkring oss har ett värde i sig, så är 

det i grunden de samlade djur- och växtarternas samverkan som ser till att 

ekosystemen fungerar. Välmående ekosystem föder oss människor med livsmedel 

och kan både motverka och agera skydd mot klimatförändringarnas konsekvenser. 

Dessa ekosystemtjänster behöver värnas. 

 

En stor del av vår egen och djurens föda kan vi producera tack vare att insekter 

pollinerar våra grödor. Natur och växtlighet bidrar också med skugga och svalka 

vid värmeböljor, och absorberar nederbörd vid skyfall och långvariga regn. För att 

balansen i ekosystemen ska fungera krävs att vi människor ställer om vårt samhälle, 

och tar till vara lösningar där den biologiska mångfalden kan fortsätta spira.  

 

Verksamhetsområdet omfattar följande fokusområden:   

• Artrikedom 

• Giftfri miljö 

• Jordbruk och skogsbruk 

• Livsmedel 

 

2.3.2  Områden 
För att uppnå viljeriktning för verksamhetsområdet arbetar Nyköpings kommun 

inom bland annat följande områden:   

Artrikedom  

Nyköpings kommun ska värdera artrikedom, biologisk mångfald och 

ekosystemtjänster som värdefulla och ändliga resurser genom att värdera dessa 

funktioner i beslutsprocessen vid exploatering och stadsplanering. Nyköpings 

kommun ska i syfte att främja biologisk mångfald och stärka ekosystemtjänster 
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bevara strategisk grönstruktur i stadsplanering i första hand, och där det inte går 

att bevara ska kompenserande åtgärder för förlust av strategisk grönstruktur 

implementeras. Grönstruktur ska ses som möjliggörare för bevarad artrikedom och 

biologisk mångfald. Grönstruktur och grönområden ska finnas nära tillgängligt i 

stadsmiljön. Nyköpings kommun ska där det är lämpligt främja byggnation av 

våtmark som metod i syfte att bidra till återvätning i landskapet och därmed bidra 

till att stärka biologisk mångfald. 

Giftfri miljö 

Nyköpings kommuns ska vidta åtgärder för att minska och förebygga utsläpp av 

miljöskadliga ämnen som exempelvis kemikalier och mikroplaster. Kommunens 

medarbetare ska, i arbetet, inte utsättas för kemikalier som påverkar hälsa eller 

miljö negativt. Förorenade mark- och vattenområden ska identifieras, undersökas 

och vid behov efterbehandlas eller på annat sätt skyddas så att spridning av 

föroreningar inte sker. Förorenade områden ska åtgärdas i så stor utsträckning att 

de inte utgör något hot mot människor hälsa eller miljön.  

Jordbruk och skogsbruk 

Nyköpings kommun ska verka för att stimulera ett hållbart jordbruk och skogsbruk 

genom att främja en nära livsmedelsproduktion samt verka för ett aktivt och 

hållbart brukande av skogsmark inom det geografiska området. Vid exploatering 

av skogsmark och/eller jordbruksmark till fördel för nya bostads- och/eller 

verksamhetsområden ska förlorad biologisk mångfald och förlorade 

ekosystemtjänster vägas in i beslutsprocessen. Förlorad biologisk mångfald och 

ekosystemtjänster ska kompenseras i den utsträckning som är möjlig. I Nyköpings 

kommun ska alla skolor ha tillgång och närhet till en skolskog. 

Livsmedel 

I syfte att bidra till en bevarad biologisk mångfald ska Nyköpings kommuns 

verksamheter i så stor utsträckning som möjligt servera ekologiskt eller 

närproducerade livsmedel. Nyköpings kommun arbetar för ett minimerat matsvinn 

i syfte att minska avfall men även för att nyttja de livsmedel som producerats i 

högre grad. Inköp och servering av buteljerat vatten ska undvikas till fördel för 

kranvatten. 
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 Allt vatten har god kvalitet 
Vatten bör värderas som en livsavgörande och begränsad resurs. Våra sjöar, 

vattendrag och havsmiljö ska ha en god ekologisk och kemisk status för att främja 

den biologiska mångfald som återfinns i marin miljö och därmed stärka de 

ekosystemtjänster som naturen ger. Dricksvatten av god kvalitet måste tryggas för 

dagens och kommande generationer. Med klimatförändringarna förväntas ökad 

nederbörd med risk för översvämningar, som förutom potentiell risk för hälsa och 

välbefinnande även för med sig skador på fastigheter, större mängder dagvatten 

att hantera samt en försämrad kvalitet på dricksvatten som följd. Perioder av torka 

förväntas också inträffa mer frekvent, med begränsad tillgång till dricksvatten samt 

ansträngd livsmedelsproduktion som följd. Nyköpings kommun bör vidta mer 

omfattande insatser för att nå miljökvalitetsnormerna för vatten, skapa ett 

klimatrobust samhälle och verka förebyggande för att minska effekten av 

klimatförändringar, samt verka för bevarande av vatten av god kvalitet som resurs, 

och därmed bidra till en mer hållbar utveckling inom vattenområdet. 

2.4.1  Politisk viljeriktning 
Vatten är en annan inför framtiden avgörande miljöfråga och en livsnödvändig 

resurs. Vikten av friska hav, friska sjöar och tillgång till dricksvatten av god kvalitet 

kan inte överskattas. Nyköpings arbete med vattenrelaterade frågor ska stärkas 

med fokus på de nationella målen ingen övergödning, grundvatten av god kvalitet 

och levande sjöar och vattendrag. Kretsloppslösningar för enskilda avlopp och en 

mer hållbar dagvattenhantering är viktiga områden, där god samverkan krävs med 

våra vattenvårdsföreningar, invånare och markägare.  
 
Verksamhetsområdet omfattar följande fokusområden:   

• God ekologisk ock kemisk status i sjöar, vattendrag och havsmiljö 

• Dagvattenhantering 

• Dricksvattenförsörjning 

• Klimatanpassning 
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2.4.2  God ekologisk och kemisk status i sjöar, vattendrag 
och havsmiljö  

För att uppnå viljeriktning för verksamhetsområdet arbetar Nyköpings kommun 

inom bland annat följande områden:   

Minskad försurning och övergödning 

Nyköpings kommun ska verka för att mänsklig påverkan som genererar försurning 

och övergödning i sjöar, vattendrag och havsmiljö minskar. Genom en tillämpning 

av förnybar energi inom organisationen bidrar Nyköpings kommun till att 

försurande ämnen frigörs i mindre omfattning. Nyköpings kommun ska genom 

brett samarbete mellan civilsamhälle, näringsliv och andra offentliga aktörer verka 

för minskade tillskott av övergödande ämnen till sjöar, vattendrag och havsmiljö. 

Minskade utsläpp av förorenande ämnen 

Nyköpings kommun ska verka för att uppnå och bevara god kemisk status i våra 

vattenförekomster genom att vidta åtgärder för att reducera föroreningar i 

dagvatten innan det når recipient. 

Minskade läkemedelsrester 

Nyköpings kommun ska verka för att utsläpp av läkemedelsrester till sjöar, 

vattendrag och havsmiljö från reningsverk minskar. 

Vandringshinder 

Nyköpings kommun ska verka för att vattendrag inom kommunen har fungerande 

vandringsvägar och flöden med god ekologisk funktion. 

2.4.3  Dagvattenhantering  
För att uppnå viljeriktning för verksamhetsområdet arbetar Nyköpings kommun 

inom bland annat följande områden:   

Dimensionerade dagvattensystem 

Nyköpings kommun ska säkerställa att dagvattensystem inom kommuns 

geografiska område är väl dimensionerade och planerade så att stärkt 

vattenkvalitet och ekologisk och kemisk status samt biologisk mångfald i sjöar, 

vattendrag och havsmiljö främjas, samt att risk för översvämning minskar. 

Kompletterande dagvattenhantering 

Nyköpings kommun ska inom den strategiska vattenplaneringen inkludera 

kompletterande lösningar som våtmark, översvämningsytor och 

fördröjningsdammar, för dagvattenhantering i syfte att förhindra att befintligt 

dagvattensystem blir överbelastat vid kraftig nederbörd så att orenat vatten når 

vattendrag som en konsekvens vid översvämningar. 
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2.4.4  Dricksvattenförsörjning 
För att uppnå viljeriktning för verksamhetsområdet arbetar Nyköpings kommun 

inom bland annat följande områden:   

Dricksvattentäkt  

Nyköpings kommun ska säkerställa dricksvatten av god kvalitet. Nyköpings 

kommun säkerställer detta genom att vattenskyddsområden finns fastställda för 

befintliga yt- och grundvattentäkter, samt att yt- och grundvattentäkter säkras för 

framtida klimat. Områden för framtida dricksvattenförsörjning ska värnas i 

samhällsplaneringen. Nyköpings kommun ska värdera dricksvatten som en 

begränsad resurs och tillämpa ett effektivt och sparsamt nyttjande. 

 

2.4.5  Klimatanpassning 
För att uppnå viljeriktning för verksamhetsområdet arbetar Nyköpings kommun 

inom bland annat följande områden:   

Översvämning 

Nyköpings kommun ska tillämpa en klimatrobust stadsplanering så att olyckor och 

skador vid översvämningar till följd av ökad nederbörd eller höjda havsnivåer och 

flöden undviks i den utsträckning som är möjlig.  

Torka 

Nyköpings kommun ska inkludera torka som aspekt vid klimatrobust 

stadsplanering så att effekterna vid torka i samband med värmeböljor minimeras.  

Fördröjningsdamm 

Nyköpings kommun ska där det är lämpligt främja och planera för byggnation av 

fördröjningsdammar. översvämningsytor och våtmark för att hindra 

översvämningar till följd av kraftig nederbörd, i syfte att komplettera och avlasta 

dagvattensystemen. 

Vattenhållning i mark 

Nyköpings kommun ska verka för en ökad vattenhållning i mark då Nyköping och 

Södermanland sedan länge är kraftigt dränerat och utdikat till fördel för att skapa 

jordbruksmark. Detta i syfte att säkerställa tillgång till grundvatten av god kvalitet, 

skapa högre resiliens i mark och därmed mildra negativa effekter till följd av torka, 

samt främja biologisk mångfald.  
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3 VAD ÄR ETT PROGRAM? 
Styrdokument är ett samlingsbegrepp för dokument som beskriver vad som ska 

styra kommunens verksamhet. Vissa styrdokument är lagstadgade medan andra 

framarbetas för att fylla specifika syften. Styrdokumentens huvudsakliga roll är att 

vara vägledande och stödjande genom att ange ramar beträffande en bestämd 

verksamhet eller fråga. 

Program 
Program är ett styrdokument som anger politisk viljeinriktning inom koncern-

övergripande områden som politiken bedömer vara strategiskt viktiga; som 

påverkar många eller samtliga verksamheter och som kräver nämnd- och 

verksamhetsövergripande samverkan för att nå god effekt. Program omfattar alla 

nämnder, verksamheter och kommunala bolag.  

I ett program sätts inga mål eller uppdrag. Till respektive program hör istället en 

aktivitetslista som samlar förslag på aktiviteter som skulle kunna genomföras för att 

utveckla arbetet inom programmets verksamhetsområden. Denna aktivitetslista 

samordnas inför budgetprocess av programansvarig, men hanteras under ett 

verksamhetsår av utpekade ansvariga. Aktivitetslistan är således ett levande 

arbetsdokument och ett prioriteringsunderlag för politiken i budgetprocessen.  

Genomförande 

Kommunfullmäktige beslutar om program och Kommunstyrelsen ansvarar för att 

dessa genomförs och följs upp. Kommunledningskansliet ansvarar för att 

samordna planerings- och uppföljningsarbetet utifrån programmet i dialog med 

politik och ansvariga verksamheter. De aktiviteter som prioriteras hanteras inom 

kommunens planerings- och uppföljningsprocess.  

Uppföljning 

Ett program följs upp i sin helhet årligen genom en nulägesbeskrivning utifrån de 

nyckeltal som finns kopplat till programmets olika verksamhetsområden. De 

uppdrag och mål som är kopplade till ett programs verksamhetsområden och som 

prioriterats i budget följs upp i kommunens planerings- och uppföljningsprocess. 

Revidering 

Programansvarig ansvarar för att på politiskt uppdrag uppdatera eller revidera 

program. 

Redovisning av hållbarhetsarbetet 

Kommunens hållbarhetsarbete redovisas i sin helhet på www.nykoping.se. 
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PROGRAM FÖR EKONOMISKT HÅLLBAR UTVECKLING FÖR NYKÖPINGS KOMMUN 

Program är ett styrdokument för Nyköpings kommun antaget av kommunfullmäktige.  

Detta program anger den politiska visionen och viljeriktningen för Nyköpings kommuns arbete för 
att uppnå en ekonomiskt hållbar samhällsutveckling. Programmet vänder sig främst till 
kommunens verksamheter men också till civilsamhället och kommunens invånare.  

Programmet innehåller i sig inga mål utan utgör ett levande kunskapsunderlag för strategiskt 
viktiga politiska prioriteringar för en ekonomiskt hållbar framtid också för kommande 
generationer. 
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1 HÅLLBAR UTVECKLING 
Agenda 2030 antogs av världens regeringar med målet att till år 2030 utrota 

fattigdom och hunger, förverkliga de mänskliga rättigheterna för alla, uppnå 

jämställdhet och egenmakt för alla kvinnor och flickor samt hantera 

klimatförändringarna och säkerställa ett varaktigt skydd för planeten och dess 

naturresurser.  

Agenda 2030 inbegriper 17 globala mål och 169 delmål som tillsammans syftar till 

att skapa anständiga och hållbara levnadsvillkor för alla världens människor. De 

globala målen för hållbar utveckling är odelbara. Det betyder att inget mål kan nås 

utan framgång inom ett annat. 

Antagandet innebär att respektive nation har för avsikt att genomföra agendan i 

enlighet med nationellt uppsatta mål. Lösningar på hållbarhetsutmaningar 

återfinns emellertid många gånger på lokal nivå varför ett stort ansvar ligger på 

Sveriges kommuner. Därför behöver Agenda 2030 och de globala målen göras 

relevant utifrån kommunens förutsättningar och behov.   

 

1.1 Hållbarhetsdimensionerna 
De globala målen grupperas huvudsakligen in i tre dimensioner för hållbar 

utveckling: den ekologiska, den ekonomiska och den sociala. De tre 

dimensionerna ramar i sin tur in övergripande verksamhetsområden samtidigt som 

gränssnitten sinsemellan tydliggör den inneboende odelbarheten mellan 

dimensionerna.   

Det tydliggörs genom att dimensionerna har tre olika syften; 

• Miljön är villkoret! Planetens resurser sätter ramarna och är ett icke 

förhandlingsbart villkor för övrig utveckling.  

• Ekonomisk tillväxt är en motor för att uppnå en ekologiskt och socialt 

hållbar samhällsutveckling utan att begränsa vår möjlighet till innovation 

och välstånd. 

• Målet är ett samhälle med god livskvalitet utan osakligt ojämlika 

livsförutsättningar, i vilket vi uppnår god hälsa, utbildning och ökad 

jämställdhet. 

Ett framgångsrikt hållbarhetsarbete ställer krav på en effektiv organisation. 
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Figur 1: Nyköpings hållbarhetsarbete kan åskådliggöras genom den så kallade ”måltårtan”. 
Den visar dels hur de globala målen fördelas mellan dimensionerna och vilken 

övergripande logisk funktion de har. 

 

 

1.2 Agenda 2030 i styrning och ledning 
För att möjliggöra ett ändamålsenligt och effektivt arbete har Nyköpings kommun 

inkluderat hållbarhetsdimensionerna i ordinarie planerings- och 

uppföljningsarbete genom strategiska styrdokument i form av program samt 

etablerat motsvarande målområden som målsätts och följs upp i vår styrkedja. De 

globala målen har däri sorterats in under respektive dimension utifrån aktuellt 

kunskapsläge och kommunens behov och förutsättningar.  

Program för ekonomisk hållbarhet beskriver Nyköpings kommuns riktning och 

förhållningssätt till ett lokalt genomförande av agenda 2030 utifrån den 

ekonomiska dimensionen av hållbar utveckling. 
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1.3 Vad är ekonomisk hållbarhet? 
Ekonomisk hållbar utveckling och tillväxt får inte ske på bekostnad av miljömässiga 

villkor och ska bidra till ökad jämlikhet och god livskvalitet för invånare, 

gynnsamma förutsättningar för ett hållbart näringsliv och näringar i staden, i 

tätorterna och landsbygderna. 

För att åstadkomma detta behöver ekonomisk utveckling och tillväxt styras mot en 

hållbar produktion och konsumtion samt främja en hållbar utveckling av samhällets 

humankapital. Ekonomisk hållbarhet innebär också att använda resurser 

(mänskliga och materiella) på ett sätt som skapar långsiktigt hållbara värden 

genom bättre utnyttjande, återanvändning och återvinning av såväl förnyelsebara 

resurser som icke förnyelsebara resurser. Detta görs genom att vi arbetar med och 

strävar mot:   

 

Grön tillväxt 

Grön tillväxt är idag den dominerande strategin för omställning till ett hållbart 

samhälle. Ett exempel är EU:s gröna giv20 som syftar till att ställa om till en 

ekonomi där det inte finns några nettoutsläpp av växthusgaser år 2050; där 

ekonomisk tillväxt har frikopplats från resursförbrukning och inga platser eller 

människor lämnas utanför. Målsättningen är att styra utvecklingen mot ett samhälle 

där grundläggande sociala behov är uppfyllda för alla, samtidigt som de 

livsuppehållande systemen håller sig inom planetära gränser. 

 

Inkluderande tillväxt  
De senaste decennierna har präglats av en snabb ekonomisk tillväxt. Parallellt har 

den socioekonomiska ojämlikheten ökat i termer av hur inkomst och hälsa är 

fördelad i befolkningen. Ökad ojämlikhet ökar i sin tur risken för andra sociala 

problem som social oro, otrygghet och minskad tillit mellan människor och mellan 

människor och samhällsinstitutioner. 

En inkluderande och rättvis ekonomisk utveckling som tillåter tillväxt som motor 

håller sig därför inom planetens gränser i termer av jordens ändliga resurser 

samtidigt som den bidrar till ökad jämlikhet genom att jämna ut omotiverade 

skillnader i människors levnadsvillkor. 

 

Ökad cirkulär ekonomi 

Samhällets resursanvändning och den miljöpåverkan som följer av denna behöver 

minska. Agenda 2030:s mål är att öka de cirkulära materialflödena och begränsa 

de linjära. Detta sker bland annat genom förlängd livslängd på produkter och 

material, reparationer, återanvändning och återvinning. Detta kräver i sin tur ett 

nytt förhållningssätt där vi aktivt strävar mot ett hållbart kretsloppssamhälle med 
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mer cirkulära konsumtion- och produktionsmönster. Genom samhällsplanering, 

konsumtion, produktion, upphandling och inköp liksom stöd och service till 

näringslivet kan Nyköpings kommun bidra till näringars omställning till 

klimatneutralitet, ökad användning av förnybara råvaror och energi och ökad 

materialeffektivitet och återvinning, i linje med principer för en cirkulär ekonomi. 

 

Figur 2: En cirkulär ekonomi är ett verktyg för att minska samhällets resursanvändning och 

den miljöpåverkan som följer av denna. Cirkulär ekonomi brukar beskrivas utifrån en 

biologisk och en teknisk materialcykel (se bilden). 

 

Stärka samhällets motståndskraft och resiliens 

Nyköpings kommun ska ha förmågan att stå emot och klara av förändringar, samt 

återhämta sig och vidareutvecklas. Det innebär att vi ska kunna leverera välfärd 

och service till våra medborgare i såväl vardag som i kris. För att lyckas med detta 

krävs ett strategiskt arbete som syftar till att säkerställa kapacitet och förmåga 

gällande bland annat en hållbar och robust energi-, resurs- och livsmedels-

försörjning. 

Som kommun ser vi därför till vårt ansvar att främja förutsättningarna för ett 

livskraftigt lantbruk, ett hållbart skogsbruk och ett diversifierat näringsliv med god 

balans mellan privata och offentliga arbetsgivare.  
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1.4 Målen för ekonomisk hållbarhet 
De globala mål i agenda 2030 som primärt berörs i program för ekonomisk 

hållbarhet är:  

     
 

1.5 Ekonomisk hållbarhet i Nyköpings kommun 
Kommunens verksamhet finansieras till stor del genom skatteintäkter från 

arbetstagare och företag. Vår gemensamma välfärd är därmed beroende av att det 

finns arbetstillfällen och att kommuninvånarna är i sysselsättning. 

Program för ekonomisk hållbarhet fokuserar på att Nyköpings kommun ska växa 

friskt och utvecklas utan osakliga skillnader mellan staden, tätorterna och 

landsbygderna.   

Här kan Nyköpings kommun fylla en viktig roll genom de förutsättningar vi kan 

påverka – internt och externt. Det handlar om hur och vad vi investerar i; hur vi 

agerar som kravställande konsument på marknaden; vilka företag och näringar vi 

attraherar för att gynna ett hållbart och diversifierat näringsliv och hur vi 

samhällsplanerar för de som ska besöka, bosätta sig och verka i Nyköpings 

kommun.   

För Nyköpings kommun innebär en hållbar ekonomisk utveckling att vi planerar för 

hållbar livskvalitet för våra invånare och för ett välmående hållbart näringsliv med 

goda arbetsvillkor som genererar arbetstillfällen.  

Det betyder också att vi strävar efter gröna och socialt hållbara investeringar, inköp 

och upphandlingar i linje med principer för en cirkulär ekonomi, vilket i sin tur 

stöttar en grön tillväxt såväl lokalt som nationellt. Det innebär också att vi har ett 

medvetet tätorts- och landsbygdsperspektiv i våra samhällsekonomiska 

avvägningar och åtaganden för att säkerställa en jämlik samhällsutveckling utan 

osakliga skillnader.  

På så vis bidrar Nyköpings kommun till ett hållbart ekonomiskt kretslopp där 

ekonomisk utveckling och grön tillväxt blir motorn som stärker förutsättningarna 

för det ekologiskt hållbara samhället och god livskvalitet för invånarna i staden, i 

tätorterna och på landsbygderna. 
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Politisk viljeriktning för Nyköpings kommun: 

Nyköping ska vara en resilient kommun. Nyköpings kommun ska leverera 

välfärd och service till sina medborgare i såväl vardag som i kris. Det ställer krav på 

en hållbar och robust energi-, resurs- och livsmedelsförsörjning där vi främjar ett 

livskraftigt lantbruk, ett hållbart skogsbruk, ett diversifierat näringsliv och god 

balans mellan privata och offentliga arbetsgivare. Nyköpings kommun förvaltar 

våra skogar och marker väl. Brukandet av vår mark ska ske hållbart så att vi kan 

lämna över till kommande generationer att fortsätta utveckla kommunen. Det 

kräver god skötsel och långsiktigt hållbar planering som skapar goda 

förutsättningar för den framtida generationen. 

En god ekonomisk hushållning med respekt för dem vi finns till för. 

Medborgare och företag bidrar med skattemedel och får i retur ta del av vår 

gemensamt finansierade välfärd, service och tjänster. Det förpliktigar oss som 

kommun att vårda det förtroendet. I Nyköpings kommun ska därför skattekronan 

hanteras klokt och med respekt, myndighetsutövning skötas effektivt med en 

rationell hållning till kommunens intäkter. I Nyköpings kommun är små företagare 

lika viktiga som stora aktörer. 

Vi ser till att kommunens finansiella ställning är i balans, både i förhållande till vad 

vi behöver lösa ut för medborgaren och näringsidkaren idag och för framtiden – 

för att nå en hållbar tillväxt och ett gott liv också för kommande generationer.  

Kommunen gör kloka och hållbara investeringar och inköp där det billigaste 

alternativet inte alltid behöver vara det bästa. Vi gör istället medvetna avvägningar 

utifrån konsekvenser för såväl stad som landsbygd och ekologisk- och social 

hållbarhet. 

Vi planerar för en hållbar tillväxt i stad och på landsbygderna. För ett samhälle 

och en ekonomi i balans krävs att den kommunala planeringen utgår från den 

miljömässiga, socioekonomiska och demografiska utvecklingen. För det behöver 

vi utveckla hållbara boende- och livsmiljöer som möjliggör befolkningstillväxt både 

i staden och på våra landsbygder och att vi förvaltar våra skogar och marker väl. 

Alla verksamheter tar ansvar för att vi ska kunna lämna över till kommande 

generationer att fortsätta utveckla kommunen.  

Det innebär att vi har god koll på att det finns fastighetsmark, skapar 

förutsättningar för samverkan och att vi ger stöd oavsett vilket behov en företagare 

kan ha. Strategiska inköp av mark för att utveckla boendemiljöer och möjliggöra 

befolkningstillväxt både i staden och på våra landsbygder är centralt för att uppnå 

god livskvalitet utan osakliga skillnader oavsett boplats. 
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Nyköpings ska ha en god kompetensförsörjning och ett enkelt företagande. 

En välmående kommun förutsätter arbetstillfällen och ett gott näringslivsklimat. 

Det innebär att vi prioriterar det livslånga lärandet genom en helhetssyn kring 

utbildningsmöjligheter och kompetensutveckling samt identifierar och planerar för 

kommande behov av kompetenser i samverkan med näringslivet.  

I Nyköpings kommun har alla verksamheter ett ansvar för det goda 

företagsklimatet. Här är små företagare lika viktiga som stora och förutsättningarna 

för företagande är lika viktigt i staden som på landsbygderna. Vi vill se ett 

diversifierat näringsliv och en arbetsmarknad bestående av både offentliga som 

privata arbetsgivare. Med en god balans minskar vi samhälleliga och ekonomiska 

sårbarheter och främjar samhällsekonomisk livskraft. 

Nyköping väljer lokalt, grönt och socialt. Kommunen ser upphandling som ett 

viktigt strategiskt verktyg som skapar förutsättningar för att driva utvecklingen mot 

ett mer hållbart samhälle. Detta görs genom att efterfråga socialt- och miljömässigt 

hållbara produkter och tjänster och använda leverantörers innovationsförmåga för 

att utveckla nya lösningar.  

Kommunen ska samtidigt utveckla/förbättra förutsättningarna för det lokala 

näringslivet att delta i våra upphandlingar. Vi gör medvetna leverantörsval och 

prioriterar utifrån hur kostnader, intäkter och möjligheter att nå goda livsvillkor och 

näringsförutsättningar i staden och på landsbygderna påverkas. 

En hållbar turism och besöksnäring. Nyköpings kommun har en viktig uppgift att 

främja hållbar turism och besöksnäring. Vi ska möjliggöra för besöksnäringen att 

utvecklas samtidigt som vi skapar goda livsvillkor för medborgaren och goda 

förutsättningar för näringsidkaren; i staden, i tätorten och på landsbygderna. Vi tar 

tillvara på hela Nyköpings potential. 

Med bredband- och teknikutveckling öppnar vi upp för nya sätt att bo, leva, verka 

och besöka Nyköpings kommun. Det ställer nya krav på hur vi planerar och bygger 

för såväl hållbara boendemiljöer, företagande och besöksnäring. 
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2 VERKSAMHETSOMRÅDEN 
Program för ekonomisk hållbarhet utvecklar Nyköpings kommuns vision och anger 

ram och riktning för det kommunövergripande arbetet för att främja ekonomiskt 

hållbar utveckling och grön tillväxt. 

Ekonomiskt hållbarhetsprogram för Nyköpings kommun omfattar fem 

verksamhetsområden. I respektive verksamhetsområde beskrivs inom vilka 

kommunen ämnar rikta sitt arbete för att nå mål för ekonomisk hållbar utveckling 

och hållbar tillväxt. 

Genom arbete inom samtliga hållbarhetsprogram utifrån politisk prioritering och 

gemensamma mål i budget främjas förutsättningarna för en hållbar utveckling för 

Nyköpings kommun och ett lokalt genomförande av Agenda 2030. 

 

Nyköpings kommuns verksamhetsområden för ekonomisk hållbarhet: 

• En hållbar ekonomi i balans 

• En kommun som växer friskt 

• Ett enklare företagande i ett gott företagsklimat 

• Hållbara inköp och upphandlingar 

• En hållbar turism och besöksnäring 
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2.1 En hållbar ekonomi i balans  
Ett framgångsrikt genomförande av Agenda 2030 på lokal nivå är beroende av 

ledarskap från såväl det offentliga som från samhällets olika aktörer. Det politiska 

åtagandet är dock centralt för att koppla agendan till det ordinarie arbetet. Ett 

politiskt åtagande är dock inte tillräckligt, utan ledarskapet behöver även finnas i 

andra delar av organisationen. 

För att kunna nå mål för hållbar utveckling krävs därför ledare som leder. Det 

budskapet är således tydligt – oavsett om man ser till hur de globala målen är 

formulerade eller om man vänder sig till akademin. Bara med ett modigt och 

kunnigt politiskt ledarskap kan synen på ekonomi och tillväxt förändras till att inte 

bara betraktas som, utan också nyttjas som motor för andra mål för hållbar 

utveckling. Det ställer krav på ett politiskt ledarskap som kan leda, driva och verka 

för omställning till en sund ekonomi i balans, grön tillväxt och goda och jämlika 

livsvillkor för medborgarna. 

Det ställer också krav på ett politiskt ledarskap som vågar göra svåra ekonomiska 

prioriteringar och investeringar; som orkar hålla i komplexa utmaningar över tid 

och som är beredd att stå upp för satsningar också för långsiktiga 

samhällsförändringar. Det handlar också om ett politiskt ledarskap som ställer 

tydliga krav till tjänsteorganisation på följsamhet, uppföljning, utvärdering och 

nödvändiga riktningsändringar när avsedd politisk verkan uteblir. 

 

  Områden 
För att uppnå viljeriktning för verksamhetsområdet arbetar Nyköpings kommun 

inom bland annat följande områden:   

God och hållbar ekonomisk hushållning 

Kommunens investeringar, prioriteringar liksom intäkter som avgifter och 

taxor påverkar på olika vis samhällets och medborgarens förutsättningar till 

miljömässig hållbarhet liksom till goda livsvillkor och villkor för företag och 

civilsamhälle att bo, leva och verka i kommunen. Det innebär att löpande tillse att 

det inte alltid bara är prislappen här och nu som ska vara avgörande utan det 

ställer krav på att aktivt integrera andra konsekvenser än ekonomiska; som 

miljömässiga, sociala och geografiska i de politiska avvägningarna kring 

kommunens ekonomi och finansiella ställning.  

Koncernnytta 

Ett politiskt ledarskap för en sund ekonomi i balans har koncernnyttan och därmed 

medborgarens behov i fokus. Fokus ligger på grunduppdrag och kärnverksamhet, 

men vi ser alltid till helheten och samverkar över nämnd- och verksamhetsgränser 
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när så behövs. Det ställer motsvarande krav på tjänsteorganisationen, där 

kommunen ska betraktas som en helhet med gemensamma mål och syften som 

bara tillsammans och med det politiska åtagandet i fören kan nå positiva 

synergieffekter som gynnar medborgarna långsiktigt och stärker förtroendet för 

den lokala demokratin. 

Ett helhetsperspektiv på kommunens uppdrag 

Medborgarens behov och politiska prioriteringar och viljeriktningar ska ligga till 

grund för utförande och finansiering av den gemensamma välfärden. Medborgare 

ska känna tillit till och ha förtroende för kommunens verksamhet. Detta ska komma 

till uttryck i kommunens service- och tjänsteuppdrag, dvs den löpande verksamhet 

som vi enligt lag är skyldiga att utföra och den verksamhet som kommunens 

förtroendevalda beslutat om. 

I Nyköpings kommun tar alla ansvar och har samma möjlighet att bidra till och 

gemensamt utveckla våra verksamheter. Vi ska vara tydliga och öppna med 

kommunens resultat för att leva upp till vårt förtroende gentemot medborgarna. 

Vårda våra tillgångar 

Vi ska vårda kommunens tillgångar på ett hållbart sätt så att kommande 

generationer kan fortsätta utveckla kommunen på bästa sätt. Detta gäller 

exempelvis kommunens fastigheter, skog, mark och personella resurser. Det 

handlar om att ta ansvar idag för våra tillgångar och på så sätt hushålla med våra 

resurser.  
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2.2 En kommun som växer hållbart 
Tillväxt i sin bredaste bemärkelse ger ökade skatteintäkter och bättre möjligheter 

för en kommun att leva upp till sitt demokrati-; välfärds- och 

samhällsbyggaruppdrag. 

För att främja en ekologiskt hållbar tillväxt som också kan bidra till en socialt 

hållbar samhällsutveckling behöver kommunen medvetet planera utifrån de som 

bor och verkar här idag, och ta hänsyn till den demografiska utvecklingen samt 

pågående klimatförändringar för att skapa gynnsamma förutsättningar för ett 

hållbart vardagsliv för kommunens invånare i alla livskeden.  

Det innebär också att vi verkar för ett företagsklimat som attraherar ytterligare 

gröna och innovativa näringar och skapar förutsättningar för den hållbara 

destinationer som attraherar besökare som vill uppleva och verka för ett hållbart 

samhälle. 

Utgångspunkten är varje geografiskt områdes potential och utvecklings-

möjligheter utifrån de som bor här idag och de som ska bo, verka eller besöka 

platsen i framtiden. Potentialen i tätorterna och landsbygderna behöver utvecklas 

och skillnader mellan stad och landsbygder minska. 

Vi ska planera för att växa friskt. Det ska vara enkelt att bo, leva, verka och besöka 

Nyköpings kommun, för en grön tillväxt och hållbar utveckling - i staden, i 

tätorterna och landsbygderna. 

 

  Områden 
För att uppnå viljeriktning för verksamhetsområdet arbetar Nyköpings kommun 

inom bland annat följande områden:   

Översiktsplan 2040 anger riktning för kommunens utveckling 

När vi planerar och utvecklar Nyköpings kommun gör vi det med utgångspunkt i 

Översiktsplanen Nyköping 2040 (ÖP). ÖP pekar ut kommunens 

utvecklingsstrategier, utvecklingsområden och prioriteringar som integrerar 

samtliga hållbarhetsdimensioner. Trogenhet till ÖP, inbegripet förhållningssättet 

till Agenda 2030, bidrar till en medveten samhällsplanering och utveckling som 

skapar gynnsamma förutsättningar, med invånaren, företagaren och destinationen 

Nyköpings kommun i fokus.  
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Vi planerar för grön tillväxt 

Ekologiskt hållbar tillväxt handlar om att vi ska skapa förutsättningar för att 

attrahera och stärka det hållbara näringslivet som i sin tur attraherar den 

arbetskraft som kan bidra till att gynna en hållbar ekonomi och grön tillväxt också 

för framtiden. 

Det är platsen som sätter upp ramvillkoren för vem som vill och kan bo, verka och 

besöka Nyköpings kommun. Det ställer krav på en medveten samhällsplanering 

och utveckling av allmänna ytor som utgår från hur staden, tätorterna och 

landsbygderna fungerar, vad som saknas och vilken utveckling som krävs för att nå 

mål för social hållbarhet och attraktivitet, utan att det sker på bekostnad av ekologi 

och miljö.  Tätorternas och landsbygdernas potential ska tillvaratas och utvecklas 

och omotiverade sociala och ekonomiska skillnader mellan stad och landsbygd ska 

minska. 

Medborgardialog och delaktighet 

När vi planerar eller utvecklar platsen Nyköpings kommun; stad, tätort eller 

landsbygd, sker det med utgångspunkt i kunskap vi inhämtar från medborgaren 

eller intressenten. Vi samverkar med våra samarbetspartners, lär från professionen, 

lyssnar på våra intressenter och nyttjar vad som kommer ur medborgardialoger i 

all verksamhetsutveckling som påverkar platsen Nyköpings kommun. Vi har alltid 

målgruppens behov i fokus tillsammans med de hållbarhets mål vi vill arbeta för. 

Hållbarhetsanalys 

När vi planerar eller utvecklar Nyköpings kommun, behöver vi tidigt i processen se 

vilka avvägningar vi kan eller måste göra för att gynna en socialt och ekologiskt 

hållbar samhällsutveckling. De bästa utvecklingsalternativen för hållbarhet är 

affärsmässiga; bidrar till ekologisk hållbarhet, främjar måluppfyllelse för social 

hållbarhet och minskar oskäliga skillnader mellan stad och landsbygderna. 
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2.3 Ett enklare företagande i ett gott företagsklimat 
Det samhällsekonomiska kretsloppet mellan näringsliv, invånare, arbetstagare och 

det offentliga är en grundförutsättning för finansiering av vår gemensamma välfärd 

och ett medel för att uppnå ett hållbart samhälle.  

Ett livskraftigt näringsliv som erbjuder människor arbetstillfällen har därför en 

avgörande betydelse för att skapa en attraktiv och hållbar kommun. För det krävs 

att kommunen verkar för ett enklare företagande och ett företagsklimat som 

attraherar och skapar förutsättningar för hållbara näringar, små som stora företag; i 

staden, i tätorterna och på landsbygderna.  

Kommunen behöver också arbeta aktivt för att möta företagens efterfrågan på 

medarbetare med rätt kompetens samtidigt som invånare erbjuds sysselsättning 

och kommunen kan stärka sin position i arbetsmarknadsregionen. Arbetet ställer 

krav på nära samverkan mellan kommunens verksamheter, näringslivet och 

arbetsmarknadens parter.  

En väl fungerande arbetsmarknad präglas av hög sysselsättning och låg 

arbetslöshet och att arbetskraftens potential därmed tas tillvara genom matchning 

mot de krav som strukturförändringarna ställer. En sådan arbetsmarknad bidrar till 

sammanhållningen i samhället och ger alla människor möjlighet att bidra och 

utvecklas. När fler personer saknar inkomst leder det till att kommunen får 

minskade skatteintäkter och ökade kostnader för försörjningsstöd.  
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  Livskraftigt näringsliv 

Nyköpings kommun ska bidra till ett företagsklimat där hållbar utveckling och 

innovation går hand i hand som främjar välmående företag och näringar som inte 

sliter på naturresurser, tar hänsyn till bevarandet av biologisk mångfald och inte 

bidrar till negativ klimatpåverkan. Företagsklimatet ska också främja kreativa 

näringar liksom näringar som tillvaratar sociala samhällspotential på nya och 

innovativa sätt. 

2.3.1.1 Områden 

För att uppnå viljeriktning för verksamhetsområdet arbetar Nyköpings kommun 

inom bland annat följande områden:   

Medveten samhällsplanering för ett livskraftigt näringsliv  

Vi behöver aktivt se till platsen Nyköping också när vi förvaltar, strategiskt planerar 

och utvecklar för kommunens företagsklimat. Vi behöver se till våra 

konkurrensfördelar, vår potential och hur vi kan utveckla den samtidigt som vi har 

beredskap att möta behoven från dagens och framtidens företag. Landsbygdernas 

potential ska nyttjas och främjas för framtidens näringar. Det ställer krav på 

kontinuerlig och nära samverkan och dialog mellan näringslivet, civila samhället 

och kommunen. 

Arbete för ett enklare företagande  

Kommunen är motorn i och för ett gott företagsklimat. Vi ska ha ett tydligt 

kundfokus där vi alltid fokuserar på att förenkla och effektivisera för företag. Detta 

gäller alla verksamheter i vår myndighetsutövning, i hanterandet av avgifter och 

taxor och i vår dagliga service och bemötande. 

Dialog och samverkan med sikte på framtiden  

Ett gott företagsklimat handlar om hur vi möter, faciliterar och avhjälper befintliga 

och potentiella nyetableringar utifrån en medvetenhet om vilka vi aktivt vill ska 

söka sig till Nyköpings kommun. Det innebär ett särskilt fokus på att attrahera och 

särskilt lyssna in behov och förutsättningar från idéburen sektor och 

arbetsintegrerande sociala företag (ASF).   

Samverkan mellan offentliga aktörer och näringsliv 

Kommunens roll är också att vara ett komplement och en samverkanspart till 

Arbetsförmedlingen. Kommunen har många verksamheter som möter personer 

som har behov av stöd för att komma ut på arbetsmarknaden och det kräver en 

strukturerad samverkan mellan dessa parter där också näringslivet har en central 

roll. I en parallell samverkan mellan kommunen, Arbetsförmedling, 
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Försäkringskassa, Almi, Nyföretagarcentrum m.fl. samarbetar vi för att kunna skapa 

miljöer där näringsliv och akademi kan mötas. 

 

Diversifierat näringsliv 

Ett diversifierat näringsliv minskar sårbarheten vid samhällsekonomiska 

förändringar och förändringar på arbetsmarknaden. Det innebär att vi behöver 

vara en attraktiv kommun för både små och stora aktörer, för näringar i såväl stad 

som på landsbygderna och att vi strävar efter en sund balans mellan offentliga och 

privata arbetsgivare. 
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  Hållbar kompetensförsörjning 

Kompetensförsörjning är strategiskt i kommunens arbete med att skapa ett hållbart 

företagsklimat. Insatser görs för att skapa god och adekvat dialog mellan skola, 

akademi och näringsliv, stödja företag att definiera sina framtida behov av 

kompetens och genom samarbeten över verksamhetsgränser och med andra 

kommuner och aktörer.  

2.3.2.1 Områden 

För att uppnå viljeriktning för verksamhetsområdet arbetar Nyköpings kommun 

inom bland annat följande områden:   

Fokus på slutförd gymnasieutbildning 

Utan gymnasieutbildning är risken för arbetslöshet mycket stor. Men en stor andel 

lämnar gymnasieskolan utan fullständiga betyg. Eftersom en fullföljd 

gymnasieutbildning är en i det närmaste nödvändig förutsättning för att komma in 

på arbetsmarknaden är det problematiskt. Att undvika utbildningsmisslyckanden 

är viktigt både för den enskilde och för samhället. 

Uppmärksamma och underlätta möjlighet att delta i vuxenutbildning  

Utbildning är en avgörande faktor för att komma in på arbetsmarknaden och 

arbetslösa individers utbildningsnivå ska klarläggas och alltid beaktas vid val av 

insatser. Möjlighet att delta i vuxenutbildning på grund- och gymnasial nivå ska 

särskilt uppmärksammas och underlättas. Möjlighet att delta i studier på deltid och 

i kombination med andra aktiviteter ska undersökas särskilt för personer med låg 

utbildningsnivå. 

Ge ökad möjlighet till ett livslångt lärande 

Personer som vill utvecklas ska kunna komma göra det lokalt genom att 

kommunen erbjuder möjligheter till ett livslångt lärande. Utbudet av högskole- och 

yrkeshögskoleutbildningar ska kontinuerligt ses över och det ska vara enkelt att 

delta i eftergymnasial utbildning. En tät dialog ska hållas med akademin och med 

näringslivet så att utbildning som erbjuds är relevant både för 

kompetensuppgradering och kompetensväxling. Medarbetare med rätt 

kompetens är en förutsättning för att företagen ska kunna växa och långsiktigt 

vidareutveckla sin verksamhet i kommunen. Genom att ge individer förutsättningar 

för ett utvecklande yrkesliv i Nyköping skapas plats i ingångsyrken för dem som 

står långt ifrån arbetsmarknaden 
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2.4 Hållbara inköp och upphandlingar 
Hållbar konsumtion, privat som offentlig, ser till hela livscykeln och minimerar 

skador på miljön samt värnar om olika sociala aspekter. Offentlig konsumtion är en 

viktig del av ”Hållbar konsumtion och produktion” där beteendemönster och 

upphandlingsmetoder med hållbarhet som utgångspunkt kan bidra till att öka 

takten för en hållbar omställning. Inköp och upphandling är strategiska verktyg för 

att tillvarata dessa intressen. 

Kommuner tillämpar Lagen om offentlig upphandling (LOU) vid inköp av varor och 

tjänster samt byggentreprenader, utöver det följs FN:s allmänna förklaring om 

mänskliga rättigheter, barnkonventionen, ILO:s 8 kärnkonventioner samt nationella 

lagstiftningar och bransch standarder. Syftet med upphandlingsreglerna är att 

förverkliga EU:s öppna inre marknad. Att ställa krav som gynnar det lokala 

näringslivet i form av exempelvis “närproducerat” är därför inte tillåtet, men det 

finns många andra möjligheter att skapa förutsättningar för det närproducerade 

och lokala.  

Här finns stora potentialer för kommunen som konsument att genom lärande och 

samverkan nyttja de verktyg som finns för att långsiktigt gynna hållbara inköp och 

upphandling. Skattekronan kan inte bortses från, men inriktningen är att kunskap, 

våga tänka nytt och annorlunda för att stimulera att den hållbara upphandlingen 

också blir affärsmässig – för såväl kommunen som konsument som för den gröna 

producenten.  Detta förverkligas med en väl utarbetad kravställning och en 

tydlighet genom hela förfarandet. 

Med standardiserade processer som ramar för arbetet med inköp- och 

upphandling tillsammans med välutvecklade systemlösningar, säkerställs en 

effektivorganisation som ges utrymme för handlingsfrihet och kreativitet avseende 

nya lösningar.   

 

 Områden 
För att uppnå viljeriktning för verksamhetsområdet arbetar Nyköpings kommun 

inom bland annat följande områden:   

Medveten konsumtion påverkar produktion  

Kommunen är en viktig samhällsaktör i termer av kund och som konsument. Hur vi 

som kommun konsumerar, upphandlar och samhällsplanerar påverkar såväl 

näringslivsförutsättningar liksom hela produktionskedjan – lokalt till globalt. Därför 

behöver vi aktivt tillse att våra riktlinjer, villkorssättning och krav också ligger i linje 

med kommunens mål för ekologisk och social hållbarhet. 
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Upphandlingskrav för hållbarhet 

En arbetsmodell där hållbarhetskriterier för inköp med fokus på miljömässig och 

social hållbarhet behöver tas fram och implementeras. Vilket ger kommunen 

verktygen för att arbeta systematiskt med säkerställandet av nödvändiga villkor i 

upphandlingsdokument och avtal. Ständig kompetensutveckling gällande krav på 

hållbarhet och innovationer krävs. 

Stötta det lokala näringslivet 

Nyköpings kommun vill upphandla lokalt varför ett systematiskt arbete med 

information, utbildningar och dialoger med Nyköpings näringsliv behövs för att 

öka deltagandet i upphandlingar. 

Beteendepåverkan (nudging) 

Vi strävar efter hållbara konsumtionsmönster – såväl inom kommunens 

verksamheter som i befolkningen. Kommunen är en viktig aktör som genom 

kunskapsspridning, dialog och samverkan kan bidra till att göra det lätt att göra 

rätt – i vardagen, på arbetsplatsen eller för företaget. Arbetssättet ”nudging” utgår 

från att vi människor inte alltid är helt rationella och därför inte alltid tar de bästa 

besluten. Nudging syftar till att ”knuffa” människor och organisationer mot en 

beteendeförändring som gynnar både individen, de affärsmässiga resultatet och 

planeten. 
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2.5 En hållbar turism och besöksnäring 
Hållbar ekonomisk utveckling, grön tillväxt, turism och besöksnäring hänger nära 

samman, inte minst i ett framtidsperspektiv. Turism och besöksnäringen genererar 

intäkter för kommunen som spelar roll för förutsättningarna att kunna möta sociala 

och klimatmässiga utmaningar. Siktet bör därför ställas in till att öka den hållbara 

besöksnäringens roll som basnäring vilket har potential att stimulera kommunens 

välfärdsförmåga och kommunen som hållbar destination såväl i staden som på 

landsbygderna.  

Attraktiva stads-, tätorts, gles- och landsbygdsmiljöer, natur- och kulturupplevelser 

och idrottsevenemang är exempel på värdefulla tillgångar som genererar besök. 

Samtidigt ska turismen och besöksnäringen bidra till minskad klimatpåverkan och 

inte tära på natur och miljö. Här har kommunen en viktig uppgift att främja hållbar 

turism samtidigt som Nyköpings kommun i sig är ett besöksmål, utifrån såväl natur- 

som kulturella resurser, arenor och evenemang.  

Nyköpings kommun behöver därför främja och skapa förutsättningar för näringens 

utveckling samtidigt som sociala och ekologiska mål för hållbar utveckling uppfylls 

såväl lokalt som i ett större samhällsperspektiv: i staden, tätorten och på 

landsbygderna. För framtiden behöver landsbygdernas potential för bättre tas till 

vara på och utvecklas. 

  Områden 

För att uppnå viljeriktning för verksamhetsområdet arbetar Nyköpings kommun 

inom bland annat följande områden:   

Platsutveckling  

För att åstadkomma en långsiktigt hållbar turism bör turismperspektivet inkluderas 

mer i samhällsplanering och fysisk planering. Avvägningar kring social och 

ekologisk hållbarhet ska alltid vara vägledande och besöksnäringens behov 

behöver tas i beaktande. Syftet med plats- och samhällsplanering utifrån hållbar 

ekonomisk utveckling för turism och besöksnäring är att skapa attraktiva och 

trygga miljöer för både invånare, besökare och näringslivet.  

Platsen Nyköpings kommun planeras, ägs, samägs och nyttjas av flertalet aktörer. 

Vi behöver därför samverka för att dessa ska utvecklas tillsammans för gynnsamma 

förutsättningar för medborgaren, företaget och besökaren. Genom att värna och 

utveckla våra lokala förutsättningar skapar vi mervärden för medborgaren men 

också för turismen. Genom samverkan kring platsutveckling kan turism bidra till att 

utveckla Nyköpings kommun och göra staden, tätorter och gles- och landsbygder 

mer attraktiva.  
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Samverkan för stark besöksnäring  

Samverkan är centralt för att insatser för turism och besöksnäring såväl på regional 

som lokal nivå drar åt samma håll och leder till en hållbar utveckling och 

gemensamt främja hållbara destinationer i Nyköpings kommun och länet. Vi ska 

genom aktiv samverkan dra nytta av våra gemensamma konkurrensfördelar, lära av 

varandra och bidra till en gemensam länsförflyttning för att Sörmland ska ligga i 

framkant som en hållbar destination i Sverige.  

Förutom samordning är det viktigaste för att utveckla kommunen som en hållbar 

destination att prioritera långsiktig samverkan också med andra aktörer och 

företrädare för företag, destinationer, regionen och den ideella sektorn. En 

kontinuerlig dialog kring styrkor och svagheter skapar förståelse och underlättar 

för nya hållbara lösningar. Tillsammans och i samverkan gör vi det lätt att göra rätt 

för medborgare, näringsliv och besökare. 

Tillgänglighet 

Tillgänglighet i form av transporter är en grundförutsättning för turism. Hållbar 

turism är därför tätt sammankopplad med och beroende av att utsläppen från 

transporterna minskar. Fungerande infrastruktur för hållbara transporter och 

digitala tjänster är därför av central betydelse för turismen och för hållbar 

besöksnäring. Under besökarens hela resa är den digitala tillgängligheten central 

för planering, bokning och genomförande.  

Vidare handlar tillgänglighet om att utforma platser och byggnader för alla i ett 

samhälle med mångfald som grund. Tillgänglighet för alla bidrar till jämställdhet 

och jämlikhet samt till att barnrättsperspektivet beaktas och därmed till sociala 

hållbarhetsmål. För besöksnäringens företag och verksamheter bidrar ökad 

tillgänglighet till nya affärsmöjligheter. 

Marknadsföring 

Marknadsföringen av Nyköpings kommun som destinationen behöver 

kontinuerligt anpassas efter olika målgruppers behov, beteenden och drivkrafter, 

möjligheter att resa klimatvänligt liksom de behoven som besöksnäringen på 

platsen Nyköping har. En framgångsrik marknadsföring av Nyköpings kommun 

som ett hållbart resmål skapar möjligheter att förändra och främja hållbara 

resebeteenden samtidigt som vi främjar och attraherar hållbara besöksnäringar 

och aktörer. Marknadsföringen bör riktas till såväl kommunens medborgare som 

till målgrupper utanför kommunen och länet. 
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Stärka hållbar besöksnäring som basnäring i Nyköpings kommun 

Besöksnäringen genererar intäkter för kommunen som spelar roll för 

förutsättningarna att kunna möta kommande sociala och klimatmässiga 

utmaningar. Siktet bör därför ställas in till att öka besöksnäringens roll med målet 

att kunna utgöra en basnäring, med större omsättning som både stimulerar 

välfärdsförmåga och som främjar ett hållbart resande, upplevelser, fritidsliv, kultur 

och hållbar konsumtion såväl i staden som på landsbygderna. Arbetet med att 

möjliggöra för hållbara evenemang och möten är en viktig del i detta. 
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3 VAD ÄR ETT PROGRAM? 
Styrdokument är ett samlingsbegrepp för dokument som beskriver vad som ska 

styra kommunens verksamhet. Vissa styrdokument är lagstadgade medan andra 

framarbetas för att fylla specifika syften. Styrdokumentens huvudsakliga roll är att 

vara vägledande och stödjande genom att ange ramar beträffande en bestämd 

verksamhet eller fråga. 

Program 
Program är ett styrdokument som anger politisk viljeinriktning inom koncern-

övergripande områden som politiken bedömer vara strategiskt viktiga; som 

påverkar många eller samtliga verksamheter och som kräver nämnd- och 

verksamhetsövergripande samverkan för att nå god effekt. Program omfattar alla 

nämnder, verksamheter och kommunala bolag.  

I ett program sätts inga mål eller uppdrag. Till respektive program hör istället en 

aktivitetslista som samlar förslag på aktiviteter som skulle kunna genomföras för att 

utveckla arbetet inom programmets verksamhetsområden. Denna aktivitetslista 

samordnas inför budgetprocess av programansvarig, men hanteras under ett 

verksamhetsår av utpekade ansvariga. Aktivitetslistan är således ett levande 

arbetsdokument och ett prioriteringsunderlag för politiken i budgetprocessen.  

Genomförande 

Kommunfullmäktige beslutar om program och Kommunstyrelsen ansvarar för att 

dessa genomförs och följs upp. Kommunledningskansliet ansvarar för att 

samordna planerings- och uppföljningsarbetet utifrån programmet i dialog med 

politik och ansvariga verksamheter. De aktiviteter som prioriteras hanteras inom 

kommunens planerings- och uppföljningsprocess.  

Uppföljning 

Ett program följs upp i sin helhet årligen genom en nulägesbeskrivning utifrån de 

nyckeltal som finns kopplat till programmets olika verksamhetsområden. De 

uppdrag och mål som är kopplade till ett programs verksamhetsområden och som 

prioriterats i budget följs upp i kommunens planerings- och uppföljningsprocess. 

Revidering 

Programansvarig ansvarar för att på politiskt uppdrag uppdatera eller revidera 

program. 

Redovisning av hållbarhetsarbetet 

Kommunens hållbarhetsarbete redovisas i sin helhet på www.nykoping.se. 



  Dnr KK22/7 

Antagen av Kommunfullmäktige xxxx-xx-xx  
 

HÅLLBAR UTVECKLING I NYKÖPINGS KOMMUN 

PROGRAM FÖR  
EFFEKTIV ORGANISATION  

  



ii 

  

PROGRAM FÖR EFFEKTIV ORGANISATION FÖR NYKÖPINGS KOMMUN  

Program är ett styrdokument för Nyköpings kommun antaget av kommunfullmäktige.  

Detta program anger den politiska visionen och viljeriktningen för Nyköpings kommuns arbete för 
att uppnå en mer effektiv organisation. Programmet vänder sig främst till kommunens 
verksamheter men också till civilsamhället och kommunens invånare. 
  
Programmet innehåller i sig inga mål utan utgör ett levande kunskapsunderlag för strategiskt 
viktiga politiska prioriteringar för en effektiv organisation. 
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1 HÅLLBAR UTVECKLING 
Agenda 2030 antogs av världens regeringar med målet att till år 2030 utrota 

fattigdom och hunger, förverkliga de mänskliga rättigheterna för alla, uppnå 

jämställdhet och egenmakt för alla kvinnor och flickor samt hantera 

klimatförändringarna och säkerställa ett varaktigt skydd för planeten och dess 

naturresurser.  

Agenda 2030 inbegriper 17 globala mål och 169 delmål som tillsammans syftar till 

att skapa anständiga och hållbara levnadsvillkor för alla världens människor. De 

globala målen för hållbar utveckling är odelbara. Det betyder att inget mål kan nås 

utan framgång inom ett annat. 

Antagandet innebär att respektive nation har för avsikt att genomföra agendan i 

enlighet med nationellt uppsatta mål. Lösningar på hållbarhetsutmaningar 

återfinns emellertid många gånger på lokal nivå varför ett stort ansvar ligger på 

Sveriges kommuner. Därför behöver Agenda 2030 och de globala målen göras 

relevant utifrån kommunens förutsättningar och behov.   

 

1.1 Hållbarhetsdimensionerna 
De globala målen grupperas huvudsakligen in i tre dimensioner för hållbar 

utveckling: den ekologiska, den ekonomiska och den sociala. De tre 

dimensionerna ramar i sin tur in övergripande verksamhetsområden samtidigt som 

gränssnitten sinsemellan tydliggör den inneboende odelbarheten mellan 

dimensionerna.   

Det tydliggörs genom att dimensionerna har tre olika syften; 

• Miljön är villkoret! Planetens resurser sätter ramarna och är ett icke 

förhandlingsbart villkor för övrig utveckling.  

• Ekonomisk tillväxt är en motor för att uppnå en ekologiskt och socialt 

hållbar samhällsutveckling utan att begränsa vår möjlighet till innovation 

och välstånd. 

• Målet är ett samhälle med god livskvalitet utan osakligt ojämlika 

livsförutsättningar, i vilket vi uppnår god hälsa, utbildning och ökad 

jämställdhet. 

Ett framgångsrikt hållbarhetsarbete ställer krav på en effektiv organisation. 
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Figur 1: Nyköpings hållbarhetsarbete kan åskådliggöras genom den så 
kallade ”måltårtan”. Den visar dels hur de globala målen fördelas mellan 

dimensionerna och vilken övergripande logisk funktion de har. 

 

1.2 Agenda 2030 i styrning och ledning 
För att möjliggöra ett ändamålsenligt och effektivt arbete har Nyköpings kommun 

inkluderat hållbarhetsdimensionerna i ordinarie planerings- och 

uppföljningsarbete genom strategiska styrdokument i form av program samt 

etablerat motsvarande målområden som målsätts och följs upp i vår styrkedja. De 

globala målen har däri sorterats in under respektive dimension utifrån aktuellt 

kunskapsläge och kommunens behov och förutsättningar.  

Program för effektiv organisation beskriver Nyköpings kommuns riktning och 

förhållningssätt till ett lokalt genomförande av agenda 2030. 
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1.3 Vad är effektiv organisation? 
Effektiv organisation fokuserar till skillnad från övriga hållbarhetsdimensioner på 

vad som krävs i termer av styrning och ledning för att nå målen i agenda 2030 och 

inriktas därför på de principer om genomförande i agendan som formuleras i 

huvudsak under mål 16 och mål 8. Eftersom lösningar på hållbarhetsutmaningar 

många gånger återfinns på lokal nivå ligger ett stort ansvar på kommunerna att 

genomföra agendan utifrån lokala förutsättningar och lokalt relevanta mål. 

 

1.4 Målen för effektiv organisation 
De mål i Agenda 2030 som är utgångspunkt för ”Program för effektiv organisation” 

är:  

a. Mål 16: ”Främja fredliga och inkluderande samhällen för 

hållbar utveckling, tillhandahålla tillgång till rättvisa för 

alla samt bygga upp effektiva, och inkluderande 

institutioner med ansvarsutkrävande på alla nivåer.” 

Att kommunens verksamheter fungerar effektivt, rättssäkert och motverkar 

korruption bidrar till att behålla en tilltro till samhällets institutioner där 

medborgarens delaktighet är ett fundament.  
 

Exempel på delmål; 

16.6 Bygga effektiva, tillförlitliga och transparenta institutioner 

16.3 Främja rättssäkerhet 

16.5 Bekämpa korruption och mutor 

16.10 Säkerställa allmän tillgång till information och skydda 

grundläggande friheter 

 

b. Mål 8: ”Verka för varaktig, inkluderande och hållbar 

ekonomisk tillväxt, full och produktiv sysselsättning 

med anständiga arbetsvillkor för alla.” En kommunal 

organisation behöver föregå med gott exempel som 

arbetsgivare genom att ha en trygg arbetsmiljö där medarbetare kan, får 

och vill utveckla sin arbetssituation. Den tekniska utvecklingen behöver 

dras nytta av i all verksamhetsutveckling.  
 

Exempel på delmål; 

8.2 Främja ekonomisk produktivitet genom diversifiering, teknisk 

innovation och uppgradering  

8.5 Full sysselsättning och anständiga arbetsvillkor med lika lön för alla 

8.8 Skydda arbetstagares rättigheter och främja trygg och säker 

arbetsmiljö för alla 
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1.5 Effektiv organisation i Nyköpings kommun 
Samhället står inför flera utmaningar som måste lösas på helt eller delvis nya sätt. 

Samtidigt som den demografiska utvecklingen ökar kraven på välfärden behöver vi 

kunna rekrytera och behålla medarbetare med rätt kompetenser inom en mängd 

olika yrken med allt tuffare ekonomiska förutsättningar.  

För att möta dessa utmaningar behövs en effektiv, systematisk och kreativ 

organisation i vilken nyskapande är både önskvärt och tillåtet. Vi behöver använda 

potentialen i den digitala utvecklingen och ta vara på medarbetarnas, 

medborgarnas, organisationernas och företagens engagemang och förmågor för 

att bättre svara mot och kanske även överträffa förväntningar.  

Kommunkoncernens främsta uppdrag är att genomföra den styrande politikens 

viljeriktning med medborgarnytta, kvalitet och god hushållning av resurser i fokus.  

Nyköpings kommun vill fortsätta utvecklas genom att:  

• Fokusera på nytta och värdeskapande. Vi vet vilka vi finns till för och tar 

tillvara deras upplevelser och kunskaper. Baserat på dettaskapar vi nytta 

och värde genom att ha god kvalitet och kontinuerligt utvecklar våra 

verksamheter. 

• Vara en attraktiv arbetsgivare. Våra medarbetare och chefer ska vara 

stolta över sin arbetsplats. Tillit och förtroende ska genomsyra våra 

verksamheter för att stärka möjligheten att påverka arbetet och därigenom 

ansvarskänslan för densamma. För detta krävs kontinuerlig 

kompetensutveckling och en arbetsplats där var och en kan, får och vill 

bidra, utvecklas och trivas.  

• Ta ansvar för kvalitet. Vi tar vara på andras och varandras kompetens, 

kreativitet, erfarenheter och kunskap för att utveckla vår verksamhet. 

Ordning och reda samt ett löpande uppföljnings- och kvalitetsarbete 

säkerställer att vi gör rätt saker och kan fatta rätt beslut. 

• Vara en modig och lärande organisation. Vi ser verksamhetsutveckling 

som ett ständigt tillstånd där vi drar nytta av ny teknik och nya arbetssätt för 

att säkerställa kvalitet, frigöra tid och uppmuntra medarbetare att fokusera 

på och effektivt utföra service och tjänster. Vi tar ansvar och är öppna och 

ärliga med eventuella brister och delar med oss av goda arbetssätt. 
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2 VERKSAMHETSOMRÅDEN 
Program för effektiv organisation för Nyköpings kommun omfattar fem 

verksamhetsområden. Under respektive verksamhetsområde ges en beskrivning 

av området, den övergripande politiska viljeinriktningen samt inom vilka områden 

som kommunen ämnar rikta sitt arbete för att nå mål för effektiv organisation. 

Verksamhetsområdena skär genom och är en operationalisering av kommunens 

tre övergripande uppdrag; demokratiuppdraget, samhällsuppdraget och service- 

och tjänsteuppdraget. 

 

Nyköpings kommuns verksamhetsområden för effektiv organisation: 

• Det gemensamma samhällsuppdraget 

• Fokus på de vi finns till för 

• Attraktiv arbetsgivare 

• Ett systematiskt kvalitetsarbete 

• Hållbar digitalisering 
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2.1 Det gemensamma samhällsuppdraget 
Offentliga verksamheter har ett överordnat samhällsuppdrag i att skapa förståelse 

och legitimitet för det demokratiska systemet. Medborgare ska kunna känna tillit 

till och ha förtroende för kommunens verksamheter då detta är grundläggande för 

en god demokrati. Att kommunens verksamheter är effektiva, transparenta och 

rättssäkra är därför ett fundament i att behålla en tilltro till samhällets institutioner. 

Genom ordning och reda i processer, myndighetsutövning och i den kommunala 

ekonomin skapas förutsättningar för en kommun som växer och attraherar 

invånare, företag och medarbetare. 

Transparens och rättssäkerhet är ledord och är centrala för att organisationen ska 

fungera så smidigt och korrekt som möjligt. En central del i arbetet med 

samhällsuppdraget är säkerställandet av allmän tillgång till information och insyn i 

de kommunala verksamheternas resultat. Vi behöver bli tydligare och öppnare 

med kommunens resultat för att stärka vårt förtroende och motverka bilden av att 

något döljs från den enskilde medborgaren. 

Genom att sträva efter effektivisering och minskad administration ökar vi 

förtroendet och skapar mer tid som ska användas till utveckling. 

 

2.1.1  Politisk viljeriktning 
Hela kommunkoncernen ska ha hållbar ekonomisk hushållning. Långsiktig 

ekonomisk hållbarhet ska råda genom att all verksamhet bedrivs ändamålsenligt 

och prövar sina befintliga och kommande kostnader mot uppsatta mål. 

Den kommunala ekonomin ska utgå från säkra prognoser, en realistisk budget 

samt hållbara finansieringslösningar med balanserade investeringsnivåer. 

Regelbunden och transparent uppföljning där externa jämförelser används för att 

analysera utvecklingen ger stöd åt en aktiv ekonomistyrning.  

För att möta de samhällsutmaningar som kommunen ställs inför behöver 

tjänsteorganisationen arbeta processorienterat och höja sin effektivitet. Med 

effektivitet avses ”graden av måluppfyllelse avseende kvalitet i förhållande till 

mängden insatta resurser”. 

Nyköpings kommunkoncern ska använda upphandling som ett strategiskt verktyg 

för att nå en ekonomi i balans och samtidigt utveckla en socialt, ekologiskt och 

ekonomiskt hållbar kommun.  
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2.1.2  Områden 
För att uppnå viljeriktning för verksamhetsområdet arbetar Nyköpings kommun 

inom bland annat följande områden:   

 

Tydlig politisk styrning och effektivt genomförande. De förtroendevalda 

företräder medborgarna och ansvarar för kommunens service och tjänster i syfte 

att skapa bästa möjliga livskvalitet för de som bor och verkar i Nyköping. Den 

politiska styrningen behöver säkerställas genom en tydlig styrkedja där politisk 

viljeriktning effektivt omsätts till planering och genomförande i 

tjänsteorganisationen. 

Effektiva och rättssäkra processer. Alla medarbetare är en del i den 

demokratiska styrkedjan där våra processer så långt möjligt är standardiserade, 

effektiva, dokumenterade och väl kända. De stöttande styrdokument vi har behov 

av ska finnas tillgängliga och ska vara kända av medarbetarna. Vi arbetar mot 

gemensamma mål och tillämpar lagar och regler på ett korrekt sätt.  

Vi ska ha ordning och reda på vår information och på våra handlingar och har väl 

kända interna system för att fånga upp fel och möjlighet till förbättringar.  Detta 

sker bland annat via löpande kvalitetsarbete men också via intern kontroll och 

visselblåsfunktion. Alla medarbetare ska veta hur de ska agera vid misstanke eller 

upptäckt av missförhållanden eller oegentligheter och ska känna till vad 

meddelarfrihet och meddelarskydd betyder. Även regler för muta och jäv är kända 

i kommunen, vilket minimerar risken för att missbruka vår ställning. Medborgarna 

ska ha en hög tilltro till vår opartiskhet. 

Transparens. Det ska finnas en god insyn och tillgänglighet för medborgare 

gällande kommunens verksamheter och deras resultat och för att bygga 

förtroende ska vi vara transparenta med våra resultat i våra kanaler. De gånger det 

finns behov av att aktivt förbättra resultaten så arbetar vi systematiskt. Vi ska i ett 

tidigt skede dela med oss av våra idéer och beslut samt vara transparanta de 

gånger önskat resultat inte uppnås.  

Våra allmänna handlingar ska vara ordnade så att det på ett enkelt sätt går att få 

insyn och ger därmed medborgarna möjlighet att kontrollera vår verksamhet.  

God ekonomisk hushållning. Nyköpings kommun ska tänka långsiktigt, våra barn 

och barnbarn ska inte betala för vår konsumtion eller ineffektivitet. Verksamheterna 

ska drivas på ett sätt som medför att kommunen levererar den kvantitet och kvalitet 

som invånarna behöver, till en kostnad som inte urholkar kommunens ekonomi. 

Kommunens resultat ska vara positivt på en nivå som gör att förmögenheten 

bibehålls eller stärks, även med hänsyn tagen till inflation. 
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Upphandling som strategiskt verktyg. Nyköpings kommun ska se på och 

använda upphandling som ett strategiskt verktyg för att nå givna målsättningar. 

Med en hög avtalstrohet, korrekta avtal och väl genomförda inköp minskar vi våra 

kostnader och säkerställer kvalitet. Fastslagna processer som ramar för arbetet 

med inköp- och upphandling tillsammans med välutvecklade systemlösningar och 

vedertagna metoder borgar för en fungerande systematiskuppföljning och ett 

kostnadseffektivt arbetssätt. Våra upphandlingsdokument ska uppdateras 

kontinuerligt för att omfatta såväl möjligheter till måluppfyllnad som förändringar i 

lagstiftning, vi nyttjar även möjligheten att ställa särkrav för miljömässig och social 

hållbarhet. 
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2.2 Fokus på de vi finns till för  
Medborgares möjlighet till inflytande och delaktighet är allt viktigare, dels för att 

skapa tillit till det demokratiska systemet och dels för att utveckla ett hållbart 

samhälle. Allt högre krav ställs på att snabbt och enkelt få tillgång till information 

och kunna ta del av och kunna påverka kommunens service och tjänster. Åsikter 

och förslag om kommunens utveckling är en resurs som ska tas till vara. Tekniska 

lösningar och strategiska kommunikationsval används för en innovativ, lyhörd och 

inkluderande dialog med de vi finns till för. 

Alla verksamheter behöver ha en helhetssyn för att säkerställa att effekten av 

service och tjänster som levereras i en del ger önskvärda effekter i andra delar av 

organisationen. Exempelvis möjliggör en väl fungerande skola för föräldrar att gå 

till jobbet och en effektiv myndighetsutövning för företag att växa och skapa 

arbetstillfällen. 

 

2.2.1  Politisk viljeriktning 
Vi vet vilka vi finns till för. Våra medborgares och företagares synpunkter är 

värdefulla och något vi vill ta tillvara för att skapa nytta och värde i våra 

verksamheter. Detta gör vi genom att ha god kvalitet i grunduppdraget, 

kontinuerligt utveckla våra verksamheter samtidigt som vi säkerställer kvalitet i 

utförandet. 

2.2.2  Områden 
För att uppnå viljeriktning för verksamhetsområdet arbetar Nyköpings kommun 

inom bland annat följande områden:   

Bemötande och service. Medborgare och företag ska vara nöjda med den service 

och de tjänster som Nyköpings kommun erbjuder. Samtidigt behöver vi se vår 

verksamhet i ett större samhällsperspektiv där vi alla ska sträva efter att underlätta 

för medborgares och företags vardag. Vi ska vara tillgängliga i den omfattning som 

behövs, det hänger samman med den skyldighet som finns att ge service. Vi ska 

vara tydliga med hur medborgarna kan nå oss, när och på vilket sätt. 

Stärkt möjlighet till påverkan. Arbeta med att öka medborgarnas möjlighet till 

påverkan genom att hitta nya och utvecklade former för att ha dialog med fler 

medborgargrupper.  

 

Effektiva informationskanaler. Nyköpings kommun ska ha anpassade former för 

att säkerställa att information når fram till dem som behöver den.  
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2.3 Attraktiv arbetsgivare 
Verksamheterna i Nyköpings kommun utvecklas ständigt för att höja kvaliteten på 

kommunens service och tjänster. Att vara en attraktiv arbetsgivare som har bästa 

möjliga förutsättningar för medarbetare och chefer är avgörande för att kunna 

leverera den service som efterfrågas. 

2.3.1  Politisk viljeriktning 
För att skapa bästa förutsättningar för att attrahera medarbetare ska Nyköpings 

kommuns personalpolitik ha tydliga ambitioner inom mångfaldsområdet och 

erbjuda goda anställningsvillkor. Det innefattar även delaktighet och möjlighet till 

kontinuerligt lärande. 

Som arbetsgivare ska Nyköpings kommun skapa förutsättningar för alla 

medarbetare att trivas och må bra på sitt jobb. En grundförutsättning för att lyckas 

med det är att kommunens verksamheter bedriver ett aktivt och systematiskt 

arbetsmiljöarbete som syftar till att erbjuda en trygg och säker arbetsmiljö som 

minimera sjukfrånvaron och stärka friskfaktorerna på jobbet. 

Medarbetare i Nyköpings kommun ska kunna känna stolthet över det utförda 

arbetet.  

En väl fungerande verksamhet bygger på att medarbetaren har rätt kompetens för 

sitt uppdrag och kommunens verksamheter. Därför är systematisk 

kompetensutveckling baserat på kommunens behov idag och i framtiden ett 

prioriterat område. 

Kommunen ska som arbetsgivare visa nytänkande vid utveckling av 

personalprocesser genom att använda teknik och digitalisering som ger 

kärnverksamheterna ökade möjligheter att effektivisera arbetet. 

 

2.3.2  Områden 
För att uppnå viljeriktning för verksamhetsområdet arbetar Nyköpings kommun 

inom bland annat följande områden:   

Systematiskt arbetsmiljöarbete  

Ett hållbart arbetsliv är en förutsättning för att kunna hushålla med resurser. 

Kommunens arbetsmiljö omfattar fysisk, organisatorisk och social miljö och  har 

som arbetsgivare det yttersta ansvaret även om alla medarbetare har ett delansvar 

i att skapa en hållbar arbetsmiljö.  
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Arbetsmiljöarbetet inom kommunen kännetecknas av systematik och delaktighet 

som ständigt förbättras. Åtgärder och förändringar baseras på förebyggande 

analyser, riskbedömningar, analyser av tillbud och olycksfall samt utvärderingar.  

 

Chefs- och medarbetarskap  

Ledarskapet är avgörande för att attrahera, utveckla och behålla medarbetare. Det 

behövs chefer som lyhört kan leda tillsammans med sina medarbetare.  

Nyköpings kommun eftersträvar en tillitsbaserad kultur som sätter fokus på 

medarbetarnas professionella omdöme som gör det möjligt att lösa uppgifter, 

hantera problem och målkonflikter. 

Medarbetarskapet styrs av kommunens Värdegrund och Medarbetarpolicy och för 

de medarbetare som är chefer gäller även Ledarskapspolicyn. 

Kommunens strategiska kompetensförsörjningsplan styr arbetet med att 

långsiktigt säkra kommunens kompetensförsörjningsbehov och utgör en viktig bas 

för att systematiskt bygga vårt arbetsgivarvarumärke.  

Rekrytering av nya medarbetare bedrivs på ett strukturerat och systematiskt sätt för 

att skapa förutsättningar för objektiv och kompetensbaserat tillsättning. Årlig 

successionsplanering för chefer genomförs för att säkerställa den långsiktiga 

kompetensförsörjningen. 

Chefsutveckling bedrivs genom kort- och långsiktiga utvecklingsinsatser för att 

säkerställa rätt förutsättningar för kommunens chefer att leda.  

Medarbetarsamtalet ger dialogutrymme för chef och medarbetare med fokus på 

ömsesidig återkoppling, planering av kompetensutveckling, 

prestationsutvärdering och målstyrning. 

Ett relevant och kontinuerligt utvärderat Samverkansavtal där arbetsplatsträffar 

(APT) ingår ger förutsättningar för delaktighet både på parts- och individnivå.  

Avtalet är ett kollektivavtal som är en vidareutveckling av Medbestämmandelagen 

och Arbetsmiljölagen. 
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2.4 Ett systematiskt kvalitets- och förbättringsarbete 
I en förändringsbenägen och lärande organisation fungerar ett systematiskt 

kvalitets- och förbättringsarbete som ett verktyg för ständiga förbättringar. Målet är 

ett professionellt förhållnings- och arbetssätt som leder till en ständig utveckling 

på alla nivåer i organisationen; individuellt, på enheten och koncernövergripande.  

Uppföljning och analys ska dels leda till en kvalitativ kontroll av resultat, dels till 

ständiga förbättringar där vi med hjälp av innovationer och nyskapande vågar testa 

nya lösningar som förbättrar och förenklar för både verksamheten och för 

medborgare. 

2.4.1  Politisk viljeriktning 
Kommunens arbete ska kännetecknas av ordning och reda med en tydlig och 

gemensam strukturerad planerings- och uppföljningsprocess. Resultat följs 

löpande upp och det finns metoder för att fånga upp fel och förbättringar. 

Vi arbetar aktivt med kvalitetsutveckling i hela organisationen vilket gör 

verksamheten bättre och vi använder våra resurser på bästa sätt. Resultatet av 

kvalitetsarbetet arbete ska vara framåtsyftande och leda till utveckling och ständiga 

förbättringar. 

2.4.2  Områden 
För att uppnå viljeriktning för verksamhetsområdet arbetar Nyköpings kommun 

inom bland annat följande områden:   

Ordning och reda 

På en kommunövergripande nivå ska vi säkerställa att vi utför vårt grunduppdrag 

samt når uppsatta mål genom ett systematiskt kvalitets- och förbättringsarbete. 

Kommunen följer därför löpande och effektivt upp verksamheternas resultat och 

genomförandet av politiskt fattade beslut och redovisar dessa transparent. 

Ett lärandebaserat kvalitets- och förbättringsarbete 

Verksamheternas kvalitet stärks löpande genom strukturerad planering, 

uppföljning och förbättring där medarbetarna, utifrån den kunskap som finns inom 

och utanför verksamheten, identifierar områden med utvecklingsbehov och 

prioriterar arbetsinsatser därefter. Utgångspunkten är att de som utför arbetet är 

de som kan förbättra det. 

Transparens och dialog 

Vi delar med oss av goda erfarenheter och underlättar för varandra och andra att 

ta del av effektiva lösningar. Detta kräver öppna och ärliga samtal om våra resultat 

med Nyköpings bästa som mål. 
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2.5 Hållbar digitalisering 
Regeringens vision är ett hållbart digitaliserat Sverige. Det övergripande målet är 

att Sverige ska vara bäst i världen på att använda digitaliseringens möjligheter. 

Digitalt kompetenta och trygga människor har möjlighet att driva innovation där 

målmedveten ledning och infrastruktur är viktiga förutsättningar. 

För att nå det övergripande målet innehåller regeringens strategi fem delmål om 

digital kompetens, digital trygghet, digital innovation, digital ledning och digital 

infrastruktur. Delmålen förklarar hur digitalisering ska kunna bidra till en positiv 

samhällsutveckling. 

Genom digital trygghet ska människor, företag och organisationer känna tillit till 

och förtroende i användningen av digitala tjänster och att de är enkla att använda. 

Digital innovation innebär att förutsättningar för nya eller bättre lösningar som ger 

värde för miljö, samhälle, företag och individer skapas och sprids. Digital ledning 

pekar på vikten av att verksamheter effektiviseras, utvecklas och får högre kvalitet 

genom styrning, mätning och uppföljning. Digital infrastruktur lyfter fram 

betydelsen av att s.k. hård och mjuk infrastruktur förbättras och förstärks för att 

data ska kunna transporteras så effektivt som möjligt. 

IT-utveckling och digitalisering är en möjliggörare för effektiva processer, 

informationsflöden och ökad öppenhet. 

 

Övergripande fokusområden: 

Digital ledning 

Ett tydligt ledarskap krävs för att leda den digitala transformationen. Politiskt 

ledarskap och drivande, engagerat chefskap är centralt för framgångsrik 

förändring och digital styrning. Digital utveckling och förvaltning ska vara en 

integrerad del av kommunens styr- och ledningsprocesser. 

Digital trygghet 

Privata och offentliga aktörer behöver agera på ett ansvarsfullt sätt. Det är 

angeläget att det digitala samhället genomsyras av ett demokratiskt synsätt, att alla 

känner en grundtrygghet i den digitala samhällsutvecklingen och att det finns en 

tillit till digitala tjänster och plattformar. 

Människor och samhället blir i allt högre grad beroende av att teknik är ständigt 

uppkopplad och tillgänglig. Detta ställer krav på säkra och robusta digitala 

lösningar, vilket i sin tur kräver ett aktivt arbete med att identifiera och åtgärda hot 

och sårbarheter.  
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Digital innovation 

Innovation är en förutsättning för att den offentliga sektorn ska hitta nya och 

effektiva lösningar på flera av dagens stora samhällsutmaningar. Digital teknik och 

data ger förutsättningar för förändrade arbetssätt och möjliggör såväl innovation 

som företagande.  

Digital mognad 

Digital mognad handlar om förmågan att driva och leda utveckling med stöd av 

digitalisering, att identifiera nya lösningar, bedöma deras relevans samt utveckla 

och använda dem. Alla delar av offentlig sektor behöver öka sin digitala mognad 

och skapa förutsättningar för att kunna utveckla bättre tjänster i framtiden, och det 

är viktigt att säkerställa att upphandling, utveckling och förvaltning präglas av ett 

kompetent och kostnadseffektivt resursutnyttjande  
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2.5.1  Nytta genom digitalisering 

Nyköpings kommun behöver rusta för att möta dagens och morgondagens krav på 

service och välfärd. Digitalisering kan hjälpa oss att effektivisera våra verksamheter, 

förbättra beslutsstöd, samtidigt som vi möter nya förväntningarna från 

medborgare och företag kring digital tillgänglighet och service.  

Digitalisering som sätter verksamhetsnytta och värdeskapande i fokus är därför en 

viktig del i att uppnå utvecklandet av det kommunala uppdraget. Utvecklingen av 

smarta städer och regioner med digitalt drivna innovationer ska främjas och 

därigenom också bidra till minskad klimat- och miljöpåverkan. En hållbar 

digitalisering kan också bidra till ett mer jämlikt samhällsbyggande. 

För att kunna ta vara på digitaliseringens möjligheter krävs en lärande organisation 

som arbetar med att stärka sin digitala kompetens och mognad på alla nivåer, 

vågar tänka nytt och testa nya arbetssätt, lyssnar på de vi finns till för och är modig 

och tillåtande i sin samverkan.    

2.5.1.1 Politisk viljeriktning 

Nyköpings kommun behöver rusta för att möta dagens och morgondagens krav på 

service och välfärd. Med hjälp av digital teknik och digitala tjänster effektiviseras våra 

verksamheter, samtidigt som vi möter förväntningarna från medborgare och företag 

kring digital tillgänglighet och service.  

Digitalisering är inte ett självändamål, utan en möjliggörare för att uppnå 

verksamhetens mål. I Nyköping vill vi med hjälp av digitalisering 

• förenkla vardagen för medborgare och näringsliv 
• skapa en modern och flexibel arbetsplats som attraherar såväl nutida som 

framtida medarbetare 

• arbeta på ett smartare, effektivare sätt så att vi frigör tid för värdeskapande 

arbetsuppgifter 

• bidra till ökad ekonomisk, social och ekologisk hållbarhet. 

2.5.1.2 Områden  

För att uppnå viljeriktning för verksamhetsområdet arbetar Nyköpings kommun 

inom bland annat följande områden:   

Verksamhetsdriven digitalisering (nyttofokus)  

Välfärdens utmaningar kräver digital kompetens, nytänkande och mod. Med hjälp 

av hög digital kompetens skapar vi förutsättningar för den digitala utvecklingen 

och stärker organisationens förändringsförmåga och konkurrenskraft.  
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Digitaliseringen ägs och drivs av verksamheterna. Den ska utgå från 

verksamhetsbehov, mål samt önskade resultat och är en naturlig del i ordinarie 

verksamhetsplanerings- och budgetprocesser. Principer för nyttorealisering ska i 

möjligaste mån tillämpas. dels för att tillse att ökad effektivitet och kvalitet är 

styrande för prioriteringar, dels för att säkerställa att gjorda investeringar resulterar 

i förväntad nytta. 

Sammanhållen digital service  

För att Nyköpings kommun ska kunna möta förväntningarna och kraven på digital 

service ska vi utgå vi från användarnas behov när vi utvecklar våra digitala tjänster. 

Digitala tjänster, när det är möjligt och relevant, ska vara förstahandsval i 

kommunens kontakter med privatpersoner och företag.  

Kommunen verkar vidare för att för erbjuda förvaltningsgemensamma digitala 

funktioner. Synergier ska eftersträvas och kommungemensamma lösningar ska där 

det är möjligt prioriteras före verksamhetsspecifika lösningar. Standardiserade 

marknadslösningar (produkter och tjänster) ska i så hög utsträckning som möjligt 

prioriteras före unika, kundanpassade lösningar. 

Vi arbetar aktivt för att motverka digital exkludering och öka det digitala 

innanförskapet, till exempel genom att tillhandahålla och tillgängliggöra digitala 

tjänster och teknik för människor som saknar denna möjlighet i sin vardag.  

Våra tjänster ska i högsta möjliga utsträckning vara tillgängliga oavsett tid och 

plats, och vi ska främja transparens genom att möjliggöra för medborgare, företag 

och besökare att enkelt kunna ta del av exempelvis information och 

beslutsunderlag på digital väg. 

Digital kompetens 

Digital kompetens innefattar till exempel förmågan att följa med i den digitala 

utvecklingen på ett sätt som ger möjlighet att få och behålla en anställning eller att 

kunna starta och driva företag.  

Digital kompetens omfattar ett brett område av olika perspektiv och kunskap, 

alltifrån den tekniska, praktiska förmågan att hantera applikationer och verktyg, till 

kännedom och kunskap om de delar av lagstiftningen som reglerar teknik och nät, 

till exempel upphovsrätten, datalagringsdirektivet och GDPR, samt även de viktiga 

demokratiaspekterna av digitaliseringen. 

I Nyköpings kommun ska vi arbeta aktivt med att öka den generella digitala 

kompetensen i organisationen.  
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2.5.2  IT-utveckling och IT-säkerhet 

För ett modernt samhällsbygge är infrastruktur en förutsättning och digitalisering 

är beroende av en fungerande teknik och infrastruktur. Den omfattar allt från 

(hårda) fysiska ledningar till (mjuka) logiska system för trafikhantering. Hård 

infrastruktur är bland annat fiberkablar, master, basstationer och interna 

kommunikationsnätverk, det vill säga det som transporterar data. För behandling 

och lagring av data räknas även lokala datacenter och externa datacenter samt 

molntjänster. Mjuk infrastruktur är bland annat lagar, standarder, 

begreppsanvändning och internetprotokoll, det vill säga, det som gör att data kan 

utbytas. 

Tekniken i samhället varierar mycket beroende på samhällssektor. Oftast är det en 

kombination av tekniker i system som bildar vår vardag och beroende på 

organisationens roll har vi olika ansvar mot medborgare och intressenter.  

Det finns därför en mängd olika områden att genomlysa för att säkerställa att 

teknik och IT-säkerhet motsvarar förväntningarna för en hållbar 

digitalisering.  Tekniska lösningar ska vara innovativa, användarvänliga men 

behöver också vara kostnadseffektiva för att kunna vara långsiktigt bärkraftiga över 

tid. 

Därtill är tilliten till tekniken central. Alla ska våga lita på digitala tjänster och både 

vilja och kunna bidra till användningen av dessa. Det krävs dessutom säkra digitala 

system, som värnar den personliga integriteten och att identifierade sårbarheter 

hanteras när människor och samhället i allt högre grad blir beroende av att teknik 

är uppkopplad och kommunicerbar via internet.  

2.5.2.1 Politisk viljeriktning 

Kommunens IT-miljö, inkluderande system, projekt, leverantörer, avtal, och 

upphandling följer gemensamma processer för att optimera skalfördelar och 

verksamhetsnytta. 

Verksamhetsutveckling är integrerat med IT-utveckling och sker processorienterat, 

det vill säga över organisationsgränser. IT-utvecklingsprocessen karaktäriseras av: 

• Kommungemensamma lösningar före verksamhetsunika 

• Maximera nyttan av tidigare gjorda investeringar 

• Lämplig nivå för IT-säkerhet enligt genomförd riskanalys 

• Användarvänlighet 

• Standardiserade lösningar 
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2.5.2.2 Områden 
För att uppnå viljeriktning för verksamhetsområdet arbetar Nyköpings kommun 

inom bland annat följande områden: 

 

IT-arkitektur och säkerhet (digital trygghet) 

I Nyköping ska förvaltning och digital utveckling följa framtagna styrande principer 

för den lokala IT-arkitekturen, vilket är en förutsättning för att möjliggöra 

samverkansförmåga över organisationsgränser och skapa en effektiv driftmiljö. 

Med hjälp av en standardiserad och automatiserad teknisk plattform kan vi minska 

ledtider, nyttja våra resurser effektivt och öka förutsättningarna för ett effektivt 

informationssäkerhetsarbete. I Nyköping ska företag och medborgare kunna 

känna tillit till de digitala välfärdstjänsterna, vilket förutsätter att vi bedriver ett 

systematiskt informations- och IT-säkerhetsarbete för att upptäcka och möta 

potentiella hot och sårbarheter.  Arbetet ska bedrivas riskbaserat, vara integrerat i 

verksamhetens befintliga styr-och ledningssystem samt stödas av etablerade 

standarder. 

Digital infrastruktur och informationsförsörjning 

För att säkerställa effektiv och säker hantering och lagring av data 

(informationsförsörjning) ska Nyköpings digitala infrastruktur ha en hög 

tillgänglighet, kapacitet, stabilitet och säkerhet. I takt med att graden av 

digitalisering ökar blir verksamheterna i allt högre grad beroende av avbrottsfria 

digitala system och tjänster varför brister i dessa får allt större 

verksamhetspåverkan. 

Vår digitala infrastruktur ska också möjliggöra informationsflöden över 

organisationsgränser, genom framtidssäkra anpassningar till den nationella 

digitala infrastrukturen som möjliggör säkert och effektivt informationsutbyte 

mellan offentliga aktörer.  
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2.5.3  Systematiskt informationssäkerhetsarbete 

Det systematiska informationssäkerhetsarbetet i Nyköpings kommun omfattar hela 

kommunens verksamhet (exklusive Nyköpings kommuns bolag) och all information 

i kommunen oavsett form. 

Information är en av Nyköpings kommuns viktigaste tillgångar och information 

som finns och hanteras i Nyköpings kommun är värdefull både för kommunen och 

för andra. Information behöver därför skyddas på rätt sätt och efter behov så: 

• att den alltid finns när vi behöver den (tillgänglighet). 
• att vi kan lita på att den är korrekt och inte manipulerad eller förstörd 

(riktighet). 
• att endast behöriga personer får ta del av den (konfidentialitet). 

Ansvaret för informationssäkerheten följer det delegerade verksamhetsansvaret, 

vilket innebär att den som är ansvarig för en viss verksamhet (exempelvis division, 

verksamhet, enhet, process, projekt) också är ansvarig för att skydda information 

som hanteras inom den verksamheten på rätt sätt och efter behov.  

Kommundirektören ansvarar för att informationssäkerhetsarbetet bedrivs i enlighet 

med de övergripande målen och inriktningen för informationssäkerhetsarbetet i 

Nyköpings kommun. 

2.5.3.1 Politisk viljeriktning 

Nyköpings kommun ska bedriva ett systematiskt, riskbaserat och över tid hållbart 

informationssäkerhetsarbete utifrån från etablerade standarder. 

Genom ett bra informationssäkerhetsarbete så skapas förutsättningar för att 

verksamheterna i Nyköpings kommun kan utföras utan allvarliga störningar. 

Dessutom skapas förutsättningar för en hållbar digitalisering samt för en effektiv 

och korrekt informationshantering, vilket ökar kvaliteten och effektiviteten i 

verksamheterna och skapar förtroende både inom och utanför Nyköpings 

kommun. 

2.5.3.2 Områden 
För att uppnå viljeriktning för verksamhetsområdet arbetar Nyköpings kommun 

inom bland annat följande områden:   

God informationssäkerhetskultur 

Genom ökad medvetenhet och kunskap om informationssäkerhet så kommer 

riskerna som finns med informationshantering att minska, efterlevnad av regler och 
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lagar blir bättre, och acceptansen och förståelsen för informationssäkerhet i stort 

ökas. 

Utbildning och kommunikation behöver ske kontinuerligt och på olika sätt, och är 

en grund i ett systematiskt informationssäkerhetsarbete.  

Skydda information på rätt sätt och efter behov 

För att kunna välja lämpliga säkerhetsåtgärder för vår information så behöver vi 

arbeta systematiskt med att dels identifiera vilket värde informationen har för oss 

och dels att bedöma och hantera informationssäkerhetsrisker. 

Upphandla informationssäkert 

Vid upphandlingar är det viktigt beskriva vilket behov av skydd information har och 

utifrån dessa ställa informationssäkerhetskrav. Dessutom behöver vi följa upp att 

leverantörerna och leveransen av varan eller tjänsten svarar mot ställda 

informationssäkerhetskrav. 
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3 VAD ÄR ETT PROGRAM?  
Styrdokument är ett samlingsbegrepp för dokument som beskriver vad som ska 

styra kommunens verksamhet. Vissa styrdokument är lagstadgade medan andra 

framarbetas för att fylla specifika syften. Styrdokumentens huvudsakliga roll är att 

vara vägledande och stödjande genom att ange ramar beträffande en bestämd 

verksamhet eller fråga. 

Program 
Program är ett styrdokument som anger politisk viljeinriktning inom koncern-

övergripande områden som politiken bedömer vara strategiskt viktiga; som 

påverkar många eller samtliga verksamheter och som kräver nämnd- och 

verksamhetsövergripande samverkan för att nå god effekt. Program omfattar alla 

nämnder, verksamheter och kommunala bolag.  

I ett program sätts inga mål eller uppdrag. Till respektive program hör istället en 

aktivitetslista som samlar förslag på aktiviteter som skulle kunna genomföras för att 

utveckla arbetet inom programmets verksamhetsområden. Denna aktivitetslista 

samordnas inför budgetprocess av programansvarig, men hanteras under ett 

verksamhetsår av utpekade ansvariga. Aktivitetslistan är således ett levande 

arbetsdokument och ett prioriteringsunderlag för politiken i budgetprocessen.  

Genomförande 

Kommunfullmäktige beslutar om program och Kommunstyrelsen ansvarar för att 

dessa genomförs och följs upp. Kommunledningskansliet ansvarar för att 

samordna planerings- och uppföljningsarbetet utifrån programmet i dialog med 

politik och ansvariga verksamheter. De aktiviteter som prioriteras hanteras inom 

kommunens planerings- och uppföljningsprocess.  

Uppföljning 

Ett program följs upp i sin helhet årligen genom en nulägesbeskrivning utifrån de 

nyckeltal som finns kopplat till programmets olika verksamhetsområden. De 

uppdrag och mål som är kopplade till ett programs verksamhetsområden och som 

prioriterats i budget följs upp i kommunens planerings- och uppföljningsprocess. 

Revidering 

Programansvarig ansvarar för att på politiskt uppdrag uppdatera eller revidera 

program. 

Redovisning av hållbarhetsarbetet 

Kommunens hållbarhetsarbete redovisas i sin helhet på www.nykoping.se. 



Page 28 of 62Page 1 of 3



Page 29 of 62Page 2 of 3



Page 1 of 62Page 3 of 3



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
Kommunledningskansliet, 
Sekretariat 
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Kommunfullmäktige 

Revidering av reglemente för nämnden för 
samverkan kring socialtjänst och vård 

Bakgrund 
Nämnden för samverkan kring socialtjänst och vård har initierat revidering av 
reglemente på grund av ändringar gällande: 

- Nämndens ansvar innehåller en mer kortfattad beskrivning av verksamheter 
och ansvarsområden att utveckla samverkan kring, istället för målgrupper, 

- Digitala sammanträden möjliggörs för nämnden, vid extraordinära 
händelser/situationer, med samtliga ledamöter och ersättare närvarande på 
distans. Presidiet och protokollförare ska dock befinna sig i, eller i 
anslutning till, utlyst sammanträdeslokal, 

- Ersättare för ordföranden har tydliggjorts med reglering på kort och lång 
sikt, 

- Digitala arbetsformer för kallelse samt justering och publicering har 
förtydligats. 

Nämnden för samverkan kring socialtjänst och vård har berett ärendet 2021-
10-29 § 22/21 och rekommenderar i sitt beslut att länets kommuner fattar 
likalydande beslut gällande revidering av reglementet före den 1 januari 2022 
då beslutet föreslås träda i kraft. 

Prövning av barnets bästa enligt barnkonventionen 
Berör eller påverkar ärendet barn direkt eller indirekt så att det i enlighet med 
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Reglemente för nämnden för samverkan kring 

socialtjänst och vård 

 

I den gemensamma nämnden för samverkan kring socialtjänst och vård 

ingår Region Sörmland och kommunerna Eskilstuna, Strängnäs, 

Katrineholm, Vingåker, Flen, Nyköping, Oxelösund, Trosa och Gnesta 

(nedan gemensamt kallade huvudmän. 

 

Region Sörmland är värdregion och den gemensamma nämnden ingår i 

regionens organisation. 

1 Nämndens ansvar  

Syftet med en gemensam nämnd för samverkan och utveckling av 

socialtjänst och delar av hälso- och sjukvården i Sörmland är att: 

• Tillvarata de synergier som ligger i att samverka i hela regionen mellan 

de olika huvudmännen 

• Förbättra kvaliteten inom berörda verksamheter 

• Öka effektivitet inom berörda verksamheter 

• Skapa ett län med så likvärdig service som möjligt inom berörda 

områden 

 

I enlighet med de mål, riktlinjer och ekonomiska ramar som fullmäktige i 

respektive kommun och i regionen anger, ansvarar den gemensamma 

nämnden för följande verksamheter: 

 

• Hjälpmedelsförsörjningen 

Nämndens ansvar innebär att:  

- tillhandahålla individuella hjälpmedel för daglig livsföring, 

vård och behandling, inkontinens samt grundutrustning till 

personer med funktionsnedsättning  

- trygga en god, effektiv och lättillgänglig 

hjälpmedelsförsörjning för invånarna i Sörmland 

- den har ett vårdgivaransvar för den vård som ges vid 

hjälpmedelscentralen  

- bereda frågor och regelverk rörande sortiment enligt hälso- 

och sjukvårdslagen, (2017:30)  

- reglera eventuella avgifter för hjälpmedel 
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- besluta om riktlinjer för hjälpmedelsförsörjningen 

- fastställa erforderliga krav på förskrivare av hjälpmedel  

- besluta om och följa upp prismodell för hjälpmedel gentemot 

huvudmännen 

- bevaka policyfrågor och följa utvecklingen inom området 

 

 

• Länsgemensamt regionalt stöd 

Nämnden ansvarar för det regionala stödet inom socialtjänst och 

angränsande hälso- och sjukvård. Uppdraget är att stödja länets struktur 

för samverkan och utgöra en länk mellan nationell, regional och lokal 

nivå. Länsgemensamt regionalt stöd ska följa och omvärldsbevaka 

områdets utveckling och initiera frågor till nämnd och länsstyrgrupp 

samt bereda ärenden till nämnden.  

 

• FoU i Sörmland 

Nämnden ansvarar för FoU i Sörmland. Uppdraget är att arbeta för att 

stärka långsiktiga regionala strukturer för kunskapsutveckling inom 

socialtjänsten och angränsande delar av hälso- och sjukvården i 

Sörmland. FoU i Sörmland stödjer utvecklingen av en evidensbaserad 

praktik inom kommuner och region, med syfte att erbjuda patienter och 

brukare insatser som bygger på bästa tillgängliga kunskap.  

 

• Vård- och omsorgscollege  

Nämnden ansvarar för Vård- och omsorgscollege i Sörmland. 

Uppdraget är att samordna och effektivisera samarbetet mellan 

arbetsgivare, utbildningsanordnare, fackliga organisationer samt 

arbetsförmedlingen. I uppdraget ingår även att säkerställa kvaliteten på 

utbildningen och bidra till kompetensförsörjning.  

 

Nämnden ska vidare följa upp och föreslå utveckling av 

samverkansmöjligheter till huvudmännen inom följande områden för 

socialtjänst och delar av den angränsande hälso- och sjukvården:  

 

- Gemensamma områden inom den nationella kunskapsstyrningen för 

hälso- och sjukvården och socialtjänsten  

- Hälsofrämjande, förebyggande och rehabiliterande arbete mot fysisk 

och psykisk ohälsa i alla åldrar där gemensamma insatser behövs för 

att bidra till högre kvalitet och effektivitet 

- E-hälsa samt användandet av digitala verktyg och digitalt 

informationsutbyte mellan huvudmännen 
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Nämnden kan besluta om operativa riktlinjer för huvudmännen och kan 

föreslå rekommendationer till huvudmännen i principiella frågor.  

 

Nämnden kan samla in data från huvudmännen i syfte att kartlägga och 

utveckla samverkan kring socialtjänst och angränsande hälso- och sjukvård.  

 

Nämnden har rätt att inom givna budgetramar anställa personal. Nämnden 

ska i möjligaste mån följa värdregionens budgetprocess. 

2 Förändring av nämndens ansvarsområde 

För att förändra den gemensamma nämndens ansvarsområde krävs beslut 

om nytt reglemente i samtliga huvudmäns fullmäktige. Förutom det som 

regleras särskilt i detta reglemente gäller tillämpliga delar av 

kommunallagen. 

3 Nämndens sammansättning 

Ledamöter och ersättare väljs för fyra år räknat från och med den 1 januari 

året efter det år då val i hela riket har ägt rum. 

 

Gemensamma nämnden för samverkan kring socialtjänst och vård består av 

15 ledamöter. Av dessa utser regionen 6 ledamöter och respektive kommun 

en ledamot vardera. För varje ledamot utses en ersättare. 

 

Av kommunallagen följer att värdregionen ska välja ordförande och vice 

ordförande. Parterna är överens om att ordförande nomineras från Region 

Sörmland och 1:e och 2:a vice ordförande nomineras från kommunerna. 

Presidiet består av ordförande och två vice ordförande. Nämnden nominerar 

1:e och 2:a vice ordförande bland kommunernas ledamöter. 

Regionfullmäktige förrättar valet.  

 

Ersättare för ordföranden 

En ålderspresident ska inleda tills nämnden har valt en tillfällig ordförande 

för resten av sammanträdet, om ordföranden inte kan delta. 

4 Sammanträden 

Nämnden sammanträder på tid och plats som nämnden bestämmer. 

Nämnden får, vid extraordinära händelser/situationer, sammanträda med 

samtliga ledamöter och ersättare närvarande på distans. Presidiet och 

protokollförare ska dock befinna sig i, eller i anslutning till, utlyst 

sammanträdeslokal. Sådant sammanträde får endast äga rum om ljud- och 

bildöverföring sker i realtid och på ett sådant sätt att samtliga deltagare kan 

se och höra varandra på lika villkor. Ordföranden får efter samråd med vice 
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ordförandena bestämma att sammanträdet ska genomföras med samtliga 

ledamöter och ersättare närvarande på distans i enlighet med villkoren i 

detta stycke. 

 

Sammanträden ska hållas också om minst en tredjedel av nämndens 

ledamöter begär det eller om ordföranden anser att det behövs. 

5 Ersättning till ledamot 

Respektive huvudman betalar ut eventuell ersättning till ledamöter och 

ersättare i den gemensamma nämnden. 

6 Ersättarnas tjänstgöring 

Om en ledamot är förhindrad att inställa sig till ett sammanträde eller att 

vidare delta i ett sammanträde ska en ersättare från samma huvudman som 

ledamoten tjänstgöra i ledamotens ställe. 

 

Om ordinarie ledamot infinner sig vid sammanträde där ersättare tjänstgör 

fullgör denne tjänstgöring till och med beslut i det ärende som behandlas. 

 

En ledamot eller ersättare som avbrutit sin tjänstgöring på grund av jäv får 

åter tjänstgöra sedan ärendet har handlagts och jäv inte längre föreligger. 

 

Ersättare som ej tjänstgör får delta i överläggningarna, men ej i besluten. 

7 Ersättare för ordföranden 

Om varken ordföranden eller en vice ordföranden kan delta i ett helt 

sammanträde utser nämnden ersättare. En ålderspresident ska inleda tills 

nämnden har valt en tillfällig ordförande för resten av sammanträdet (om 

ordföranden inte kan delta).   

 

Om ordföranden på grund av sjukdom eller av annat skäl är hindrad att 

fullgöra uppdraget för en längre tid får regionfullmäktige  utse en annan 

ledamot att vara ersättare för ordföranden. Ersättaren fullgör ordförandens 

samtliga uppgifter.  

8 Anmälan om förhinder 

En ledamot eller ersättare som är förhindrad att delta i ett sammanträde eller 

i en del av ett sammanträde, ska snarast anmäla detta till nämndens 

sekreterare. 



 

STYRANDE DOKUMENT 

Dokumenttitel 

Revidering av reglemente för nämnden för samverkan kring 

socialtjänst och vård  

 

 
Dokumentnummer 

NSV21-0013-1 

 

 

Region Sörmland Repslagaregatan 19 611 88 Nyköping 

Tel: 0155-24 50 00 E-post: post@regionsormland.se Org.nr: 232100 - 0032 

 

 SID 5(6) 

9 Beslutsförhet 

Nämnden får handlägga ärenden bara när fler än hälften av ledamöterna är 

närvarande. 

10 Kallelse 

Ordföranden ansvarar för att kallelse utfärdas till sammanträden. Kallelsen 

ska vara skriftlig och innehålla uppgift om tid och plats för sammanträdet. 

Kallelsen ska på lämpligt sätt, företrädesvis via e-post, delges varje ledamot 

och ersättare minst sju dagar före sammanträdesdagen. Kallelsen bör 

åtföljas av en föredragningslista och av förslag till beslut och underlag till 

ärendet. Kallelsen ska också tillhandahållas respektive huvudmans 

registrator för kännedom via webbpublicering. 

11 Justering av protokoll 

Protokollet justeras av ordföranden och en ledamot och ska delges samtliga 

huvudmän till dess registrator. Justeringen ska tillkännages på var och en av 

de samverkande kommunernas och regionens anslagstavlor.  

Justerat protokoll med underliggande handlingar publiceras på regionens 

externa webb och meddelande om detta delges. 

Nämnden kan besluta att en paragraf i protokollet ska justeras omedelbart. 

12 Reservationer och mening antecknad till protokollet 

Förtroendevald som deltagit i avgörandet av ett ärende får reservera sig mot 

beslutet. Reservationen ska anmälas innan sammanträdet avslutas. 

Reservationen kan vara skriftlig och ska lämnas till sekreteraren före 

justering.  

 

Ledamot har rätt att få sin mening antecknad i protokollet i form av 

yttrande. 

13 Delgivning 

Delgivning med nämnden sker med ordförande, eller annan som nämnden 

bestämmer. 

14 Undertecknande av handlingar 

Avtal, andra handlingar och skrivelser som beslutas av nämnden ska 

undertecknas av ordföranden eller vid förfall för denne av vice ordförande 

och kontrasigneras av anställd som nämnden bestämmer. 



 

STYRANDE DOKUMENT 

Dokumenttitel 

Revidering av reglemente för nämnden för samverkan kring 

socialtjänst och vård  

 

 
Dokumentnummer 

NSV21-0013-1 

 

 

Region Sörmland Repslagaregatan 19 611 88 Nyköping 

Tel: 0155-24 50 00 E-post: post@regionsormland.se Org.nr: 232100 - 0032 

 

 SID 6(6) 

15 Delegering 

Nämndens rätt att delegera beslutanderätt regleras i kommunallagen. 

Nämnden beslutar om delegation i särskilt dokument som anger delegater, 

liksom delegeringens omfattning. 

16 Revision  

Nämnden kan granskas av revisorerna i var och en av huvudmännen. 

Frågan om ansvarsfrihet för nämnden ska prövas av samtliga huvudmäns 

fullmäktige. 

17 Beredningsgrupper 

Nämnden ska arbeta med en beredningsgrupp – Länsstyrgruppen för 

närvård i Sörmland.  

 

 

 



PROTOKOLL

Datum Dokumentnummer

SÖRMLAND 2021-10-29

§ 22/21 Revidering av reglemente för nämnden för
samverkan kring socialtjänst och vård

Diarienummer: NSV21-0013

Behandlat av

l Nämnden för samverkan kring

socialtjänst och vård

Mötesdatum

2021-10-29

Arendenr

§ 22/21

Nämnden för samverkan kring socialtjänst och vårds förslag till
regionstyrelsens förslag till regionfullmäktiges beslut

l. Reviderat reglemente antas.

2. Länets kommuner rekommenderas att fatta likalydande beslut om förändrat

reglemente före den l januari 2022 då beslutet föreslås träda ikraft.

3. Beslutet gäller från och med l januari 2022.

Nämnden för samverkan kring socialtjänst och vårds beslut för egen
del

4. Paragrafen förklaras omedelbart justerad.

Proposition

Ordförande Jacob Sandgren (S), ställer förvaltningens förslag under proposition
och finner att det bifalls.

Ärendet

Nämnden för samverkan kring socialtjänst och vård har initierat revidering av

reglemente på grund av ändringar gällande:

Nämndens ansvar innehåller en mer kortfattad beskrivning av

verksamheter och ansvarsområden att utveckla samverkan kring, istället

för målgrupper

Region Sörmland Repslagaregatan 19 611 88 Nyköping
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i ^ N Datum Dokumentnummer

SÖRMLAND 2021-10-29

Digitala sammanträden möjliggörs för nämnden, vid extraordinära

händelser/situationer, med samtliga ledamöter och ersättare närvarande på
distans. Presidiet och protokollförare ska dock befinna sig i, eller i

anslutning till, utlyst sammanträdeslokal.

Ersättare för ordföranden har tydliggjorts med reglering på kort och lång
sikt

Digitala arbetsformer för kallelse samt justering och publicering har

förtydligats

Ovan beskrivna förändringar i reglementet har informerats och diskuterats vid

nämndens sammanträden i maj och september 2021.

Beslutsunderlag

Tjänsteutlåtande 2021-10-06
Reglemente för nämnden för samverkan kring socialtjänst och vård

Beslutet expedieras till

Länets alla kommuner

Länsgemensamt regionalt stöd

Controller för styrande dokument
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Ä re n d e g å n g Mö t e s d a t u m  
Nämnden för samverkan kring socialtjänst och vård 2021-10-29 

 

Revidering av reglemente för nämnden för samverkan 
kring socialtjänst och vård  

Förslag till beslut 

Nämnden för samverkan kring socialtjänst och vårds förslag till regionstyrelsens 
förslag till regionfullmäktiges beslut 

1. Reviderat reglemente antas. 

2. Länets kommuner rekommenderas att fatta likalydande beslut om förändrat 
reglemente före den 1 januari 2022 då beslutet föreslås träda ikraft. 

 

3. Beslutet gäller från och med 1 januari 2022.  
 

 

Nämnden för samverkan kring socialtjänst och vårds beslut för egen del 
 

4. Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 
 

Ärendet 

Nämnden för samverkan kring socialtjänst och vård har initierat revidering av 

reglemente på grund av ändringar gällande:  
 

- Nämndens ansvar innehåller en mer kortfattad beskrivning av verksamheter 
och ansvarsområden att utveckla samverkan kring, istället för målgrupper 
 

- Digitala sammanträden möjliggörs för nämnden, vid extraordinära 
händelser/situationer, med samtliga ledamöter och ersättare närvarande på 

distans. Presidiet och protokollförare ska dock befinna sig i, eller i 
anslutning till, utlyst sammanträdeslokal. 

 

- Ersättare för ordföranden har tydliggjorts med reglering på kort och lång sikt 
 

- Digitala arbetsformer för kallelse samt justering och publicering har 
förtydligats 

 

Ovan beskrivna förändringar i reglementet har informerats och diskuterats vid 
nämndens sammanträden i maj och september 2021.  
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Konsekvenser 

Genom revideringen ges nämnden möjlighet att sammanträda digitalt vid 
extraordinära händelser för att kunna upprätthålla beslutsfattande och nödvändig 

samverkan.  Nämndens samverkansområden tydliggörs i reglementet vilket 
innebär ökade möjligheter till uppföljning och samverkan. 

Beslutsunderlag 

Reglemente för nämnden för samverkan kring socialtjänst och vård 

Beslutet expedieras till 

Länets alla kommuner 
Länsgemensamt regionalt stöd 

Controller för styrande dokument 
Alla 
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Kommunledningskansliet, 
Sekretariat 

Tjänsteskrivelse 
2021-10-18 

Dnr KK21/321 

 

Kommunfullmäktige 

Svar på motion om att anlägga en 
Lek/äventyrsplats vid Rosvalla 

Bakgrund 
Rubricerad motion väcktes av Nicklas Franzén (V) på kommunfullmäktiges 
sammanträde 2021-05-11. Motionären tycker att det saknas en 
lek/äventyrsplats på Rosvalla och att detta vore en perfekt aktivitet för barn 
som finns på Rosvalla samtidigt som syskon tränar olika aktiviteter. Motionären 
anför vidare att lekplatsen vore bra för att få ihop livspusslet för familjerna då 
det är många föräldrar som får agera Taxi mellan barnens aktiviteter, fram och 
tillbaka på Rosvalla. Motionen lyfter också att åtgärden är bra för miljön och 
skulle medverka till en minskad trafik i området. 

Inför kommunstyrelsens behandling av ärendet har underlag inhämtats från 
Nyköpings arenor.  

Det råder ingen tvekan om att Rosvalla, som ett normalår tar emot drygt 2,2 
miljoner besökare och har en yta på över 150 000 kvm, är en viktig plats för 
träning, evenemang och möten mellan människor. Arbetet med att utveckla 
Rosvalla ytterligare pågår också fortsatt. Bland annat projekteras just nu en 
byggnation av ett hotell på området och i och med den byggnationen kommer 
entréområdet att behöva ändra form. 

Motionsställarens idé om en lek/äventyrsplats vid Rosvalla ser kommunen som 
ett bra förslag och är någonting som har diskuterats internt inom Nyköpings 
Arenor tidigare. Utmaningen har då varit placering, ekonomi och skötsel av en 
sådan anläggning. I och med ombyggnationen av entréområdet kommer 
frågan om en lek/äventyrsplats åter igen att aktualiseras. Kommunen ser 
positivt på motionsställarens förslag och kommer att beakta det i det framtida 
arbetet med ombyggnation av området.  
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Prövning av barnets bästa enligt barnkonventionen 
Berör eller påverkar ärendet barn direkt eller indirekt så att det i enlighet med 
barnkonventionen funnits skäl att genomföra en prövning av barnets bästa?  

Ja 

Har en prövning av barnets bästa genomförts?  

Nej 

Förslag 
Kommunen är positiva till motionärens förslag om att anlägga en 
lek/äventyrsplats för barn på Rosvalla. I linje med motionären ser kommunen 
fördelar med att anlägga något likande på området och därmed öka 
attraktiviteten ytterligare. Mot bakgrund av att ombyggnationen i området 
ännu är i ett tidigt skede föreslår kommunledningskansliet att motionen avslås. 
Förslaget föreslås dock beaktas i arbetet med ombyggnation av entréområdet 
på Rosvalla.  

Kommunstyrelsens förslag till beslut 
Kommunfullmäktige beslutar 

1) att avslå motionen, samt 

2)  att därmed anse motionen besvarad. 

Mats Pettersson  
Kommundirektör  
Slutversion av Tjänsteskrivelsen godkändes 
2021-11-11 

Jenny Åtegård  
Kanslichef  
Slutversion av Tjänsteskrivelsen godkändes 
  

Beslut till: 
Motionären 

Nyköpings Arenor 

Miljö- och samhällsbyggnadsnämnden 
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Kommunledningskansliet, 
Sekretariat 

Tjänsteskrivelse 
2021-10-19 

Dnr KK17/755 

 

Kommunfullmäktige 

Svar på motion om att låta fler arbeta längre 

Bakgrund 
Rubricerad motion inlämnades av Sofia Hallgren Remnert (L) på 
kommunfullmäktiges sammanträde 2017-11-14. Motionären föreslår att 
Nyköpings kommun ska ta fram en modell för hur fler medarbetare kan 
erbjudas att stanna kvar efter att de fyllt 67 år. Förslaget motiveras med att 
äldres erfarenheter och kompetens inte tas tillvara på i tillräcklig utsträckning 
idag. Motionären menar vidare att den demografiska utvecklingen kommer att 
medföra problem för arbetsmarknaden där en allt mindre andel av den 
arbetsföra befolkningen ska finansiera ett växande behov i välfärden. Utifrån 
detta finns ett behov av att förlänga arbetslivet och få fler att vilja arbeta längre.  

För beredning av motionen har underlag inhämtats från HR-avdelningen. 

Nyköpings kommun arbetar aktivt med att vara en attraktiv arbetsgivare och för 
att ta till vara på och bevara den kompetens och erfarenhet som finns i 
organisationen. Det är utöver detta även viktigt att möjliggöra för yngre 
arbetskraft att komma in på arbetsmarknaden. Nyköpings kommun har idag 
många medarbetare som är 67 år eller äldre som arbetar i våra verksamheter, 
vilket är positivt för Nyköpings kommun som arbetsgivare och för 
organisationen i stort.  

Den 1 januari 2020 ändrades reglerna för pension. I och med detta ökade 
pensionsåldern till 68 år och lagändringen innebar även en ändrad hantering 
av dem som uppnår pensionsålder. Tidigare var rutinen i organisationen att de 
som fyllde 67 år och därmed nådde pensionsåldern sades upp per automatik 
och för de som ville arbeta kvar tecknades i dessa fall ett nytt avtal om 
visstidsanställning. I och med lagändringen förändrades denna hantering. 
Normalfallet är numera att kommunen som arbetsgivare inte gör något alls när 
den anställde når upp till pensionsåldern utan anställningen löper på som 
tidigare. Skillnaden är att om arbetsgivaren av någon anledning vill avsluta 
anställningen efter 68 års ålder så behövs inte saklig grund, vilket var fallet 
tidigare, och uppsägningstiden är endast 1 månad för båda parter. På så vis 
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finns idag goda möjligheter för personer över 67 år att arbeta kvar i 
kommunen. 

 

Prövning av barnets bästa enligt barnkonventionen 
Berör eller påverkar ärendet barn direkt eller indirekt så att det i enlighet med 
barnkonventionen funnits skäl att genomföra en prövning av barnets bästa?  

Nej 

Har en prövning av barnets bästa genomförts?  

Nej 

Förslag 
Kommunledningskontoret instämmer i motionärens intention med förslaget 
utifrån att kommunen behöver beakta den demografiska utvecklingen och att 
arbetstagare som uppnått pensionsålder är en resurs att ta vara på. I och med 
den lagändring som trädde i kraft 1 januari 2020 bedöms motionen redan vara 
uppfylld, och det bedöms därmed inte finnas anledning att genomföra 
ytterligare insatser utifrån motionen i dagsläget. Motionen föreslås därför 
avslås. 

 

Kommunstyrelsens förslag till beslut 
Kommunfullmäktige beslutar 

1) att avslå motionen, samt 

2)  att därmed anse den besvarad 

Mats Pettersson  
Kommundirektör  
Slutversion av Tjänsteskrivelsen godkändes 
2021-11-11 

  
  
Slutversion av Tjänsteskrivelsen godkändes 
  

Kommunfullmäktiges beslut till: 
Motionären 

HR-avdelningen 
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Kommunledningskansliet, 
Sekretariat 

Tjänsteskrivelse 
2021-10-20 

Dnr KK19/319 

 

Kommunfullmäktige 

Svar på motion om enkätundersökning 
hedersförtryck 

Sammanfattning 
Motionären föreslår att kommunen genomför en enkätundersökning som riktar 
sig till mellanstadiet, högstadiet och gymnasiet i syfte att kartlägga hur många 
som är utsatta för hedersrelaterat våld och förtyck inom kommunen. I svaret på 
motionen konstateras svårigheterna med att använda enkäter som metod. 
Enkätundersökningar används sällan för att kartlägga hedersrelaterat våld och 
förtryck, bland annat med anledning av att det i dagsläget saknas tillräcklig 
kunskap om hur man bäst går tillväga för att nå målgruppen. Den finns 
svårigheter med att ringa in en mångfacetterad och komplex social 
problematik genom avgränsade och definierade svarsalternativ, en svårighet 
som kvarstår även om man i enkäten använder sig av ett stort antal frågor.  

Enkäter innebär också ofta problem vad gäller svarsfrekvens, tillförlitlighet och 
användbarhet. Slutligen bör etiska överväganden också beaktas, alltså 
huruvida nyttan med undersökningen överväger det eventuella obehag som 
respondenterna utsätts för. Att vända sig till människor, i synnerhet barn och 
unga, med frågor om utsatthet, ofrihet, våld, sexualitet, familjedynamik, lojalitet 
och konflikter är något som ställer höga krav på förberedelser, trygghet, 
transparens, anonymitet och tillit till en omgivande vuxenvärld som kan ta hand 
om både svar och reaktioner. Mot ovan bakgrund och att Socialstyrelsen, SCB 
och andra forskare aktivt valt att inte använda sig av enkätundersökningar inom 
det berörda området, föreslås att motionen avslås.  

Bakgrund 
Rubricerad motion väcktes av Malin Karlsson (SD) på kommunfullmäktiges 
sammanträde 2019-05-14. Motionären anför att Nyköping snarast ska 
genomföra en enkätundersökning om hedersförtryck som riktar sig till 
mellanstadiet, högstadiet och gymnasiet. Förslaget motiveras av att 
kartläggning över hur många i kommunen som är utsatta för hedersrelaterat 
våld och hedersförtryck inte genomförts tidigare, vilket gör det svårt att sätta in 
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rätt åtgärder i arbetet mot detta. Motionären hänvisar till en 
enkätundersökning som genomfördes i Uppsala år 2018, kallad UNG 018 
(även kallad U-studien), som gav en klar bild över hur utbrett problemet var, 
enkätundersökningen låg sedan till grund för att komma vidare i arbetet.  

Inför kommunstyrelsens behandling av motionen har underlag inhämtats från 
kommunens strateg mot våld i nära relation.  

På nationell nivå är Sveriges övergripande mål för jämställdhetspolitiken att 
kvinnor och män ska ha samma makt att forma samhället och sina egna liv. 
Regeringen har för att stärka förutsättningarna att nå det jämställdhetspolitiska 
delmålet att mäns våld mot kvinnor skall upphöra, antagit en tioårig nationell 
strategi som särskilt betonar förebyggande insatser. Frågor om hedersrelaterat 
våld och förtryck, prostitution och mänskohandel med sexuella ändamål ingår i 
strategin. 

På lokal nivå gav kommunstyrelsen 2019-12-16 § 310 strategen för våld i nära 
relation i uppdrag att ta fram en lägesbild över kommunens arbete med våld i 
nära relation, prostitution och hedersrelaterat våld och förtryck (dnr KK 
19/763). Det övergripande målet med uppdraget var: att genomföra en 
övergripande kartläggning av omfattning av våldsutsatthet i kommunen, 
kommunens befintliga arbete på området för våld i dess breda bemärkelse, 
liksom att identifiera förslag på handlingsalternativ som kan ligga till grund för 
att utveckla kommunens förebyggande arbete, och återrapportera till 
kommunstyrelsen i maj 2020. 

Lägesbilden återrapporterades till kommunstyrelsen 2020-06-15 § 187 och 
hade sitt avstamp i regeringens politiska målsättning, där Jämställdhets-
myndigheten fått uppdrag av regeringen att med utgångspunkt från strategin 
ta fram indikatorer för det förebyggande arbete inom området. I lägesbilden 
gjordes överväganden gällande framtagande av lokal statistik och med 
bakgrund av dåvarande kunskap i landet (se utförligt nedan) togs beslut om att 
använda den statistik som redan finns. Data användes från nationella studier 
såsom exempelvis Barnafrid och Nationellt centrum för kvinnofrid. Lokalt 
användes data från exempelvis Myndigheten för ungdoms- och 
civilsamhällsfrågor och ungdomsmottagningens enkät SEXIT.  

Lägesbilden visade på det arbetet som sker och vilka förändringar som 
behöver göras och strategen fick i samband med återrapporten ett nytt 
uppdrag att inkomma med förslag till beslut om hur kommunen arbetar vidare. 
Lägesbilden låg sedan till grund för de övergripande målen som 
kommunfullmäktige fattade i december 2020 som uppdrag i budget. Även i 
budget för 2022, beslutad av kommunfullmäktige i oktober 2021, finns 
målområden kopplat till förebyggande arbete mot hedersrelaterat våld och 
förtryck.  

När det gäller att ta fram statistik inom området finns en del svårigheter. Under 
våren 2017 fick Socialstyrelsen i uppdrag av regeringen att genomföra en 
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nationell kartläggning av hedersrelaterat våld och förtryck inklusive 
barnäktenskap och tvångsäktenskap. I rapporten ”Ett liv utan våld och förtryck” 
presenteras arbetet med uppdraget.  

Socialstyrelsen utredde förutsättningarna för att genomföra en 
befolkningsundersökning i enkätform riktad till ett slumpmässigt urval i den 
folkbokförda befolkningen i åldern 18-74 år. Med utgångspunkt i juridiska och 
tekniska förutsättningar bedömdes att genomförandet av befolkningsenkäten 
inte kunde genomföras av Socialstyrelsen själv, och uppdraget gavs då istället 
till Statistiska Centralbyrån (SCB). Under utredningens gång identifierade SCB 
allvarliga metodologiska problem. I en pågående undersökning på SCB vars 
målgrupp förväntades vara viktig även i Socialstyrelsens undersökning, 
noterades en mycket låg svarsfrekvens. Vidare hänvisade SCB till 
rekommendationer i rapporten från ett av dem nyligen genomfört projekt om 
rutiner för att komma i kontakt med personer som inte förväntas behärska 
svenska i självadministrerade undersökningar. Enligt dessa rekommendationer 
saknas i dagsläget tillräcklig kunskap om hur man bäst går tillväga för att nå 
denna svåra målgrupp, därtill med mycket känsliga frågor, varför mer 
metodkunskap kring detta behövs. På grund av förväntad skevhet och för stor 
osäkerhet i resultaten, fattade Socialstyrelsen och SCB ett gemensamt beslut 
att inte genomföra den planerade befolkningsenkäten. 

Inför svar på denna motion har kommunledningskansliet även tittat på om det 
framkommit några nya forskningar eller riktlinjer gällande berört område. Det 
framkommer att Lunds kommunfullmäktige tog beslut om att göra en 
kartläggning med fokus på hedersrelaterat förtryck. Kartläggningen 
genomfördes av företaget FreeZone Sweden där Hanna Cinthio är anställd 
som sakkunnig. Hanna är forskare och deltog som en av forskarna i den 
kartläggning av hedersrelaterat våld och förtryck som genomfördes i 
Stockholm, Göteborg och Malmö 2017-2018 som ofta kallas 
storstadskartläggningen.  

Lunds kommun hade i sitt uppdrag önskemål om att en del av undersökningen 
skulle generera siffror på utsattheten genom en heltäckande kvantitativ 
skolenkät. Hanna Cinthio som själv var med och genomförde 
storstadskartläggningen beskriver att anledningen till att inte välja en enkät 
som metod var många. Med stöd i erfarenheterna från den 
storstadskartläggning som gjordes i Stockholm, Göteborg och Malmö vet man 
att det är oerhört svårt att ringa in en mångfacetterad och komplex social 
problematik genom avgränsade och definierande svarsalternativ, även när man 
använder sig av många frågor. Dessutom, för att kunna påstå något om 
hedersmotiv kring de olika begränsningarna och handlingarna måste de 
bakomliggande orsaksfaktorerna fastslås så att man med säkerhet kan koppla 
dem till just omsorg om familjens heder, vilket alltså gör det nödvändigt att 
ställa adekvata frågor inte bara kring förtrycket utan också vad som föranleder 
det. De som möter problematiken i sin vardag känner väl till svårigheterna i 
dessa gränsdragningar: att särskilja våld som motiveras av omsorg om 
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familjehedern från annat våld, att klargöra rågången mellan religiösa normer 
och kulturella traditioner, eller att reda ut huruvida föräldrars gränssättning 
gentemot en tonåring handlar om adekvat oro eller om en osund form av 
kontroll.  

När det gäller enkäter uppstår dessutom ofta problem med sådant som 
svarsfrekvens, tillförlitlighet och användbarhet, och även om den valda 
målgruppen besvarar frågorna på ett tillfredsställande sätt är det inte helt 
självklart hur de siffror som genereras sedan ska värderas – eller hur de ska 
användas och tolkas. Vad betyder det om exempelvis tre procent av ungdomar 
svarar att de är utsatta för hedersrelaterat förtryck? Vad skulle det betyda om 
dubbelt så många svarade så? När är siffran att bedöma som låg respektive 
hög? Ska vi justera ribban för våra insatser beroende på vilken procentsats som 
kommer fram, eller argumentera för att en enda utsatt individ är en för mycket, 
och att varje kommun och verksamhet behöver ha beredskap för att möta 
problematiken oavsett dess omfattning?  

Slutligen måste alltid etiska överväganden göras kring huruvida nyttan med en 
undersökning överväger det eventuella obehag som respondenterna utsätts 
för. Att vända sig till människor, i synnerhet barn och unga, med frågor om 
utsatthet, ofrihet, våld, sexualitet, familjedynamik, lojalitet och konflikter är 
något som ställer höga krav på förberedelser, trygghet, transparens, 
anonymitet och tillit till en omgivande vuxenvärld som kan ta hand om både 
svar och reaktioner. Därav tog Lunds kommun beslut om att avstå från att 
genomföra en sådan enkät. 

Med utgångspunkt i att SCB, Socialstyrelsen och forskare uttrycker svårigheter 
med att ringa in att det är just hedersrelaterat våld och förtryck det handlar om, 
låg svarsfrekvens, svårigheter att tolka och värdera resultatet, samt etiska 
överväganden i att göra dessa studier, avråder kommunledningskansliet från 
att genomföra den typ av studier även på lokal nivå. Istället förespråkas att 
fortsatt arbeta och satsa inom området utifrån kommunfullmäktige fastställda 
uppdrag i beslutad budget för 2022. Ett ökat fokus föreslås framöver ligga på 
förebyggande arbete inom området, bland annat i form av 
kompetensutveckling hos elevhälsa, skolpersonal och ungdomsmottagning för 
att med bättre kunskap kunna identifiera tecken på, och få kunskap i hur man 
bemöter den som misstänkts befinna sig i en hedersrelaterad kontext. 

Mot ovan bakgrund föreslås därför att motionen avslås. 

Prövning av barnets bästa enligt barnkonventionen 
Berör eller påverkar ärendet barn direkt eller indirekt så att det i enlighet med 
barnkonventionen funnits skäl att genomföra en prövning av barnets bästa?  

Ja 

Har en prövning av barnets bästa genomförts?  

Ja 
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Om en barnrättsprövning har genomförts, beaktas vad som bedömdes vara 
barnets bästa i förslag till beslut?  

Ja 

Kommunstyrelsens förslag till beslut 
Kommunfullmäktige beslutar 

1) att avslå motionen, samt 

2)  att därmed anse motionen besvarad. 

Mats Pettersson  
Kommundirektör  
Slutversion av Tjänsteskrivelsen godkändes 
2021-11-11 

Jenny Åtegård  
Kanslichef  
Slutversion av Tjänsteskrivelsen godkändes 
  

Beslut till: 
Motionären 

Strateg, våld i nära relation 
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Kommunledningskansliet, 
Sekretariat 

Tjänsteskrivelse 
2021-10-27 

Dnr KK20/224 

 

Kommunfullmäktige 

Svar på motion om generell sänkning av 
mandatstöd i enlighet med ny utbetalningsmodell 

Bakgrund 
Rubricerad motion väcktes av Malin Karlsson (SD) och Thom Zetterström (SD) 
på kommunfullmäktiges sammanträde 2020-04-14. Motionärerna anför att 
Nyköpings kommun ska införa en ny modell för utbetalning av partistöd i syfte 
att stärka kommunens ekonomi. Förslaget motiveras av de utmaningar 
Nyköpings kommuns ekonomi står inför. 

Förslaget innebär att den del av partistödet som utgår ifrån antal mandat i 
fullmäktige, det så kallade mandatstödet, sänks utifrån en progressiv skala där 
3 mandat innebär en sänkning av mandatstödet med 0,70% och där 17 mandat 
eller mer får ett sänkt mandatstöd med 10%. 

Partistödet betalas ut till de partier som är representerade i 
kommunfullmäktige och är en viktig del av den lokala demokratin. Reglemente 
för kommunalt partistöd i Nyköpings kommun antogs av kommunfullmäktige 
2014-11-11 och gäller från och med 2015-01-01. Grundstödet är 3 000 kr per 
parti/år och mandatstödet uppgår till 35 127 kr per mandat och år. 

I Nyköpings kommun uppgick partistödet 2020 till 38 kr per invånare och år, 
vilket kan jämföras med övriga kommuner i Södermanland där partistödet i 
snitt uppgår till 47 kr per invånare och år och i hela Sverige var partistödet 48 
kr per invånare 2020. 

Partierna är lokalt beroende av det kommunala partistödet för att kunna verka i 
demokratisk anda. Nyköpings kommun ligger redan idag relativt lågt jämfört 
med andra kommuner när det kommer till partistödets storlek utslaget per 
invånare. En sänkning av partistödet riskerar att göra det svårare för de 
politiska partierna i deras arbete för att främja den lokala demokratin. 
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Prövning av barnets bästa enligt barnkonventionen 
Berör eller påverkar ärendet barn direkt eller indirekt så att det i enlighet med 
barnkonventionen funnits skäl att genomföra en prövning av barnets bästa?  

Nej 

Har en prövning av barnets bästa genomförts?  

Nej 

Kommunstyrelsens förslag till beslut 
Kommunfullmäktige beslutar 

1) att avslå motionen, samt 

2)  att därmed anse motionen besvarad. 

Mats Pettersson  
Kommundirektör  
Slutversion av Tjänsteskrivelsen godkändes 
2021-11-25 

Jenny Åtegård  
Kanslichef  
Slutversion av Tjänsteskrivelsen godkändes 
  

Kommunfullmäktiges beslut till: 
Motionärerna 
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Kommunledningskansliet, 
Sekretariat 

Tjänsteskrivelse 
2021-11-01 

Dnr KK19/209 

 

Kommunfullmäktige 

Svar på motion om en ny skolenhetsorganisation 

Bakgrund 
Rubricerad motion väcktes av Anna af Sillén (M) och Petter Söderblom (M) på 
kommunfullmäktiges sammanträde 2019-03-12. Motionärerna anför att den 
skolorganisation som Nyköpings kommun beslutade att införa 2017-03-20 inte 
är förenlig med skollagen. Motionärerna menar att konsekvenserna av beslutet 
inneburit att makten att lägga ner skolor inom fastställda skolenheter flyttades 
från skolhuvudmannen till den enskilda rektorn. Detta innebär enligt 
motionärerna att helhetstanken för kommunens skolorganisation går förlorad, 
samt medborgarnas möjlighet till insyn och demokratisk påverkan. 

Motionärerna yrkar på en ny skolenhetsorganisation som inte innebär några 
praktiska förändringar men som innebär att beslutsmandatet åter flyttas till 
skolhuvudmannen. 

Division Utbildning har på uppdrag av kommunstyrelsen inkommit med 
underlag för att kunna besvara motionen. 

Grundskoleorganisationen är organiserad i nio rektorsområden. Dessa 
områden leds av en rektor som har en biträdande rektor som stöd i sitt 
ledaruppdrag med tydlig ansvarsfördelning. Alla rektorsområden har flera 
skolor som tillhör rektorsområdet. Skolchef leder och fördelar arbetet och 
rektor har ansvar och befogenhet utifrån skollagsreglering och delegation. 

Nuvarande organisationsstruktur skapar förutsättningar för ett strategiskt 
ledarskap samt möjliggör att organisera och driva rektorsområdet mot 
uppställda mål och lagstadgade krav. Små skolenheter har svårt att få 
ekonomisk bärighet samt tillgodose alla krav som finns. Det är svårt att 
exempelvis rekrytera kompetens på liten tjänstegrad. I och med organisering 
av rektorsområden möjliggörs tillgång till kompetens och behörighet på ett 
mer kvalitativt sätt. På så sätt har nuvarande organisation bidragit till ökad 
helhetstanke för den kommunala skolorganisationen. 

Postadress 
Nyköpings kommun 
611 83 Nyköping 

Besöksadress 
Stadshuset 
Tfn 0155-24 80 00 
Fax 0155-24 83 30 

Org nr 21 20 00-29 40 
Bg 619-03 42 
kommun@nykoping.se 
www.nykoping.se 

 

mailto:kommun@nykoping.se
http://www.nykoping.se/


 Dnr KK19/209 2/3 

 

2021-11-01 

Förändringar som är synliga i detta arbete är att kommunen i högre grad har 
en förebyggande och tillgänglig elevhälsa och tillgång till specialpedagogisk 
kompetens. 

Beslutet att skolenheter eller skolor ska läggas ner är inget som rektor kan fatta 
beslut om. Detta beslut är inte delegerat utan är fortsatt ett beslut som endast 
skolhuvudman kan fatta. Även medborgarnas möjlighet till insyn är fortsatt 
densamma då grundskolornas organisation på inget sätt påverkar detta. 

Prövning av barnets bästa enligt barnkonventionen 
Berör eller påverkar ärendet barn direkt eller indirekt så att det i enlighet med 
barnkonventionen funnits skäl att genomföra en prövning av barnets bästa?  

Ja. 

Har en prövning av barnens bästa genomförts? 

Ja. 

Om en barnrättsprövning har genomförts, beaktas vad som bedöms vara 
barnets bästa i förslag till beslut? 

Ja 

Dokumentation 
Då motionen syftar till att förändra Nyköpings kommuns 
skolenhetsorganisation som direkt eller indirekt kan komma att påverka barn 
har en barnrättsprövning gjorts. 

De artiklar i barnkonventionen som är relevanta i denna fråga är: 

- Art. 2: Alla barn har samma rätt och värde 
- Art. 3: Vid alla åtgärder som rör barn, ska i första hand beaktas vad som 

bedöms vara barnets bästa 
- Art. 6: Alla barn har rätt till liv och utveckling 
- Art. 12: Alla barn har rätt att uttrycka sin mening och få den respekterad 
- Art. 28: Alla barn har rätt till utbildning 
- Art. 29: Barnets utbildning ska syfta till att utveckla barnets fulla 

möjligheter i fråga om personlighet, anlag och fysisk och psykisk 
förmåga. 

I underlaget från Division Utbildning framgår det att genom den nuvarande 
skolenhetsorganisationen har det blivit lättare att rekrytera behörig personal 
och kompetens. Som exempel pekar Division Utbildning på att nuvarande 
skolenhetsorganisation i högre grad har en förbyggande och tillgänglig 
elevhälsa och tillgång till specialpedagogisk kompetens. Det innebär att en 
återgång till en skolenhetsorganisation där varje skola är en enskild skolenhet 
riskerar att försämra den förebyggande elevhälsan och försämra stödet med 
specialpedagogiskt kompetens, vilket inte bedöms vara till barnets bästa. 



 Dnr KK19/209 3/3 

 

2021-11-01 

Förslag 
Eftersom beslutsmandatet att lägga ner skolor eller skolenheter alltjämt är 
huvudmannens beslut samt att möjligheten till insyn i verksamheten inte 
förändras föreslås inga förändringar inom nuvarande skolorganisation. 

Kommunstyrelsens förslag till beslut 
Kommunfullmäktige beslutar 

1) att avslå motionen, samt 

2)  att därmed anse motionen besvarad 

Mats Pettersson  
Kommundirektör  
Slutversion av Tjänsteskrivelsen godkändes 
2021-11-25 

Jenny Åtegård  
Kanslichef  
Slutversion av Tjänsteskrivelsen godkändes 
  

Beslut till: 
Motionärerna 

Division Utbildning 
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Kommunledningskansliet, 
Sekretariat 

Tjänsteskrivelse 
2021-11-10 

Dnr KK19/206 

 

Kommunfullmäktige 

Svar på motion om att utöka antalet ledamöter och 
ersättare i Valnämnden 

Bakgrund 
Rubricerad motion väcktes på kommunfullmäktiges sammanträde 2019-03-12 
av Thom Zetterström (SD). Motionären framför att planering inför allmänna val 
berör samtliga partier och att det av demokratiskäl är viktigt att val genomförs 
med alla partiers gemensamma samverkan. Motionären menar att så inte är 
fallet idag eftersom alla partier inte är representerade med rösträtt i 
valnämnden. Genom att kommunfullmäktige beslutar om att öka antalet 
ledamöter och ersättare kan fullmäktige säkerställa att alla partier blir 
representerade med rösträtt och samtidigt säkerställa ett framtida 
majoritetsförhållande i nämnden. Mot denna bakgrund föreslår motionären att 
kommunfullmäktige föreslår ett utökat antal ledamöter och ersättare i 
valnämnden till minst 1 ledamot och 1 ersättare per parti representerat i 
kommunfullmäktige.  

Under beredningen av ärendet har underlag inhämtats från valkansliet och en 
omvärldsbevakning har genomförts.  

Valnämnden ansvarar för genomförandet av allmänna val och folkomröstningar 
på lokal nivå. Till valnämndens ansvarsuppgifter hör bland annat att utse 
röstmottagare, ordna vallokaler och se till att det finns valmaterial vid allmänna 
val, val till EU-parlamentet och eventuella folkomröstningar. Valnämnden i 
Nyköpings kommun består idag av 4 ledamöter och 4 ersättare, där alla partier 
som finns representerade i kommunfullmäktige har varsin plats. 

Det är upp till kommunerna själva att avgöra antalet ledamöter och ersättare i 
nämnden. Vid en omvärldsbevakning av andra kommuners hantering av denna 
fråga framkommer att det finns stor variation av upplägg. Stockholm, Kalmar 
och Skövde tillämpar till exempel en fördelning om 5 ledamöter och 5 
ersättare. Andra kommuner har ett ojämnt antal ledamöter i förhållande till 
ersättare. Det framkommer inte av omvärldsbevakningen att det finns någon 

Postadress 
Nyköpings kommun 
611 83 Nyköping 

Besöksadress 
Stadshuset 
Tfn 0155-24 80 00 
Fax 0155-24 83 30 

Org nr 21 20 00-29 40 
Bg 619-03 42 
kommun@nykoping.se 
www.nykoping.se 

 

mailto:kommun@nykoping.se
http://www.nykoping.se/


 Dnr KK19/206 2/2 

 

2021-11-10 

betydande andel kommuner som använder sig av principen 1 ledamot och 1 
ersättare per parti representerade i kommunfullmäktige.  

Valnämnden sammanträder vid behov, som del av arbetet i anslutning till att 
val ska genomföras, och det är generellt få formella beslut som behandlas. 
Syftet med nuvarande ordning avseende antalet ledamöter och ersättare är att 
alla partier som är representerade i kommunfullmäktige även ska ha 
representation i valnämnden, antingen som ledamot eller ersättare. Samtliga 
har yttranderätt och därmed möjlighet att framföra sina synpunkter i de 
diskussioner som förs i nämnden. Mot bakgrund av ovan bedöms det inte vara 
motiverat att genomföra några ändringar av Valnämndens organisation i 
dagsläget.  

Prövning av barnets bästa enligt barnkonventionen 
Berör eller påverkar ärendet barn direkt eller indirekt så att det i enlighet med 
barnkonventionen funnits skäl att genomföra en prövning av barnets bästa?  

Nej 

Har en prövning av barnets bästa genomförts?  

Nej 

Kommunstyrelsens förslag till beslut 
Kommunfullmäktige beslutar 

1) att avslå motionen, samt 

2)  att därmed anse den besvarad. 

Mats Pettersson  
Kommundirektör  
Slutversion av Tjänsteskrivelsen godkändes 
2021-11-25 

Jenny Åtegård  
Kanslichef  
Slutversion av Tjänsteskrivelsen godkändes 
  

Beslut till: 
Motionären 
Valnämnden (för kännedom) 

Valkansliet 
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Kommunledningskansliet, 
Sekretariat 

Tjänsteskrivelse 
2021-11-15 

Dnr KK20/131 

 

Kommunstyrelsen 

Svar på motion gällande att tillse att det finns 
möjligheter att lämna alla sorters textilier för 
återvinning på samtliga återvinningscentraler 

Bakgrund 
Rubricerad motion väcktes på kommunfullmäktiges sammanträde 2020-02-11 
av Anniola Nilsson (M), Tommy Jonsson (M) och Petter Söderblom (M). 
Motionärerna anför att det idag inte finns någon organiserad insamling av 
textilier för återvinning, på Björshults återvinningscentral (ÅVC) finns möjlighet 
att lämna hela och rena textilier i Myrornas container medan slitna och fläckiga 
textilier hänvisas till containern för brännbart. Detta anser motionärerna är 
resursslöseri och föreslår därmed kommunfullmäktige besluta att snarast tillse 
att det finns möjlighet att lämna alla sorters textilier för återvinning på samtliga 
kommunens återvinningscentraler.  

Miljö- och samhällsbyggnadsnämnden har berett ärendet 2021-11-09 och 
Tekniska divisionen har varit involverade i framtagande av underlag i ärendet.  

I Nyköpings kommun arbetar vi för att minimera textilt avfall genom att 
uppmuntra till återanvändning och öka materialåtervinningen dels genom att 
sprida information i olika kanaler till exempel via kommunens webb, sociala 
medier och kommunens tidning NY, dels genom att tillhandahålla ett 
insamlingssystem i samarbete med organisationer. Vi arbetar gentemot målet i 
kommunens avfallsplan där mängden textil i hushållsavfallet ska minska, 
exempelvis kläder och hushållstextil som hade kunnat lämnas till 
återanvändning. 

På kommunens hemsida ww.nykoping.se finns en hel del information till 
medborgarna om textilier, till exempel att man även kan lämna kläder och 
textilier som också är trasiga och fläckiga. På hemsidan finns också information 
om var dessa textilier kan lämnas in.  

Renhållningen samarbetar i dagsläget med organisationen Myrorna för 
textilinsamling via kommunens återvinningscentraler (ÅVC). Myrorna arbetar i 
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enlighet med avfallstrappan, där textil i första hand ska gå till återanvändning, i 
andra hand materialåtervinning och i sista hand energiåtervinning. Detta 
medför vissa krav på materialet som lämnas till insamling. På Myrornas 
insamlingsbehållare står det att textilerna ska vara torra och rena, men att det 
är också okej att textilier är fläckiga (eftersom det finns fläckar som inte går 
bort). Däremot får textilierna inte vara blöta eller extremt nedsmutsade, 
eftersom det påverkar graden av återanvändning negativt och medför att en 
större andel textilier går till energiåtervinning istället. Kommunen har för avsikt 
att ta en kontakt med Myrorna för att undersöka möjligheten till tydligare 
information på deras insamlingsbehållare om vad som får lämnas där. 

Björshults ÅVC har öppet alla dagar i veckan där inlämning av textilier, 
husgeråd och andra produkter för återanvändning sker i en container som 
Myrorna ansvarar för. På tre av våra fyra fasta ÅVC:er på landsbygden finns 
också en möjlighet att lämna textilier till Myrornas insamling. På ÅVC i 
Tystberga är det tyvärr platsbrist så där saknas insamling av textilier, men på 
återvinningsstationen (ÅVS) intill finns insamlingsboxar för kläder och textil. 
Insamling av textilier sker på många ÅVS:er i kommunen av exempelvis 
Myrorna eller annan aktör, och dessa är tillgängliga dygnet runt.  

Nyköpings kommun har också en egen insamling i mindre skala. Nybyggets 
container på Björshults ÅVC tar emot tyger, ej kläder. Textilierna används som 
material att skapa med i kommunens förskolor.  

Kommunen har ansökt om tillstånd till en ny återvinningscentral med återbruk, 
och där finns möjligheten att utveckla textilinsamlingen ytterligare om behov 
finns.  

Sammanfattningsvis så ser inte Miljö-och samhällsbyggnadsnämnden eller 
Tekniska divisionen behov av att idag förändra insamling av textil i Nyköpings 
kommun. Mot den bakgrunden föreslås att motionen avslås. 

Prövning av barnets bästa enligt barnkonventionen 
Berör eller påverkar ärendet barn direkt eller indirekt så att det i enlighet med 
barnkonventionen funnits skäl att genomföra en prövning av barnets bästa?  

Nej 

Har en prövning av barnets bästa genomförts?  

Nej 

 

Förslag 
Mot bakgrund av att kommunen idag erbjuder relativt goda möjligheter för 
återvinning av textilier, både på landsbygden och i tätorten, samt att även slitna 
och fläckiga textilier redan idag i stor utsträckning får lämnas på kommunens 
återvinningscentraler och återvinningsstationer föreslår 
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kommunledningskansliet att motionen avslås. I och med att kommunen ansökt 
om tillstånd till en ny återvinningscentral finns möjlighet att i framtiden se över 
och utveckla textilinsamlingen om behov finns. Till dess hänvisas till de 
återvinningscentraler och återvinningsstationer som redan finns inom 
kommunen. Kommunen har även för avsikt att kontakta Myrorna för att 
undersöka möjligheten att förtydliga informationen på containrarna så att det 
tydligare framgår att även slitna och fläckiga textilier kan lämnas där.  

Kommunstyrelsens förslag till beslut 
Kommunfullmäktige beslutar 

1) att avslå motionen 

2)  att därmed anse den vara besvarad 

Mats Pettersson  
Kommundirektör  
Slutversion av Tjänsteskrivelsen godkändes 
2021-11-25 

Jenny Åtegård  
Kanslichef  
Slutversion av Tjänsteskrivelsen godkändes 
  

Kommunfullmäktiges beslut till: 
Motionärerna 

Miljö- och samhällsbyggnadsnämnden 

Tekniska divisionen 
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Kommunledningskansliet, 
Sekretariat 

Tjänsteskrivelse 
2021-10-28 

Dnr KK18/150 

 

Kommunfullmäktige 

Svar på motion om att stärka HBTQ-kompetensen i 
Nyköpings kommun 

Bakgrund 
Motionen väcktes vid kommunfullmäktiges sammanträde 2018-02-13 av Anna 
af Sillén (M) och Maria Gilstig (tidigare M). Motionärerna vill se en tydligare 
politisk förankring vad gäller hbtq-personers livsvillkor i Nyköpings kommun. 
De menar att kommunen har tagit flera bra steg för att stärka kompetensen 
inom området i organisationen genom att certifiera vissa enheter och utbilda 
delar av personalen men att de nu vill att politiken ska ta ett tydligt initiativ för 
att detta arbete ska breddas och tempot höjas. Motionärerna föreslår därför att 
kommunfullmäktige ska ge kommunstyrelsen i uppdrag att upprätta en 
handlingsplan för hur hbtq-kompetensen kan stärkas inom Nyköpings 
kommun.  

Att arbeta för att motverka diskriminering och för en förbättrad folkhälsa för 
befolkningen i stort är en viktig fråga för kommunen. Forskning visar att hbtqi+ 
personer i högre grad är utsatta för våld, diskriminering och sexuella 
övergrepp än andra på grund av sin sexuella läggning. För att kunna motverka 
detta och arbeta stöttande inom organisationen för dessa grupper krävs precis 
som motionärerna beskriver kunskap och kompetens. Av denna anledning har 
kommunen certifierat vissa verksamheter i kommunen som innehavare av 
denna kompetens. Certifieringen är dock kostsam varpå det finns 
begränsningar kring hur många verksamheter som kan få denna. Det har även 
genomförts utbildningsinsatser inom området som riktat sig mot flertalet 
kommunala verksamheter och på kommunens intranät finns även riktade e-
utbildningar för DSO med bäring på psykisk ohälsa, hbtqi+ och suicid. Att på 
så vis genomföra insatser av mer övergripande karaktär som når fler bedöms 
vara en mer kostnadseffektiv åtgärd än certifieringen.  

Jämte detta arbetar även varje skolenhet enligt kommunens systematiska 
kvalitetsarbete kontinuerligt mot kränkande behandling, diskriminering, 
trakasserier och sexuella trakasserier utifrån de sju diskrimineringsgrunderna 
som innefattar kön, könsidentitet och könsuttryck, etnisk tillhörighet, religion 
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och annan trosuppfattning, funktionsnedsättning, sexuell läggning och ålder. 
Lärare, förskollärare eller annan personal samt rektor och huvudmannen har 
även ett särskilt ansvar kopplat till detta utifrån Skollagen 6 kap. 10 §, som 
anger att dessa är skyldiga att anmäla och vidta åtgärder om de får kännedom 
om att ett barn eller en elev anser sig ha blivit utsatt för kränkande behandling i 
samband med verksamheten.  

Det genomförs även aktiviteter inom området kopplat till kommunens arbete 
med föreningslivet. Bland annat har texterna kring värdegrundsarbetet i 
föreningsfrågor samt kvalitetssäkringsdokument som alla bidragsberättigade 
föreningar ska förhålla sig till och upprätta uppdaterats. Inom Ung Arena, som 
är en öppen fritidsverksamhet som erbjuder aktiviteter för ungdomar som går i 
högstadiet eller gymnasiet har också en rad kompetenshöjande åtgärder 
gjorts. I detta ingår genomförd utbildning ”Första hjälpen till psykiskt sjuka”, 
som är en viktig utbildning att ha med sig i arbetet med personer inom hbtqi+- 
då statistiken visar att den psykiska ohälsan är hög inom gruppen, samt 
genomförd endagsutbildning anordnad av Myndigheten för ungdoms- och 
civilsamhällesfrågor (MUCF) på temat unga personer inom hbtqi+. Ung Arena 
har även startat upp verksamheten Pride Arena tillsammans med ungdomar för 
att skapa en frizon för gruppen samt överlag arbetet aktivt för att etablera en 
stark ståndpunkt och medvetenhet kring området, både internt och i relation 
till de externa besökarna.  

Mer och fortsatta kunskapsinsatser behöver dock genomföras kontinuerligt 
utöver detta. Därför finns det som inarbetat förslag i kommande program för 
social hållbarhet att särskilt lyfta säkerställande av hbtqi+ personers rättigheter 
som ett prioriterat verksamhetsområde att arbeta med och följa upp, och där 
finns kunskaps- och kompetenshöjande insatser med som fokusområde.  

Mot bakgrund av rådande arbete som redan genomförs och det kommande 
arbetet inom ramen för programmet för social hållbarhet bedöms det i 
dagsläget inte vara aktuellt att utöver detta ge kommunstyrelsen i uppdrag att 
ta fram en handlingsplan specifikt för att stärka kompetensen inom området. 
Motionen föreslås därmed att avslås.  

Prövning av barnets bästa enligt barnkonventionen 
Berör eller påverkar ärendet barn direkt eller indirekt så att det i enlighet med 
barnkonventionen funnits skäl att genomföra en prövning av barnets bästa?  

Ja 

Har en prövning av barnets bästa genomförts?  

Ja 

Om en barnrättsprövning har genomförts, beaktas vad som bedömdes vara 
barnets bästa i förslag till beslut?  

Ja 
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Dokumentation  
Barnrättsprövning har genomförts och finns tillfogat ärendet.  

 

Kommunstyrelsens förslag till beslut 
Kommunfullmäktige beslutar 

1) att avslå motionen, samt 

2)  att därmed anse den besvarad. 

Mats Pettersson  
Kommundirektör  
Slutversion av Tjänsteskrivelsen godkändes 
2022-01-13 

  
  
Slutversion av Tjänsteskrivelsen godkändes 
  

Beslut till: 
Motionären 

 



  Datum 
2019-04-09 
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Mall för egen prövning av barnets bästa, enkel och formell  

Instruktion 

Använd mallen som vägledning vid genomförande av prövningar av barnets 

bästa i utredningar och inför beslut. Mallen utgår från den processbeskrivning 

som återfinns i Riktlinje för prövning av barnets bästa i Nyköpings kommun.  

Det är viktigt att process, bedömning och utfall av en prövning dokumenteras 

skriftligen. Prövningen bör dokumenteras på ett sådant sätt att den blir tydlig 

och transparent för de barn eller övriga som berörs, som exempelvis 

vårdnadshavare eller för dem som kan komma att granska beslutet.  

Hur mycket som redogörs under respektive delmoment i mallen beror på 

vilken form för prövning som bedöms lämplig och kan också variera från 

ärende till ärende.  

Exempelvis kan prövningens omfattning variera beroende på ärendets 

komplexitet i relation till i vilken grad; eller på vilket sätt det kan komma att 

påverka barn; om ärendet omfattar rättigheter som riskerar att kränkas eller 

inte tillgodoses; eller inbegriper försvårande mål- och intressekonflikter som 

behöver vägas in i analysen.  

Till hjälp att bedöma om och i vilken form en prövning ska göras (enkel eller 

formell), använd Checklista för bedömning av behov av genomförande av 

prövning av barnets bästa inför utredningar och beslut.   

Använd processbeskrivningens steg 1–8 i riktlinjen till hjälp att genomföra 

prövningen och redogör för resonemangen i mallen. I riktlinjen finns även en 

förteckning över barnkonventionens artiklar liksom länk till barnkonventionen 

som helhet.  

Stödmaterial för genomförande av prövningar av barnets bästa liksom 

information om barnkonventionen och barnrätt i praktiken finns att hitta på IN 

under Samarbete och projekt/ Samarbete/ Barnkonventionen.  
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Mall för prövning av barnets bästa, enkel och formell 

Delmoment  Resonemang  

1. Beskriv ärendet 

eller frågan med 

utgångspunkt i 

barns bästa 

Exempelvis: bakgrund, syfte, 

problem/ målbild, 

verksamhet och målgrupp.   

Om beskrivningen motiverar 

det, initiera samverkan med 

berörda parter (ex. annan 

verksamhet, anhöriga eller 

resurser.)  

Om det framgår att barnets 

bästa ska vägas mot andra 

intressen bör en formell 

prövning genomföras. Det 

bör då också framgå i 

beskrivningen av ärendet. 

Se under delmoment 5. 

 

(Berör processteg 1 i riktlinje)  

 

 

 

 

 

  

2. Bedöm vilket 

underlag som är 

relevant att utgå 

från för att kunna 

göra en 

bedömning av 

barnets bästa, 

och beskriv detta  

Exempelvis: Artiklar i 

barnkonventionen: 2, 3, 6 

och 12 omfattas alltid av en 

prövning. Identifiera övriga 

artiklar som är relevanta för 

ärendet, forskning, 

lagstiftning/ 

myndighetsföreskrifter.  

 

(Berör processteg 2–4 i riktlinje) 
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3. Väg relevanta 

faktorer mot 

varandra. Ta 

utgångspunkt i 

barnets 

rättigheter  

 

Om motiverat identifiera 

handlingsalternativ och 

analysera konsekvenser för 

barnet/barnen, samt andra 

konsekvenser som bedöms 

viktiga för att belysa den 

åtgärd som föreslås 

 

 

(Berör processteg 5 i riktlinje) 

 

4. Formulera en 

slutsats – vad 

bedöms vara 

barnets bästa i 

ärendet?  

Tillför dokumentationen från 

prövningen till ärendet. Vad 

som bedömdes vara barnets 

bästa ska beaktas och väga 

tungt för beslutet/utfallet. 

 

 

(Berör processteg 6 i riktlinje) 

 

5. Finns det övriga 

intressen som 

behöver beaktas i 

ärendet? Beskriv 

dessa   

 

 

 

(Berör processteg 5 i riktlinje) 

 



 

   4/4 

 

6. Väg övriga 

intressen mot 

vad som 

bedömts vara 

barnets bästa  

Beskriv de eventuella 

intressekonflikter som 

identifieras. Utgå från 

rättigheterna, och i 

synnerhet om en 

intressekonflikt innebär en 

kränkning av en rättighet 

eller att barns rättigheter inte 

kan tillgodoses fullt ut. 

(Berör processteg 5–6 i riktlinje) 

 

7. Formulera ett 

förslag till beslut 

Det ska tydligt framgå hur 

förslag till beslut beaktar 

barnets bästa eller tydligt 

motivera eventuella 

avvägningar som innebar att 

andra intressen fick väga 

tyngre. Notera att barnets 

bästa ska beaktas i första 

hand. Tillför dokumentation 

från prövningen till ärendet.  

 (Berör processteg 6 i riktlinje) 

 

8. Föreslå 

kompenserande 

åtgärder 

Har andra intressen behövt 

väga tyngre än bedömning 

av barnets bästa, bör 

kompensatoriska åtgärder 

föreslås. Utgå från de 

rättigheter som inte kan 

tillgodoses fullt ut/ 

målgruppen som berörs. Det 

kan vara på kort eller lång 

sikt.   

(Berör processteg 5–6 i riktlinje) 
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Kommunledningskansliet, 
Sekretariat 

Tjänsteskrivelse 
2021-12-13 

Dnr KK20/633 

 

Kommunfullmäktige 

Svar på motion om att stoppa bidragen till Ibn 
Rushd 

Bakgrund 
Rubricerad motion väcktes på kommunfullmäktiges sammanträde 2020-11-10 
av Malin Karlsson (SD) och Thom Zetterström (SD). Motionärerna framför att 
förbundet Ibn Rushd konstaterats göra flera folkbildningsmässiga övertramp, 
bland annat i form av att återkommande bjuda in antisemitiska föreläsare, 
homofoba föreläsare och våldsbejakande föreläsare. Motionärerna framhåller 
att både Eskilstuna kommun och Göteborgs stad stoppat de kommunala 
bidragen till Ibn Rushd och anför mot den bakgrunden att Nyköpings kommun 
bör ompröva utbetalat bidrag till Ibn Rushd och att inte bevilja kommande 
utbetalningar till Ibn Rushd.  

Inför kommunstyrelsens behandling av ärendet har Kultur- och fritidsnämnden 
2021-12-08 yttrat sig över motionen.  

Folkbildning syftar till att göra kunskap och utbildning tillgänglig för alla på ett 
demokratiskt och jämlikt sätt. Detta är viktigt för Nyköpings kommun och är 
något som Kultur- och fritidsnämnden har som ambition att prioritera och 
stärka.  

Under mandatperiodens gång har Kultur- och fritidsnämnden förstärkt 
uppdraget gällande hantering av föreningsbidrag med syfte att säkerställa att 
nämndens bidrag går till den satsning som avses. Nämnden har gått från att 
genomlysa två st föreningar/studieförbund till att genomlysa sex st 
föreningar/studieförbund per år. Vidare har även personalresurserna förstärkts 
med ytterligare föreningskonsulenter på Nyköpings Arenor.  

Skulle det framkomma att det bedrivs verksamhet som inte är förenligt med 
nämndens riktlinjer så finns beredskap för att agera angående det som visar 
sig brista eller vara oegentligt kopplat till styrdokumenten.  

Utöver ovan nämnda genomlysningar har Kultur- och fritidsnämnden även 
beslutat om en översyn gällande nuvarande system där syftet är att utröna 
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huruvida kommunens riktlinjer och där tillhörande dokument möter dagens 
behov kopplat till ett rättvist, rättssäkert, transparant och främjande stöd till 
föreningar och studieförbund. Nämnden ser det som önskvärt att en extern 
uppdragstagare utför genomlysningen. 

I rubricerad motion är det särskilt studieförbundet Ibn Rushd som berörs. Detta 
studieförbund har varit uppe för diskussion i Kultur-och fritidsnämnden, en 
diskussion som har tagits seriöst och som nämnden gått vidare med. Det har 
på tjänstemannanivå förts en tät dialog med både Länsbildningsförbundet och 
föreningskonsulenterna på Nyköpings Arenor kring om det funnits något att 
anmärka på gällande berört studieförbund. Sakkunnig tjänsteperson för Kultur- 
och fritidsnämnden har också utfört en genomlysning av studieförbundet 
kopplat till internkontrollplanen 2021. 

Vidare så har Länsbildningsförbundet i Sörmland beslutat och genomfört en 
särskild utredning av studieförbundet Ibn Rushd i vilken man finner att det inte 
framkommer att verksamheten upphört eller avsevärt förändrats, man har 
heller inte funnit oriktiga uppgifter i bidragsansökan eller felaktigt användande 
av bidragsmedel. 

Även på nationell nivå har uppdrag getts till relevant profession att undersöka 
och utreda studieförbundet Ibn Rushd, med särskilt fokus på demokratifrågan. 
Utredningen mynnade ut i en rapport som visar att statsbidraget inte har 
använts på ett felaktigt sätt i förhållande till statsbidragsvillkoren och 
Folkbildningsrådet har inte funnit skäl att ompröva statsbidraget till 
studieförbundet.  

Utifrån det styrdokument Kultur- och fritidsnämnden antagit för bidrag till 
studieförbund och med anledning av de löpande kontakter nämnden och 
verksamheten har haft med Länsbildningsförbundet i denna fråga, så har 
nämnden inte funnit det motiverat att ompröva tidigare fattade beslut gällande 
kommunalt bidrag till studieförbundet Ibn Rushd.  

Prövning av barnets bästa enligt barnkonventionen 
Berör eller påverkar ärendet barn direkt eller indirekt så att det i enlighet med 
barnkonventionen funnits skäl att genomföra en prövning av barnets bästa?  

Nej 

Har en prövning av barnets bästa genomförts?  

Nej 

Förslag 
Både på lokal och nationell nivå har utredningar avseende studieförbundet Ibn 
Rushd genomförts, i vilka inga oegentligheter framkommit. Mot bakgrund av 
Kultur-och fritidsnämndens kontinuerliga genomlysningar av studieförbunden, 
beredskapen för hantering av oegentligheter eller brister utifrån gällande 
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styrdokument samt den kontinuerliga kontakt som förs med studieförbundet i 
fråga föreslår kommunledningskansliet att motionen avslås. 

 

Kommunstyrelsens förslag till beslut 
Kommunfullmäktige beslutar 

1) att avslå motionen, samt 

2)  att därmed anse motionen besvarad.  

Mats Pettersson  
Kommundirektör  
Slutversion av Tjänsteskrivelsen godkändes 
2022-01-13 

Jenny Åtegård  
Kanslichef  
Slutversion av Tjänsteskrivelsen godkändes 
  

Kommunfullmäktiges beslut till: 
Motionärerna 

Kultur- och fritidsnämnden 
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Kommunledningskansliet, 
Sekretariat 

Tjänsteskrivelse 
2021-12-14 

Dnr KK20/604 

 

Kommunfullmäktige 

Svar på motion avseende att genomföra en översyn av 
kommunens utbetalningar till studieförbund och liknande 
organisationer 

Bakgrund 
Rubricerad motion väcktes på kommunfullmäktiges sammanträde 2020-10-13 
av Anna af Sillén (M) och Thomas Hallgren Böhlmark (M). Motionärerna anför 
att aktuella undersökningar visar att kommunala, regionala och statliga bidrag 
till studieförbund och liknande organisationer används som en 
finansieringskälla för antidemokratiska och skadliga krafter. Vidare anför 
motionärerna att det är viktigt att stöd till föreningar och folkbildning går till 
avsedd verksamhet och att kommunen noga följer upp hur stöden används. 
Mot bakgrund av detta föreslår motionen att kommunstyrelsen får i uppdrag 
att initiera en översyn av kommunens utbetalningar till studieförbund och 
liknande organisationer samt att vid eventuella åtgärder efter granskning 
samordna sanktioner med Region Sörmland.  

Inför kommunstyrelsens behandling av ärendet har Kultur- och fritidsnämnden 
2021-12-08 inkommit med ett yttrande över motionen. 

Stöd och bidrag till föreningslivet och folkbildningen är betydelsefullt för 
Nyköpings kommun och Kultur-och fritidsnämnden är angelägna om att 
utveckla och förstärka detta. Det är likväl av stor vikt att det finns system som 
säkerställer att det bidrag och de resurser som satsas går till verksamhet som 
stöds av de tagna riktlinjerna. 

Kultur- och fritidsnämnden har tidigt under denna mandatperiod initierat en 
dialog kring hur man kan gå vidare för att utveckla, och om behov finns, 
förändra nuvarande system och tillhörande styrdokument rörande förenings-
och studieförbundsbidrag. Det har resulterat i att Kultur-och fritidsnämnden 
beslutat om en översyn gällande nuvarande system, där syftet är att utröna 
huruvida kommunens riktlinjer och där tillhörande dokument möter dagens 
behov kopplat till ett rättvist, rättssäkert, transparant och främjande stöd till 
föreningar och studieförbund. 
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Parallellt med detta har Kultur- och fritidsnämnden under mandatperioden 
förstärkt uppdraget kring föreningslivet och folkbildningen genom att öka den 
interna genomlysningen från tidigare två st föreningar/studieförbund per år till 
totalt sex st föreningar/studieförbund per år.  

Vidare så har Nyköpings Arenor, vilka handlägger bidrag till föreningar och 
studieförbund i Nyköping, förstärkts personalmässigt på enheten för 
föreningsstöd under mandatperioden. Detta för att bättre utveckla och 
kvalitetssäkra föreningsbidragshanteringen och uppföljningen. 

Vad gäller samordning med Region Sörmland som motion även föreslår så 
finns i dag redan ett nära samarbete. Med anledning av den beslutade 
översynen så kan det resultera i det samarbetet och samordning utvecklas 
ytterligare beroende på vad utfallet av översynen blir. 

Prövning av barnets bästa enligt barnkonventionen 
Berör eller påverkar ärendet barn direkt eller indirekt så att det i enlighet med 
barnkonventionen funnits skäl att genomföra en prövning av barnets bästa?  

Nej 

Har en prövning av barnets bästa genomförts?  

Nej 

 

Förslag 
Stöd och bidrag till föreningslivet och folkbildningen är en viktig fråga för 
Nyköpings kommun, samtidigt är det också är viktigt att stöd och bidrag som 
betalas ut till föreningar och andra organisationer används till det medlen är till 
för. Kultur- och fritidsnämnden har redan fattat beslut om att påbörja en 
översyn av gällande styrdokument. Motionen berör också samordning med 
Region Sörmland där samarbetet redan idag är etablerat, men kan komma att 
utvecklas beroende på utfallet av den beslutade översynen. Utöver det har 
antalet årliga genomlysningar av föreningar/studieförbund ökats, samtidigt 
som personalresurserna som handlägger bidrag till föreningar och 
studieförbund i Nyköping förstärkts. Mot ovan bakgrund föreslår 
kommunledningskansliet att motionen avslås. 

 

Kommunstyrelsens förslag till beslut 
Kommunfullmäktige beslutar 

1) att avslå motionen, samt 

2)  att därmed anse motionen besvarad.  
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Kommunledningskansliet, 
Sekretariat 

Tjänsteskrivelse 
2021-10-18 

Dnr KK17/288 

 

Kommunfullmäktige 

Svar på motion om äldres rätt till utevistelse 

Bakgrund 
Rubricerad motion väcktes av Marita Göransson (KD) vid kommunfullmäktiges 
sammanträde 2017-04-04. Motionen föreslår att en plan tas fram för att göra 
det möjligt för våra äldre inom äldreomsorgen att dagligen få vistas utomhus 
om de så önskar. Motionen motiveras med att hälsofrämjande åtgärder blir allt 
viktigare då medellivslängden ökar. Enligt motionen skulle en enkel åtgärd för 
folkhälsan bland äldre vara att tillförsäkra dagliga utomhusvistelser i 
kommunens äldreomsorg, då det enligt Socialtjänstlagen föreskrivs att de 
äldre har rätt till aktiv och meningsfull tillvaro. 

Motionssvaret behandlades på kommunfullmäktiges sammanträde 2019-11-12 
då kommunfullmäktige beslutade att återremittera motionen med 
minoritetsåterremiss, med motiveringen att motionen inte är besvarad i sin 
helhet.   

I den kommunala äldreomsorgen ingår hemtjänst, hemsjukvård, särskilda 
boenden för äldre såsom äldreboenden och demensboenden, kortvård, 
dagverksamhet och trygghetslarm. Det sistnämnda kan användas utan att i 
övrigt ha beslut om hemtjänst. 

Vård- och omsorgsnämnden har yttrat sig över motionen vid sitt sammanträde 
2019-05-23. Nämnden ställer sig till fullo bakom andemeningen i motionen 
och anser att hälsofrämjande arbete är mycket angeläget inom 
äldreomsorgen. I detta igår bland annat kost, motion och utevistelser. Enligt 
nämndens yttrande finns inom kommunen ett stort fokus på dessa frågor, för 
att ständigt förbättra arbetet och omsorgen om brukarna. 

Det är viktigt att de äldre som bor på kommunens särskilda boenden upplever 
att de får vara utomhus i den utsträckning de önskar och att de stimuleras av 
aktiviteter av olika slag för bästa möjliga livskvalitet. 

Inom division Social omsorg finns en aktivitetssamordnare som arbetar heltid 
med fokus på dessa frågor. En del i uppdraget innebär samverkan med 
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föreningslivet för att skapa fler öppna aktiviteter på boendena. I dagsläget är 
sju organisationer aktiva och arbetet med att söka fler externa aktörer 
fortsätter. På varje avdelning finns dessutom ett aktivitetsombud. Dessa samlas 
ihop av aktivitetssamordnaren genom ett nätverk som har regelbundna träffar. 
Detta är ett bra sätt att utveckla och sprida goda idéer och 
aktivitetssamordnaren kan på ett mer effektivt vis implementera sitt arbete 
brett. Vid intern tillsyn är utevistelser även ett område som är i fokus.  

Det är även viktigt att kommunen är tydlig vid information om vilka aktiviteter 
som faktiskt erbjuds för att de boende ska kunna ta del av dessa. 

Avseende utevistelse kopplat till exempelvis äldre som har hemtjänst är det ett 
biståndsbeslut, vilket därmed inte bedöms lämpligt att ingå i en sådan plan 
som motionen föreslår. Hemtjänst ges i form av olika insatser, till exempel 
lunchhjälp, promenad, dusch med mera. Som det står i Socialtjänstlagen: ”Den 
som inte själv kan tillgodose sina behov eller kan få dem tillgodosedda på 
annat sätt har rätt till bistånd”. Det är alltså kommunens skyldighet att 
tillgodose de behov som finns och som inte kan tillgodoses på annat sätt. 
Kommunen har inte möjlighet att se till att alla kommer ut på promenad. Det är 
den hjälp och stöd som den äldre ansöker om, och som en objektiv 
handläggare bedömer att de har behov av, som kommunen kan och ska bistå 
med. 

Sedan försöker Nyköpings kommun ändå skapa möjligheter att få komma ut 
och träffa andra för de äldre som vill. Exempelvis har kommunen avtal med 
Väntjänsten som även arbetar med personer som har hemtjänst. Nyköpings 
kommun arbetar också för att skapa öppna aktiviteter på våra äldreboenden, 
det vill säga aktiviteter som även de som inte bor på boendet får delta i. 

Prövning av barnets bästa enligt barnkonventionen 
Berör eller påverkar ärendet barn direkt eller indirekt så att det i enlighet med 
barnkonventionen funnits skäl att genomföra en prövning av barnets bästa?  

Nej 

Har en prövning av barnets bästa genomförts?  

Nej 

Förslag 
Det är en viktig fråga för Nyköpings kommun att kunna erbjuda äldre vid 
särskilda boenden utevistelser och andra stimulerande och givande aktiviteter 
för att öka livskvaliteten och bidra till god hälsa. Vård- och omsorgsnämnden 
redovisar att det pågår ett stort arbete för att ytterligare förbättra äldres 
möjligheter till aktiviteter, såsom exempelvis utomhusvistelser och nämnden 
följer utvecklingen genom bland annat interna tillsyner. Vad gäller möjligheten 
för äldre i hemtjänsten att få hjälp med utomhusaktiviteter är detta separata 
biståndsbeslut som grundar sig i den äldres behov.  
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Kommunledningskansliet gör bedömningen att det inte finns behov av att ta 
fram en plan för hur äldre ska få vistas utomhus dagligen enligt motionens 
förslag. Istället föreslås det pågående arbetet av nämnden och divisionen 
fortsätta, samtidigt som föreningsdrivna aktiviteter kommer att starta upp 
successivt. Mot denna bakgrund föreslår kommunledningskansliet att 
motionen avslås.  

 

Kommunstyrelsens förslag till beslut 
Kommunfullmäktige beslutar 

1) att avslå motionen, samt 

2)  att därmed anse motionen besvarad.  

 

 

Mats Pettersson  
Kommundirektör  
Slutversion av Tjänsteskrivelsen godkändes 
2022-01-13 

Jenny Åtegård  
Kanslichef   
Slutversion av Tjänsteskrivelsen godkändes 
  

Kommunfullmäktiges beslut till: 
Motionären 

Vård- och omsorgsnämnden 
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Kommunledningskansliet, 
Sekretariat 

Tjänsteskrivelse 
2021-12-14 

Dnr KK17/640 

 

 

Svar på motion om att stärka ekonomin med ett 
dynamiskt inköpssystem i Nyköpings kommun 

Bakgrund 
Rubricerad motion väcktes på kommunfullmäktiges sammanträde 2017-10-10 
av Anna af Sillén (M), Martina Hallström (C), Marita Göransson (KD) och Sofia 
Remnert (L). Motionärerna föreslår att ett e-handelssystem ska införskaffas och 
implementeras i Nyköpings kommunala organisation samt att 
upphandlingsenheten utökas med tjänsten e-handelsutvecklare. Motionärerna 
anför att detta skulle öka kostnadskontrollen och minska utgifterna för de inköp 
som görs. En e-handelsutvecklare är en förutsättning, menar motionärerna, för 
att upprätthålla kvalitet och sköta uppföljning av inköp inom systemet samt 
uppdatering av detsamma. Man menar att ett effektivt och lätthanterligt e-
handelssystem med dynamisk funktion för inköp av förbrukningsvaror inom 
kommunala organisationen skulle inte bara minska kostnaderna utan också 
spara på personalens tid. 

För besvarande av motionen har underlag inhämtats från Inköps- och 
upphandlingsenheten, Kommunledningskansliet. 

Upphandlingsenheten delar förslaget i motionen avseende en utökad satsning 
på E-handel. Detta då det finns omfattande risker med ett okontrollerat flöde 
för handel utanför ett reglerande system, både vad det gäller priser och villkor 
men även gällande fastslagna kvalitetsaspekter på såväl produkter som 
tjänster.  

Kommunen har, sedan motionen väcktes, införskaffat ett system för E-handel. 
Dock har det saknats medel (debiteras per avtal) för implementation i tillräcklig 
utsträckning, varpå endast en bråkdel av den potentiella volymen finns 
tillgänglig för beställning. I tillägg har tillräckliga relevanta resurser för 
byggande av strategi, koncept, framdrift och utveckling delvis saknats, endast 
en halvtidstjänst har funnits tillgänglig för direkt administration. Det är 
Upphandlingsenhetens mening att utbildning av- och löpande support till 
verksamheterna bör läggas på Inköpssamordnarrollen som finns på plats i 
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verksamheterna och redan idag har en stöttande roll avseende inköp. En 
utredning av Inköpssamordnarrollen, dess omfattning och organisatoriska 
tillhörighet, kommer att genomföras under kvartal 1 2022 där aktuell fråga 
kommer tas i beaktande. 

De främsta behoven som föreligger i dagsläget är att få kontroll över 
inköpsflöden i vardagen, vilka står för ansenliga volymer, både för att som ovan 
nämnt få kontroll på priser, villkor och kvalitativa aspekter men även för att öka 
effektiviteten och reducera resursanvändandet som idag går åt till den 
oreglerade handeln. Med medel för implementation och en E-handelsansvarig 
med uppgift att bygga koncept efter behoven, samt säkerställa den långsiktiga 
strategin och utvecklingen, kommer omfattande besparingar att komma 
kommunen till gagn. 

I ett första steg bedömer Upphandlingsenheten att behovet och effekten är 
större av att genomföra av en betydande E-handelssatsning. Inrättandet av DIS 
(Dynamiskt inköpssystem) är snarare att se som en efterföljande utveckling i ett 
senare skede när volymen är under kontroll och processerna på plats. 
Upphandlingsenheten planerar därför för ett utvecklingsarbete med detta för 
att möjliggöra en kraftig utökning av tillgängligt sortiment via E-
handelssystemet samt för att upprätta en funktion som E-handelsansvarig. 
Tillförsäkrandet av resurser för detta utvecklingsarbete planeras genomföras i 
samband med kommande års budgetprocess. 

Mot bakgrund av det arbete som redan genomförts med inrättandet av ett E-
handelssystem och planeringen av utvecklingen av detsamma, inklusive 
funktionen som E-handelsansvarig, föreslås motionen bifallas.  

Prövning av barnets bästa enligt barnkonventionen 
Berör eller påverkar ärendet barn direkt eller indirekt så att det i enlighet med 
barnkonventionen funnits skäl att genomföra en prövning av barnets bästa?  

Nej 

Har en prövning av barnets bästa genomförts?  

Nej 

Kommunstyrelsens förslag till beslut 
Kommunfullmäktige beslutar 

1) att bifalla motionen, samt 
 

2) att därmed anse motionen besvarad 
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  PROTOKOLLSFÖRSLAG  

 KOMMUNFULLMÄKTIGE 2022-02-08 
 
 

Justerare Justerare Utdragsbestyrkande 

KF §      Avsägelse av uppdrag som ersättare i Vård- och 

omsorgsnämnden, från Lo Backberg (V)  

Diarienummer: KK22/8 

Lo Backberg (V) har inkommit med en begäran om avsägelse från sitt 

uppdrag som ersättare i Vård- och omsorgsnämnden. 

 

Förslag till beslut 

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1) att bevilja Lo Backberg (V) befrielse från sitt uppdrag som ersättare i 

Vård- och omsorgsnämnden, från och med 2022-02-08. 

 
 

Beslutet skickas till: 

Lo Backberg 

Ordförande Vård- och omsorgsnämnden 

Sakkunnig Vård- och omsorgsnämnden 

Sekreterare Vård- och omsorgsnämnden 

Löneavdelningen 

Tromanansvarig Beställarkontoret (iPad åter) 

  



  PROTOKOLLSFÖRSLAG  

 KOMMUNFULLMÄKTIGE 2022-02-08 
 
 

Justerare Justerare Utdragsbestyrkande 

KF §      Avsägelse av uppdrag som ersättare i Miljö- och 

samhällsbyggnadsnämnden, Patrik Ivarsson (L) 

Diarienummer: KK22/30 

Patrik Ivarsson (L) har inkommit med en begäran om avsägelse från sitt 

uppdrag som ersättare i Miljö- och samhällsbyggnadsnämnden. 

 

Förslag till beslut 

Kommunfullmäktige beslutar 

 

1) att bevilja Patrik Ivarsson (L) befrielse från sitt uppdrag som ersättare 

i Miljö- och samhällsbyggnadsnämnden, från och med 2022-02-08, 

 

2) att utse Oscar Skoog (L) till ny ersättare i Miljö- och 

samhällsbyggnadsnämnden, istället för Patrik Ivarsson (L), från och 

med 2022-02-08 

 
 

Beslutet skickas till: 

Patrik Ivarsson 

Oscar Skoog 

Ordförande Miljö- och samhällsbyggnadsnämnden 

Sakkunnig Miljö- och samhällsbyggnadsnämnden 

Sekreterare Miljö- och samhällsbyggnadsnämnden 

Löneavdelningen 

Tromanansvarig Beställarkontoret (ny I-pad) 

  



  PROTOKOLLSFÖRSLAG  

 KOMMUNFULLMÄKTIGE 2022-02-08 
 
 

Justerare Justerare Utdragsbestyrkande 

KF §     Anmälningsärenden 
 
Anmäls och läggs till handlingarna 
 
Nr Från Innehåll Diarienummer 
1 Kommunstyrelsen Beslut från Kommunstyrelsen 

2021-12-06, § 314, Yttrande 
över revisionsrapport: 
Granskning av delårsrapport 
2021 

KK21/631:4 

    
2 Vård- och 

omsorgsnämnden 
Beslut från Vård- och 
omsorgsnämnden 2021-12-
02, § 121, Ej verkställda 
beslut enligt 16 kap §§ f och 
h Socialtjänstlagen (SoL), 
tredje kvartalet 2021 

KK21/1:24.1 

    
3 Vård- och 

omsorgsnämnden 
Beslut från Vård- och 
omsorgsnämnden 2021-12-
02, § 122, Ej verkställda 
beslut enligt § 28h Lagen om 
stöd och service (LSS) till 
vissa funktionshindrade, 
tredje kvartalet 2021 

KK21/1:25.1 

    
4 Socialnämnden Beslut från Socialnämnden 

2021-21-16, § 93, Ej 
verkställda beslut enligt SoL 
kvartal 3, 2021 
 

KK21/1:26:2 

5 Kommunstyrelsen Beslut från Kommunstyrelsen 
2021-12-20, § 333 Svar på 
medborgarförslag om att 
införa busslinje via Sibro-
Råby-Oppeby-Stavvik 
 

KK19/451:5 

6 Kommunstyrelsen Beslut från Kommunstyrelsen 
2021-12-20, § 334 Svar på 
medborgarförslag om att 
anlägga gång- och cykelväg 
mellan Jönåker samhälle och 
Rinkebybadet 
 
 
 
 
 
 

KK18/656:5 



  PROTOKOLLSFÖRSLAG  

 KOMMUNFULLMÄKTIGE 2022-02-08 
 
 

Justerare Justerare Utdragsbestyrkande 

7 Kommunstyrelsen Beslut från Kommunstyrelsen 
2021-12-20, § 335 Svar på 
medborgarförslag om att det 
ska finnas en eller flera 
mindre lekfulla 
iordningsställda platser för 
barn att leka på inne i city 
 

KK19/329:7 

8 Kommunstyrelsen Beslut från Kommunstyrelsen 
2021-12-20, § 336 Svar på 
medborgarförslag om att 
införa differentierade priser 
på vattenkonsumtion i stället 
för bevattningsförbud 
 

KK19/384:7 

9 Medborgare Överklagande av beslut från 

Kommunfullmäktige 2021-

12-14, § 191, att anta 

detaljplan för RASPEN 1-3 

m.fl. (Nöthagen) Nyköping, 

Nyköpings kommun 
 

KK22/10:1 

10 Medborgare Överklagande av beslut från 

Kommunfullmäktige 2021-

12-14, § 191, att anta 

detaljplan för RASPEN 1-3 

m.fl. (Nöthagen) Nyköping, 

Nyköpings kommun 

 

KK22/11:1 

11 Medborgare Överklagande av beslut från 

Kommunfullmäktige 2021-

12-14, § 191, att anta 

detaljplan för RASPEN 1-3 

m.fl. (Nöthagen) Nyköping, 

Nyköpings kommun 

 

KK22/12:1 

12 Medborgare Överklagande av beslut från 

Kommunfullmäktige 2021-

12-14, § 191, att anta 

detaljplan för RASPEN 1-3 

m.fl. (Nöthagen) Nyköping, 

Nyköpings kommun 

 

 

 

KK22/13:1 



  PROTOKOLLSFÖRSLAG  

 KOMMUNFULLMÄKTIGE 2022-02-08 
 
 

Justerare Justerare Utdragsbestyrkande 

13 Nyköpings kommun / 
Mullhyttans Utveckling 
AB 

Påskrivet Köpebrev/kvitto av 

fastigheten Nöthagen med 

anledning av 

Hemgårdspassagen 

 

KK21/480:5 

 

 

Förslag till beslut 
 
Kommunfullmäktige beslutar 
 

1) att lägga rubricerade anmälningsärenden till 
handlingarna 
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